
ПРЭМ’ЕР ВЯЧАСЛАЎ КЕБІЧ
Цалкам згодзен з тымі, хто лічыць, што да 1990 года, да прызначэння кіраўніком 
Савета міністраў БССР, Кебіча як палітыка не існавала. 
Дагэтуль ён лічыўся «крепким руководителем» 
і палітыкай не займаўся ўвогуле. 

У КІПЦЮРАХ КІМ ЧЭН ІРА
Прапануем працяг рэпартажу Андрэя Панчанкі з самай зачыненай краіны ў свеце, 
дзяржавы, дзе пануе найбольш жорсткая на планеце 
дыктатура, галоўнай краіны-ізгоя — 
Карэйскай Народна-дэмакратычнай Рэспублікі (КНДР). 

ЭДВАРД КУЧЫНСКІ. ЭКСЛІБРЫС ЖЫЦЦЯ

КУЛЬТУРА � ГРАМАДСТВА � ЭКАНОМIКА � 

ЛЮДЗI � ПАДЗЕI � ФАКТЫ

ЧЫТАЙЦЕ 
Ў НАСТУПНЫМ НУМАРЫ 

Чарговы нарыс 
Аляксандра Тамковіча 

«ЛІДЭР АПАЗІЦЫІ 
— ЗЯНОН ПАЗЬНЯК» 

Палітычны партрэт. Працяг цыкла 
«найноўшая гісторыя ў асобах»

ЭЛВІС ЖЫЎ, ЭЛВІС ЖЫВЕ, 
ЭЛВІС БУДЗЕ ЖЫЦЬ! 
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МОЛАДЗЬ І ЎЛАДА
Аляксей КАРОЛЬ

Зноў пад суд трапіў Павел Севярынец, які толькі нядаўна адбыў 
«хімію». Ён атрымаў свае чарговыя 15 сутак. Ужо відавочна, 
што хваля масавых затрыманняў і арыштаў моладзевых 
актывістаў, якую гнала ўлада пасля Плошчы, сціхла, але не 
спынілася. Была плаўна пераведзена ў несупынную хвалю 
прэвентыўных затрыманняў перад кожнай памятнай датай, 
абвешчанай ці магчымай акцыяй. Па аднаму-два, дробнымі 
групамі. І таму менш заўважаную, але па агульнай колькасці 
рэпрэсаваных — не меншую. Адзін да аднаго, дзесятак да 
дзесятка складваецца ў сотні. 

вулічных акцый прымушаюць 
трымацца ў поўнай баявой га-
тоўнасці некалькі тысяч сілаві-
коў. Менавіта ў моладзі ўлады 
бачаць найбольшую пагрозу 
свайму панаванню. Чорцікі 
каляровых рэвалюцый у вачах. 
І ці не ёсць гэта адначасова 
пацвяржэннем правільнасці 
адзін раз абранай тактыкі, 
не аднойчы агучанай Паўлам 
Севярынцам, — вулічнага суп-
раціву ў мірных негвалтоўных 
формах. 

Улады добра разумеюць, што 
тое адзінства грамадства, пра 
якое яны безупынна вяшчаюць 
праз СМІ — дастаткова хісткае, 
умоўнае. Ім пакуль удалося 
сваёй палітыкай падзяліць 
моладзь на тры катэгорыі: час-
тку перацягнуць на свой бок 
(БРСМ, чыноўныя структуры, 
праўладныя бізнес-структуры 
і  да таго падобнае),  частку 
пераўтварыць у «пафігістаў», 
частку ўтрымаць на нейтраль-
ных да сябе адносінах. 

Першым — крыху ўлады і гро-
шы. Другім — хлеба і відовіш-
чаў. Трэцім — пэўныя, хаця 
і абмежаваныя, магчымасці 
прафесійнай самарэалізацыі, у 
тых жа бізнесовых, адміністра-
цыйных і навуковых структурах. 
Але менавіта трэцяя — самая 
вялікая група. Яна — нейтраль-
ная ў дзеяннях, але не ў думках 
і ацэнках існучай сістэмы. І 
таму ўяўляе сабой найбольшую 
небяспеку стабільнасці ўладаў. 
Пакуль яна шукае магчымасці 
для самарэалізацыі за мяжой. 
Але можа ў любы момант стаць 
масавай базай актыўнага суп-
раціву. Плошча паслявыбарчых 
дзён — свежы таму прыклад.

За беларускім рэжымам няма 
вялікай ідэі, якой можна доўга 
тлуміць галаву. Пэўныя пры-
вілеі, высокія зарплаты — не-
дастаткова моцны аргумент. 
Да таго ж грашовая матывацыя 
без ідэалагічнай падкладкі 
— матывацыя, што разбэшчвае 
душы. А разбэшчаныя душы не 
ёсць надзейная апора: здрад-
зяць, збягуць пры першым жа 
штуршку сацыяльнага зем-
лятрусу. Ва ўладаў застаецца 
адзін рэсурс — час. Утрымацца 

як мага дольш, каб вырасла но-
вае пакаленне, якое ўспрымала 
існуючы лад як безальтэрна-
тыўны, што склаўся быццам 
бы гістарычна. Прэвентыўныя 
ўдары, ліквідацыя свабоды 
слова, засцерагальныя сцяжкі 
па перыметру ўсіх сацыяльных 
груп грамадства — іх інстру-
ментарый. 

Мне неяк давялося чуць ма-
налог аднаго маладога жур-
наліста з буйнога афіцыйнага 
выдання, які цынічна пахва-
ляўся, што працуе толькі за 
грошы, і піша «что велят», без 
усялякіх маральных сумніваў. 
Але чуў і прызнанне другой 
журналісткі з таго ж выдання: 
«Вы ведаеце, колькі нашых 
ходзіць да псіхіятра». Да гэтай 
першай часткі моладзі цалкам 
пасуе азначэнне: «Страчанае ці 
загубленае пакаленне». Для паў-
навартаснага, у згодзе з самім 
сабой і светам жыцця.

Два пакаленні. Бацькі і дзеці. 
Прарэжымныя і апазіцыйныя. 
І як па-рознаму яны глядзяць 
адзін аднаму ў вочы. У сем’ях 
маладых апазіцыянераў няма 
канфлікту пакаленняў. Старыя 
бацькі Казуліна — з сынам. Маці 
Севярынца — з сынам. Унучка 
Шчукіна — з дзедам. Гэтак жа 
і ва ўсіх астатніх, за рэдкім вы-
ключэннем, выпадках. 

Чалавек сталага ўжо ўзросту, 
я здзіўляюся і з вялікай павагай 
стаўлюся да молодзі, здольнай 
на супраціў, на адстойванне 
сваёй годнасці, на ўпарты рух 
супраць ветру. Калі мы былі 
маладымі, на хвалі перабудовы 
мы ішлі ў публічную паліты-
ку, на грамадскім уздыме. Іх 
жа — купка. Падтрымка ёсць, 
але прызахаваная, пасіўная. 
Пераслед жа, рэпрэсіі — нату-
ральныя. А яны не палохаюцца, 
не скараюцца. Што іх вядзе?

Пачуццё ўласнай годнасці 
і ўнутранай свабоды? Думаю, 
найперш. Самарэалізацыя як 
асоб? Безумоўна. Але, думаю, 
і разуменне часовасці гэтага 
рэжыму пры адчуванні салідар-
най патэнцыйнай падтрымкі 
свайго пакалення. Як і адчуван-
не падтрымкі часткі пакалення 
бацькоў. 

Углядаюся ў твары маладых 
бунтароў — хлопцаў і дзяўчат. 
Слухаю, размаўляю. Прыгожыя, 
разумныя, удумлівыя і раз-
важлівыя. З тонкім гумарам і 
іроніяй. З характарам і воляй, 

уласным поглядам і пазіцыяй. 
Упартыя. Аргументы чуюць, 
ціск адвяргаюць. Занадта рэзкія 
час ад часу? Не без таго. 

Моладзь у любым грамадстве 
і ва ўсе часы нясе ў сабе пэўнае 

адмаўленне зжытога, састарэла-
га. І менавіта з гэтай часткі най-
перш фарміруецца новая эліта, 
якая вызначае новы накірунак 
і новую дынаміку развіцця. 
Як тое было ў Францыі, пасля 
студэнцкіх хваляванняў 1968 
года, як тое было з пратэстнай 
хваляй у ЗША супраць вайны ў 
В’етнаме. Учорашнія бунтары 
ачолілі ўрады, сталі прэзідэн-
тамі і міністрамі. Але гэта — дэ-
макратычныя сістэмы. 

Н е а д э к в а т н а  ж о р с т к а я 
рэакцыя беларускіх уладаў 
на вулічныя імпрэзы моладзі 
пацвяржае вядомае: аўтарытар-
ным і таталітарным рэжымам 
патрэбна шэрасць, прыдуша-
нае маўклівае грамадства. І 
таму любы выклік кожнай 
малой группы ці асобы падаў-
ляецца прэвентыўна. Тры-пяць 
дзесяткаў, сотня ўдзельнікаў 



2 � № 21 (66) � 27 жнiўня – 2 верасня 2007 г. «Новы Час»

2ФАКТЫ, ПАДЗЕI, ЛЮДЗI

�НАВІНЫ РЭГІЁНАЎ

�СУД

�ПРАВЫ ЧАЛАВЕКА

ПАДПОЛЬНАЯ ЛАБАРАТОРЫЯ

Паводле інфармацыі УУС Гродзенскага аблвыканкама, у абласным цэн-
тры ў адным з шматпавярховых жылых дамоў выяўлена міні-лабара-

торыя па вытворчасці сінтэтычнага наркотыку псеўдаэфедрыну. Вырабляў 
яго раней судзімы 34-гадовы жыхар Гродна. Пры гэтым выкарыстоўваліся 
медыцынскія прэпараты і бытавое хімічнае абсталяванне. Канфіскавана 
665 грамаў псеўдаэфедрыну.

Па гэтым факце распачата крымінальная справа. Пакуль затрыманы 
абвінавачваецца па ч. 1 арт. 328 Крымінальнага кодэкса Рэспублікі Бела-
русь, якая прадугледжвае пакаранне ад двух да пяці гадоў пазбаўлення 
волі. Праўда, калі ў ходзе следства высветліцца карыслівы матыў вырабу 
наркотыку, то санкцыя значна ўзмацніцца.

ЗНОЙДЗЕНЫ АСТАНКІ

У Бярозе знойдзены астанкі савецкіх салдат, якія загінулі тут у гады 
Вялікай Айчыннай вайны.

Як паведаміў БелаПАН намеснік старшыні Бярозаўскага райвыканкама 
Яўген Тарасюк, астанкі былі знойдзены 17 жніўня каля аднаго з дамоў па 
вуліцы Леніна ў час правядзення будаўнічых работ па рэканструкцыі га-
радскога парку. Іх зачапіў каўшом экскаватаршчык. Паводле папярэдняга 
заключэння судмедэксперта, гэта астанкі 10–12 чалавек, як мяркуецца, 
савецкіх воінаў, якія загінулі 22 чэрвеня 1941 года ў час бамбёжкі Бярозы 
фашыстамі.

Апрача таго, былі знойдзены два струхлелыя боты, шланг ад процівагаза, 
некалькі патронаў да вінтоўкі, савецкія манеты 1939 года выпуску і граната 
«Ф-1» часоў другой сусветнай, што была знішчана сапёрна-піратэхнічнай 
групай.

Бярозаўскім райвыканкамам вырашаецца пытанне пра перапахаванне 
астанкаў у вёсцы Шылін — ля брацкай магілы савецкіх воінаў, якія загінулі 
пры вызваленні горада ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў.

СМЕРЦЬ АД ЭЛЕКТРАТОКУ

У Столінскім раёне пры паліўцы агарода смяротна траўмаваны элект-
ратокам 29-гадовы мужчына.

Як паведамілі БелаПАН у пракуратуры раёна, трагедыя адбылася 17 
жніўня ў вёсцы Альшаны. У 20.10 цела мужчыны знайшоў адзін з мясцовых 
жыхароў непадалёк ад берага штучнага вадаёма. Загінулы паліваў сваю 
цяпліцу, размешчаную прыкладна ў 50 метрах ад вадаёма, выкарыстоўваю-
чы электрапомпу «БЦ». Хутчэй за ўсё, мужчына спрабаваў надзець на працу-
ючую помпу шланг, які з яе сарваўся. Помпа пры гэтым не была заземленая, 
і, паводле папярэдняй версіі, смерць наступіла ад паражэння электратокам. 
Зараз абставіны здарэння высвятляе пракуратура Столінскага раёна.

ДЗЕЦІ Ў КУКУРУЗЕ

У Рэчыцкім раёне паспяхова завяршылася аперацыя па пошуку зніклых 
20 жніўня двух дзяцей.

Як паведаміў БелаПАН прэс-сакратар абласнога ўпраўлення МНС Руслан 
Габрылёў, напярэдадні ўвечары, прыкладна ў 23.00, у міліцыю звярнулася 
жыхарка вёскі Аляксандраўка Рэчыцкага раёна, бабуля зніклых. Паводле яе 
слоў, дзевяцігадовая дзяўчынка і хлопчык чатырох гадоў прыкладна ў 18.00 
пайшлі гуляць і не вярнуліся. Да пошуку дзяцей прыцягнулі 176 чалавек, 12 
адзінак тэхнікі і чатырох сабак. Шукалі зніклых супрацоўнікі МНС, міліцыі, 
лясной гаспадаркі, вайскоўцы і мясцовае насельніцтва.

У 04.15 дзяцей знайшлі ў трох кіламетрах ад вёскі на кукурузным полі 
плошчай 100 гектараў. Пры гэтым вышыня кукурузнага сцябла на полі 
дасягае каля двух метраў.

Стан дзяцей ацэньваецца ўрачамі як здавальняючы.

«СТАНЬ ь 

ПРЫКМЕТНЫМ 
У ЦЕМРЫ!»

Менавіта такую бестэрміновую 
рэспубліканскую акцыю 
распачалі супрацоўнікі ДАІ 20 
жніўня. Як паведамілі БелаПАН 
ва УДАІ МУС, гэта акцыя 
скіравана на прафілактыку ДТЗ 
з удзелам пешаходаў у цёмны 
час сутак. 

Інспектары ДАІ будуць ажыц-
цяўляць кантроль за выкананнем 
пешаходамі правілаў дарожнага 
руху. Асаблівая ўвага будзе надад-
зена патрабаванню пры руху па 
краі праезджай часткі абазначаць 
сябе ў цёмны час сутак святлоад-
бівальнымі элементамі. За невы-
кананне такога патрабавання і 
іншыя парушэнні ДТЗ пешаходы 
будуць прыцягвацца да адмініст-
рацыйнай адказнасці ў выглядзе 
штрафу ў памеры да 15,5 тысячы 
рублёў. Калі парушэнне ўчынена 
пешаходам у стане алкагольнага 
ап’янення, штраф складзе ад 31 да 
93 тысяч рублёў.

Паводле інфармацыі ДАІ, за 
выхадныя дні, 18–19 жніўня, у 
рэспубліцы адбылося 63 дарож-
на-транспартныя здарэнні, у якіх 
14 чалавек загінулі, 61 атрымаў 
цялесныя пашкоджанні сярэд-
няй ступені цяжкасці. Чатыры 
чалавекі загінулі ў выніку з’езду 
ў кювет і перакульвання машын, 
адзін — у выніку сутыкнення на 
сустрэчнай паласе, дзевяць — у 
выніку наездаў. Усе ДТЗ з удзе-
лам пешаходаў учынены ў цёмны 
час сутак. Насуперак правілам, 
ніхто з пешых удзельнікаў да-
рожнага руху не быў абазначаны 
святлоадбівальнымі элементамі. 
Так, 18 жніўня ў Заслаўі Мінскага 
раёна 44-гадовы вадзіцель аўта-
мабіля «Фальксваген» учыніў 
наезд на 89-гадовага пешахода, 
які пераходзіў праезджую частку 
ў забароненым месцы. 

Усяго 18 і 19 жніўня ў рэспуб-
ліцы выяўлена 8691 парушэнне 
ПДР, сярод якіх 1081 здзейснена 
пешаходамі, 450 вадзіцеляў за-
трыманы за кіраванне транспар-
тным сродкам у стане алкаголь-
нага ап’янення, 3249 вадзіцеляў 
прыцягнуты да адміністрацый-
най адказнасці за парушэнне 
хуткаснага рэжыму руху.

З МІРОНАМ АБЯЦАЮЦЬ 
РАСПРАВІЦЦА

СКАРГА Ў ААН
Юрыст Ігар Рынкевіч плануе 
звярнуцца ў камітэт ААН па 
правах чалавека ў Жэневе 
са скаргай на невыкананне 
Беларуссю палажэнняў 
міжнароднага пакта аб 
грамадзянскіх і палітычных 
правах. 

Падставай для скаргі стане 
крымінальная справа экс-канды-
дата ў прэзідэнты, лідэра Бела-
рускай сацыял-дэмакратычнай 
партыі (Грамада) Аляксандра 
Казуліна. «Мы ўжо практычна 
вычарпалі ўнутраныя сродкі па 
абароне Аляксандра Казуліна, 
таму мусім звярнуцца ў міжна-

родныя інстанцыі», — заявіў Рын-
кевіч у інтэрв’ю БелаПАН.

Ён таксама паведаміў, што 
для пачатку працэдуры звароту ў 
камітэт ААН па правах чалавека 
яму неабходна даверанасць ад 
Аляксандра Казуліна з дазволам 
прадстаўляць інтарэсы палітыка. 
Не маючы магчымасці асабіс-
та сустрэцца са зняволеным, 
Рынкевіч накіраваў ліст на імя 
начальніка папраўчай калоніі 
«Віцьба–3» Віталя Агнісцікава. 
У лісце знаходзіцца тэкст да-
веранасці, а таксама просьба 
перадаць гэты дакумент для 
подпісу зняволенаму палітыку. У 
выпадку падпісання даверанасці 
Ігар Рынкевіч атрымае права 
прадстаўляць інтарэсы Казуліна 

ва ўзаемаадносінах з фізічнымі 
і юрыдычнымі асобамі, Рэспуб-
лікай Беларусь і міжнароднымі 
структурамі, у тым ліку — камітэ-
там ААН па правах чалавека.

Калі кіраўніцтва калоніі не пе-
радасць Аляксандру Казуліну да-
веранасць, гэта будзе сведчыць пра 
чарговы факт парушэння правоў 
чалавека ў Беларусі, падкрэсліў 
юрыст. У такім выпадку Рынкевіч 
будзе вымушаны звярнуцца ў суд.

Паводле інфармацыі Ігара Рын-
кевіча, цяпер у камітэце па правах 
чалавека ААН знаходзіцца 36 скар-
гаў з Беларусі. «Гэта менш, чым з 
сярэднеазіяцкіх краін СНД. Для 
еўрапейскай краіны з Беларусі 
вельмі мала скаргаў. Але гэта не 
сведчыць пра тое, што ў нас менш 
парушэнняў правоў чалавека 
— проста беларускія грамадзяне і 
адвакаты не хочуць выкарыстоў-
ваць міжнародныя сродкі абаро-
ны, бо лічаць іх неэфектыўнымі», 
— зазначыў юрыст.

ПАВЕЛ СЕВЯРЫНЕЦ ЗНОЎ ПАДСУДНЫ
Суд Маскоўскага раёна Брэста 
22 жніўня прыгаварыў 
апазіцыйнага палітыка 
Паўла Севярынца да 15 сутак 
арышту па ч. 3 арт. 23.34 
Кодэкса аб адміністрацыйных 
правапарушэннях (парушэнне 
ўстаноўленага парадку 
правядзення масавых 
мерапрыемстваў паўторна на 
працягу года). 
Працэс над апазіцыйным 
палітыкам Паўлам 
Севярынцам у судзе 
Маскоўскага раёна Брэста, які 
пачаўся 21 жніўня, вырашылі 
працягнуць на наступны 
дзень.

Як паведаміў адвакат Павел 
Алесін, такое рашэнне было 
прынята ў сувязі з няяўкай на 
пасяджэнне некаторых супра-
цоўнікаў міліцыі, якіх неабходна 
было дапытаць у якасці сведак 
абвінавачання. «Прадстаўляць 
доказы віны абавязаны орган, 
які склаў пратакол пра адмініст-
рацыйнае правапарушэнне, — за-
значыў Алесін. — Нам гэтыя 
звесткі не патрэбны. Мы былі б 
задаволеныя, калі б суд вынес 
сваё рашэнне на падставе ўжо 
прадстаўленых звестак. Але суд 
палічыў неабходным дапытаць 
тых, хто не з’явіўся сёння».

Адвакат зазначыў, што 22 
жніўня пасля дзвюх першых гад-
зінаў разгляду адміністрацый-
най справы Паўла Севярынца ў 
судзе быў аб’яўлены перапынак. 
Як паведаміў Руху «За Свабоду» 
Андрэй Шарэнда, суддзя Вольга 

Смірнова заявіла, што будзе вы-
кліканы нехта Кісель — сведка з 
боку міліцыі, які мусіць прыеха-
ць з райцэнтру Кобрын. «Сёння, 
— адзначае Андрэй Шарэнда, 
— па прапанове адваката, у залі 
суду зноў дэманстравалі відэаза-
піс, зроблены міліцыянтамі пад-
час захопу ўдзельнікаў сустрэчы 
на прэзентацыі кнігі Севярынца 
«Лісты з лесу» 19 жніўня. Усе 
яшчэ раз пераканаліся ў грубасці 
міліцыянтаў і знявазе імі пры-
сутных на прэзентацыі кнігі». 

Дарэчы, адвакат прадставіў 
суду два міліцэйскія пратаколы, 
складзеныя пры затрыманні 19 
жніўня Паўла Севярынца. Павод-
ле аднаго з іх, Павел арыштаваны 
на трое сутак. 22 жніўня заканч-
ваецца прадугледжаны закана-
даўствам тэрмін трохдзённага 
адміністрацыйнага затрымання, 
таму суддзя павінен будзе або 

вынесці прысуд, або вызваліць 
Севярынца з-пад варты.

Нагадаем, што падчас прэзен-
тацыі кнігі Паўла Севярынца 
«Лісты з лесу», што праходзіла 
19 жніўня ў офісе брэсцкай ар-
ганізацыі Партыі БНФ, былі 
затрыманы аўтар кнігі і яшчэ 
30 удзельнікаў сустрэчы. Супра-
цоўнікі міліцыі, якія ўварваліся 
ў офіс партыі, заявілі: да іх 
паступіла ананімнае тэлефа-
наванне, што па гэтым адрасе 
сабраліся злачынцы.

Пасля затрымання Севярынец 
правёў прыблізна сем гадзін у 
аддзяленні міліцыі Маскоўс-
кага РУУС Брэста. Затым яго 
адпусцілі, аднак уручылі позву з 
прадпісаннем з’явіцца 20 жніўня 
ў АУС Маскоўскага раёна.

Паводле БелАПАН 

і «Радыё Свабода»

�АКЦЫЯ�ПАГРОЗА

Чацвёра віцебскіх 
апазіцыянераў атрымалі лісты 
з пагрозамі.

 Ад імя незарэгістраванай 
арганізацыі «Русское националь-
ное единство» (РНЕ) невядомыя 
пагражаюць беспартыйным гра-
мадскім актывістам Барысу 
Хамайду і Сяргею Каваленку, а 
таксама сябрам КХП БНФ Яну 
Таўпыгу і Яну Дзяржаўцаву. 

Лісты прыйшлі ў мінулую 
пятніцу па пошце на хатнія ад-
расы. Да кожнага з адрасатаў 
неафашысты звяртаюцца як да 
«Мірона» і пагражаюць фізіч-
най расправай у выпадку, калі 
ў Віцебску яшчэ хоць аднойчы 
з’явіцца бел-чырвона-белы сцяг. 

21 жніўня Ян Дзяржаўцаў звяр-
нуўся з заявай у пракуратуру, 
паколькі лічыць гэтую пагрозу 
замахам на сваё жыццё. Неўза-
баве звярнуцца да праваахоўных 
органаў збіраецца і Ян Таўпыга. 

У мінулым годзе лісты з пагро-
замі ад імя РНЕ атрымалі ак-

тывістка АГП Алена Залеская, 
загадчыца літаратурнай часткай 
тэатра «Лялька» Вікторыя Даш-
кевіч і рэдакцыя незалежнай 
газеты «Віцебскі кур’ер». 

Паводле Уладзіміра Базана, 
які ў той час быў рэдактарам «Ві-
цебскага кур’ера», міліцыянты 
адмовіліся распачынаць крымі-
нальную справу па гэтым факце. 
Спадару Базану міліцыянты пат-
лумачылі, што пагрозы паступілі 
ад імя арганізацыі, якая афіцый-
на ў Беларусі не зарэгістравана, а 
значыць — не існуе.

Паводле Еўрарадыё
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Юлія РАМАШЭЎСКАЯ

Традыцыйна лічыцца, што 
спёка ў спалучэнні з высокай 
вільготнасцю спрыяюць 
млявасці цела і павольнасці 
думак. Тым больш нечакана 
і раптоўна выглядае пасярод 
гарачыні шэраг акцыяў 
пратэсту ў Беларусі.   

У нядзелю 19 жніўня супрацоўнікі 
падатковых органаў праводзілі шара-
говы рэйд у Ждановічах, у гандлёвым 
цэнтры «Мір моды». У адной з «шуб-
ных» крамаў пры праверцы не аказа-
лася паперы-дазволу ад імя гаспадара 
рэалізоўваць прадукцыю прадаўцом 
ці крамай. Рэвізоры паведамілі, што 
ў звязку з гэтым шубы мусяць быць 
канфіскаваныя. Дзяўчаты-прадаўцы 
спрабавалі давесці, што не ведалі пра 
патрэбу гэткага дазволу. Але, як мож-
на здагадацца, няведанне законаў ад 
адказнасці не вызваляе. Так што гэты 
аргумент падаткавікі разглядаць ад-
мовіліся ды наважыліся канфіскаваць 

142 шубы агульным коштам каля 100 
тысяч долараў. 

Прадпрымальніца, якой належалі 
шубы, тым часам была ў Салігорску на 
вяселлі пляменніцы. Калі, даведаўшыся 
пра праблемы, яна прыехала ў краму, 
рэвізоры ўжо апісвалі тавар. Ніякія слё-
зы і ўгаворы не дапамагалі — маўляў, 
канфіскацыя дый годзе. Інфармацыя 
пра канфлікт хуценька разнеслася па 
гандлёваму цэнтру. Ля крамы сабраліся 
гандляры — суседзі па паверсе. Потым 
пра тое, што адбываецца, абвясцілі па 
радыёкропцы, і «на дапамогу» прыйшлі 
гандляры з астатніх паверхаў. Хваля-
ванне было зразумелым — уявіць сябе 
ў такой сітуацыі мог кожны. Каля 100 
чалавек абурана даводзілі, што ста-
сункі прадпрымальнікаў і падаткавікоў 
— гэта суцэльная вайна, што супра-
цоўнікі падатковых устаноў наўмысна 
не інфармуюць іх пра ўводзіны новых 
патрабаванняў, каб потым пакараць 
за няведанне. 

Урэшце да месца канфлікту пры-
ехала міліцыя і ўсе разышліся, узяўшы 
кожны па шубе з сабой. Каб не было 
чаго канфіскоўваць. А 21 жніўня 
прадпрымальнікі на працу не выйшлі, 
маўляў, у сітуацыі, калі ў кожны 

момант у цябе могуць канфіскаваць 
увесь тавар, працаваць немагчыма 
і бессэнсоўна. Але працоўна-страй-
кавы дзень не прайшоў без сэнсу. 
Бо з прадпрымальнікамі сустрэліся 
намеснікі міністра па падатках і збо-
рах Аляксандр Дарашэнка і Васіль 
Каменка. Вынікам гутаркі сталася 
канстатацыя дэвізу «давайце жыць 
дружна». Прадпрымальнікі пагад-
зіліся працаваць далей, чыноўнікі 
паабяцалі актывізаваць інфарма-
цыйна-адукацыйную працу ў сферы 
падатковых патрабаванняў. 

Канфліктная сітуацыя ў гандлёвым 
цэнтры «Мір моды», у сваю чаргу, ста-
лася нагодай да спрэчак паміж лідэра-
мі прадпрымальніцкага руху краіны. 
Стасункі з падатковымі органамі 
прадпрымальнікі акрэсліваюць як 
суцэльны прэсінг з боку апошніх. Не 
сакрэт, што шмат у якіх выпадках на 
рынках стыхійна зачыняюць кропкі, 
даведаўшыся па сарафанным радыё, 
што «праверка прыйшла». 

Але праверкі — гэта яшчэ кветачкі 
параўнальна з 760-м указам, згодна з 
якім індывідуальныя прадпрымаль-
нікі маюць права наймаць на працу 
толькі сваякоў. У іншым выпадку 

яны мусяць перарэгістравацца ў 
юрыдычную асобу — і плаціць зусім 
іншыя падаткі.

У звязку з гэтым пайшлі размовы 
пра форму пратэсту. Напрыклад, лі-
дэр кампаніі «За свабоднае развіццё 
прадпрымальнікаў» Віктар Гарбачоў 
лічыць мэтазгодным страйк прад-
прымальнікаў. А кіраўнік грамадскай 
арганізацыі «Перспектыва» Анатоль 
Шумчанка мяркуе, што страйк — гэта 
не выйсце. Дастаткова мітынгу. 

Відавочна, для беларускага гра-
мадства вельмі ўласціва губляць час 
на спрэчкі. Пакуль згода паміж прад-
прымальнікамі дасягнутая ў адным: 
трэба нешта рабіць. І гэтае нешта 
плануецца на восень. 

На тле гэткай разгубленасці ў шэ-
рагах прадпрымальнікаў барацьба 
за інтарэсы архітэктурнай спадчыны 
ў Гродна выглядае паслядоўнай. Не-
калькі месяцаў грамадскасць «б’е ў 
звон», прыцягвае ўвагу да разбурэння 
гістарычнай часткі Гродна. У планах 
гарадскіх уладаў — знесці некалькі 
дзесяткаў будынкаў, якія маюць гіста-
рычную і архітэктурную каштоўнасць. 
На думку старшыні Камісіі па замеж-
ных справах Еўрапарламента Яцэка 

Сарыюш-Вольскага, «шматвяковая 
культурная спадчына Гродна ёсць 
агульнай праблемай не толькі бела-
русаў, але таксама і палякаў, літоўцаў і 
ўсіх еўрапейцаў». Усведамляючы гэтую 
праблему, Камітэт па культуры і аду-
кацыі Еўрапарламента звярнуўся да 
ЮНЭСКА з просьбай абараніць гіста-
рычную частку Гродна ад разбурэння, 
дзеля чаго стварыць міжнародную 
камісію, якая б займалася назіраннем 
за рэстаўрацыйнымі працамі. 

У той жа час у Гродзенскі выканкам 
пададзены дакументы на рэгістрацыю 
рэферэндуму па пытаннях захавання і 
выкарыстання архітэктурнай спадчы-
ны горада. Паводле кіраўніка ініцы-
ятыўнай групы доктара гістарычных 
навук Алеся Смаленчука, цягам лета 
ўдалося сабраць каля 50 чалавек, 
гатовых удзельнічаць у падрыхтоўцы 
рэферэндуму. На погляд гісторыка, іх 
высілкамі можна сабраць неабходную 
колькасць подпісаў дзеля прызначэн-
ня рэферэндуму. 

Згодна з прагнозамі сіноптыкаў, 
спёка яшчэ патрымаецца. Калі так 
пойдзе далей, можна дачакацца 
гарачай восені — і не толькі ў сэнсе 
тэмпературы паветра. 

ЖНІВЕНЬ. СПЁКА. ШУБЫ...

РУХАВІК ГАНДЛЮ
Юлія РАМАШЭЎСКАЯ

Азначэнне «рэклама — 
рухавік гандлю» даўно нагнала 
аскому. У нашае краіне ўвесь 
час хочацца працягнуць гэтую 
фразу і запытацца: «гандлю 
чым»? 

Дзякуючы сацыяльнай рэкла-
ме штодня нас папярэджваюць, 
дзе мы маглі б падсцяліць сабе 
саломкі, калі ўжо пашанцавала 
нарадзіцца ў гэтай краіне. Небяс-
пека чакае паўсюль — пачынаючы 
ад ліфту, куды заходзіць трэба 
правільна, каб зберагчы ліфт (а не 
сябе, як маглі б падумаць).

Небяспечны працяг чакае на 
кухні, дзе гаспадынь вучаць паз-
бягаць праблемаў з газам у хатніх 
умовах. Самая разнастайная па 
пагрозах — рэклама-папярэджан-
не пра заробкі за мяжой. Ніхто, 
уласна кажучы, не спрачаецца, 
што варта быць пільным, выбіра-
ючы працадаўцу ў незнаёмай краі-
не. Але рэкламныя ролікі, якія 
запэўнівалі гледача ў тым, што 
на гнілым Захадзе на «нашых» 
глядзяць як на малпаў у клетцы, 
маюць на ўвазе значна большае 
значэнне, мяркуе псіхолаг Марцін 
Коліш: «Эфектыўная рэклама за-
ўсёды выкарыстоўвае псіхалагіч-
ны аспект у сваім механізме. Па 
вялікім рахунку, рэклама вельмі 
часта выкарыстоўвае пэўныя 
маніпуляцыі над гледачом, слуха-
чом ці чытачом, — карацей — над 
спажыўцом. Гэты ролік — маўляў, 
вы едзеце за лепшай доляй, а там 
вас чакае толькі дрэннае, ды яшчэ 
з выкарыстаннем вобраза малпы 
ў няволі, — гэта маніпуляванне 
інстынктам самазахавання». 

Цікава, што спрабавалі давесці 
нам ролікам пра карысць свежай 
садавіны ды гародніны круглы 
год? Памятаеце, там вельмі «ба-
гаты» візуальны ланцуг — увесь 
ролік складаецца з дэманстра-
цыі вялікай вазы з фруктамі на 
стале, адкуль чароўным чынам 
паступова знікаюць па адным 
спачатку яблыкі, затым грушы, 
і гэтак далей. І паведамленне для 
несвядомых гледачоў пра тое, 
наколькі карысна спажываць све-
жую гародніну і садавіну штодня. 
Улічваючы, што на Камароўскім 
рынку элементарная цыбуля як 
каштавала 1000 рублёў у маі за 
невялічкі пучок, так і каштуе 
сёння столькі ж, то што казаць пра 
даступнасць коштаў на зеляніну 

ўзімку. Як адчувае сябе чалавек, 
які штодня думае, як размеркава-
ць пенсію ці мізэрны заробак, каб 
пад’есці наагул — не кажучы пра 
здаровы рацыён? І ці патрэбныя 
гэтыя адукацыйныя рэкламныя 
опусы тым людзям, якія маюць 
грошы? Алагічнасць гэтых рэк-
ламных ролікаў папросту выклі-
кае пытанне: дык ШТО ж ПРАДАЕ 
гэтая рэклама? Рухавіком гандлю 
чым з’яўляецца? І для каго? 

Прыкладна такім пытаннем за-
даліся нядаўна беларускія экола-
гі, паглядзеўшы новы фільм «Бе-
ларускае сафары» АТН з цыклу 
«Нацыянальныя паркі Беларусі». 
Сцэнар фільма належыць Дзянісу 
Кур’яну, каардынуе ўвесь праект 
Аляксандр Зімоўскі, кіраўнік 

Белдзяржтэлерадыёкампаніі. 
Група актывістаў Беларускага 
экалагічнага руху распаўсюд-
зіла адкрыты зварот з нагоды 
рэкламавання на айчынным 
тэлебачанні забойстваў жывёл у 
нацыянальных парках Беларусі. 
Эколаг Рыгор Казулька паведаміў 
службе маніторынгу Беларускай 
асацыяцыі журналістаў, што 
фільм выглядаў як паўгадзінная 
дэманстрацыя індустрыі забойс-
тва дзікіх жывёл. І адбывалася 
гэта ў знакамітым нацыяналь-
ным парку «Белавежская пушча». 
Стваральнікі фільма падрабязна 
распавялі і паказалі паляванне за-
межнікаў на тэрыторыі парку на 
аленяў ды дзікоў. У відэафільме 
нават быў выкарыстаны эпізод, 
дзе паляўнічыя сабакі літаральна 
раздзіраюць дзіка на кавалкі. 

У адным з інтэрв’ю Аляксандр 
Зімоўскі назваў высновы эколагаў 
абсурдам. Маўляў, у відэафільме 
«Белавежскае сафары» сцэнаў 
жорсткасці няма, а паляванне 
ёсць нацыянальнай традыцыяй 
беларусаў. 

І вось тут паўстае новае пытан-
не да паслядоўнасці беларускай 
рэкламы. Значыць, з аднаго боку, 
Міністэрства прыроды нам давод-
зіць з тэлеэкранаў, як правільна 
збіраць грыбы ды ягады, пад 
трагічную музыку паказвае рэдкіх 
птушак і жывёл, заклікае бераг-
чы фауну, ужо і так занесеную ў 
Чырвоную кнігу. А з іншага боку, 
фільм з цыклу «Нацыянальныя 
паркі Беларусі» паказвае, дзеля 
чаго трэба ўсё гэта зберагаць. 
Атрымліваецца, што зберагаць 
мы мусім не для сваіх нашчадкаў, 
як кажа рэклама, а для замежных 
гасцей, якія плацяць вялізныя 
грошы, каб прыехаць у беларускі 
запаведнік на паляванне. 

Але нават гэта — яшчэ не ўсе 
кропкі над «і» ў рэкламна-сацы-
яльнай логіцы. Справа ў тым, што 
не так даўно пастанова Савета 
міністраў краіны дазволіла чына-
венству адмаўляць у размяшчэнні 
рэкламы без спасылак на пэўныя 
нормы закону. Было відавочна, 

што цяпер можна будзе дазваляць 
ці забараняць рэкламу, карыста-
ючыся простым прынцыпам «а 
мне не падабаецца». 

Ледзь не першай ахвярай гэтай 
пастановы сталася рэкламная 
кампанія Volkswagen. Даволі праз-
рыстая ідэя крэатыўшчыкаў па-
лягала на распаўсюджанай фразе 
«вочы на ілбе ад здзіўлення». Але 
ў Камітэце прадпрымальніцтва 
і інвестыцый пры Мінгарвыкан-
каме палічылі акуляры разам 
з вачыма намёкам на постчар-
нобыльскія мутацыі. У выніку 
доўгіх дыскусій і перапрацовак 
атрымаўся трэці варыянт, які, на 
жаль, ніякіх адносінаў да крэаты-
ву не мае. Затое камітэту, трэба 
разумець, ён падабаецца. 

У інтэрв’ю «Белгазеце» на-
меснік загадчыка ўпраўлення 
прадпрымальніцтва Мінгарвы-
канкама Аляксандр Кудраўцаў 
патлумачыў: вельмі важна, хто 
глядзіць на рэкламу. «У горадзе 
жыве шмат дзяцей, якім нельга па-
казваць паўголае цела, скажоную 
знешнасць, здзек з жывёлаў». 

Кудраўцаў найперш казаў 
пра вонкавую рэкламу. Але ўсім 
вядома, што ўздзеянне тэлевізій-
нага вобраза нашмат перавышае 
астатнія. 

І  з а б а р о н е н ы  « м у т а н т » 
Volkswagen параўнальна з забойс-
твам жывёл у тым запаведным 
месцы, дзе іх належыць ахоўваць, 
выглядае неяк смешна — машта-
бы зусім не тыя.

Застаецца толькі правільна 
зразумець цынізм Зімоўскага. 
І працягнуць шэраг паралеляў. 
Сёння папулярызацыя забойстваў 
жывёл у запаведніку, паводле яго-
ных слоў, — працяг нацыяналь-
ных традыцый. Але нацыяналь-
ная традыцыя — з’ява глыбокая. 
Калі правільна скарыстацца 
каштоўнасцямі і веравызнаннямі 
паганскіх часоў, можна апраў-
даць і забойства, і чалавечыя 
ахвяры, і шмат яшчэ якія з’явы, 
што ў прагрэсіўным сучасным 
грамадстве лічацца асацыяльны-
мі і недапушчальнымі. 
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�НАЙНОЎШАЯ ГІСТОРЫЯ Ў АСОБАХ

ПРЭМ’ЕР ВЯЧАСЛАЎ КЕБІЧ
Аляксандр ТАМКОВІЧ

Цалкам згодзен з тымі, хто 
лічыць, што да 1990 года, 
да прызначэння кіраўніком 
Савета міністраў БССР, Кебіча 
як палітыка не існавала. 
Дагэтуль ён лічыўся «крепким 

руководителем» і палітыкай 
не займаўся ўвогуле. 

У 1990 годзе адбыўся яшчэ 
адзін палітычны дэбют: ад імя 
Беларусі Вячаслаў Францавіч 
выступіў на чарговай сесіі Вяр-
хоўнага савета СССР. Выступлен-
не было вельмі жорсткім. Кебіч 
выказаўся супраць «разборак» 
паміж Ельцыным і Гарбачовым, 
якія перашкаджаюць нармальна 
працаваць у правінцыі. 

Пазней менавіта «разборкі» на 
некалькі гадоў стануць адным 
з атрыбутаў яго палітычнай 
кар’еры. Усё пачалося ў жніўні 
1991 года. Пра тое, як ён сустрэў 
весткі пра жнівеньскія падзеі, 
Кебіч распавядаў сам: «У дзень 
путчу я быў на адпачынку ў Кры-
ме. 19 жніўня мне больш за ўсё за-
помніліся дрыжачыя рукі Янаева 
на экране тэлевізара і разуменне 
таго, што ўсё гэта — правальная 
ідэя. А ўляпацца было прасцей 
простага, таму цалкам свядома 
не стаў тэлефанаваць ні Малафе-
еву, ні Дземянцею, а працягваў 
адпачываць. І, як высветлілася, 
меў рацыю».

Супраціўнікі
На той час Кебіч значыўся 

дэпутатам Вярхоўнага савета. 
Менавіта «значыўся», таму, што 
да перабудовы савецкі беларускі 
парламент, як цяпер Палата прад-
стаўнікоў, быў пэўнай бутафоры-
яй. Але выбары ў Вярхоўны савет 
12 склікання, што адбываліся ўжо 
падчас перабудовы, былі сапраўд-
нымі. Наменклатура ўжо выпуска-
ла з рук старыя рычагі кантролю, 
а новых яшчэ не стварыла. На 
выбарах Кебіч перамог дырэктара 
саўгаса Лукашэнку, які ўжо распа-
чаў свой шлях да ўлады. 

Праз тыдзень пасля правалу 
путчу, 26 жніўня, пачалася паза-
чарговая сесія Вярхоўнага савета, 
дзе Міхаіл Дземянцей быў выму-
шаны сысці з пасады старшыні. Як 
вядома, яго крэсла заняў Станіслаў 
Шушкевіч. Кебіч змагаўся тады з 
Шушкевічам некалькі тыдняў, але 
перавагі не меў ніхто. Вячаслаў 
Францавіч добраахвотна зняў 
сваю кандыдатуру. І твар захаваў, 
бо рэальнай паразы не было, і 
красамоўна паказаў, што ён не з 
тых людзей, хто дзеля ўлады не 
здольны на кампрамісы. 

Ён саступіў пасаду, якая насі-
ла на той час чыста фармальны 
характар, але рэальнай улады 
не згубіў. А пагадзіўся на бара-
цьбу за месца спікера па вельмі 
простай прычыне. Пасля таго, як 
рухнула кіруючая роля КПСС, 
адзінага кіраўніка ў краіне не 
засталося. Гэта роля магла пе-
райсці да Вярхоўнага савета. І 
хутчэй за ўсё, калі б менавіта 
Кебічу ўдалося стаць на чале 
парламента, наша краіна і зараз 
заставалася б парламенцкай 
рэспублікай. 

У той раз Кебіч дыпламатычна 
адступіў, каб праз два гады нанес-
ці больш моцны ўдар. 

У нетрах старой наменклатур-
най арыстакратыі ўзнікае і набы-
вае канкрэтныя арганізацыйныя 
формы ідэя ўвядзення пасады 
прэзідэнта, якая разумелася як 
своеасаблівае новае ўвасаблення і 
цара, і генсека разам. Ідэя ствара-
лася персанальна пад Кебіча. На 
аднаго разлічвалі — другога атры-
малі. Не хацелі, не любілі, але ж 
прынялі, дзеля вышэйшай мэты 
бюракратыі — самазахавання пры 
ўтрыманні за сабой усіх прывіле-
яў і ўладнага становішча. 

Хто на прэзідэнта?
Тая пазачарговая парламенц-

кая сесія стала «моментом ис-
тины», своеасаблівым адлікам 
супрацьстаяння двух палітыкаў. 
Ніхто з іх ніколі не адмаўляўся 
ад магчымасці зрабіць візаві ней-
кую брыдасць. Напрыклад, Кебіч 
папрасіў КДБ сабраць кампрамат 
на Шушкевіча. І быў вельмі расча-
раваны тым, што «кампраматам» 
сталі толькі плёткі і чуткі.

Але гэта так, хутчэй дзеля спар-
тыўнага інтарэсу. Галоўныя ж 
намаганні Кебіча ў той час, пры 
адсутнасці ўладнага цэнтра ў 
выглядзе ЦК КПБ і інертнасці но-
вага старшыні Вярхоўнага савета, 
былі скіраваны на канцэнтрацыю 
ўладных паўнамоцтваў ва ўрад-
зе, дакладней, апараце Савета 
міністраў, які ён імкнуўся пераў-
тварыць у своеасаблівы сімбіёз 
урада і ЦК. Менавіта па ўзору ЦК 
ён пачынае фарміраваць у межах 
саўмінаўскага апарата аддзелы, 
якія па сутнасці дублююць мініс-
тэрствы, больш за тое, імкнуцца імі 
кіраваць. Хутчэй за ўсё, калі б Кебіч 
атрымаў перамогу на прэзідэнцкіх 
выбарах, гэтыя аддзелы сталі б ас-
новай Адміністрацыі прэзідэнта. 

І ўсё ж Вячаслаў Францавіч ад-
чуваў недастатковасць і хісткасць 
гэтай канструкцыі, неабходнасць 
эканамічных рэформ. Урэшце, ужо 
як бы і рашыўся на іх правядзенне. 
У размове з Аляксеем Каралём у 
сакавіку 1999 года (за тыдзень да 
заўчаснай смерці) Генадзь Карпен-
ка пацвердзіў чуткі, што хадзілі 
напярэдадні першых прэзідэнцкіх 
выбараў: яны сапраўды дамовілі-
ся з Кебічам, што той бярэ яго ва 

ўрад сваім намеснікам з камандай 
у колькасці 7 чалавек і дае ім поў-
ны карт-бланш на правядзенне рэ-
форм. Але ўжо вечарам Вячаслаў 
Францавіч патэлефанаваў, мякка 
кажучы з рэзкай вымовай. Кар-
пенка не адразу змог нават уця-
міць, за што. Аказалася, за подпіс 
пад заявай дэпутацкай апазіцыі 
БНФ з патрабаваннем адстаўкі 
Кебіча. «Заяў, — смяяўся Генадзь 
Дзмітрыевіч, — рознага кшталту 
ў той час хадзілі дзесяткі, якія я 
падпісваў не чытаючы. А тут, на 
табе, такое супадзенне».

Вось так: маленькі эпізод — і 
іншы паварот гісторыі. Хаця калі 
б Кебіч вырашыў цвёрда, гэта 
недарэчнасць была б забытая на 
другі дзень. 

Свае і чужыя
Кебіч не ўзяў у Саўмін нікога 

з былых першых кіраўнікоў кам-
партыі Беларусі. Выключэнне 
зрабілі толькі для Малафеева, 
прычым далі адносна невысокую 
пасаду. Урад Кебіча адмаўляў 
сваю належнасць да кампартыі, 
і працаўладкаванне Малафеева 
было своеасаблівым прабачэн-
нем, адкупной перад партыйнай 
намеклатурай. І знакам вернасці: 
Францавіч нікога не «здае». 

Сам Кебіч не здраджваў. Здрад-
жвалі толькі яму. Больш за ўсё ён 
скардзіўся на Міхаіла Мяснікові-
ча, якога лічыў самым блізкім ча-
лавекам. А яшчэ на Сяргея Лінга, 
які потым сам стаў прэм’ерам. 
І яшчэ на Замяталіна, які шмат 
разоў публічна ганарыўся сваёй 
адданасцю Вячаславу Францаві-
чу, што не перашкодзіла яму 
хуценька перабегчы на бок пера-
можцы — Лукашэнкі. Да гэтага 
часу па палітычных кулуарах 
блукае пытанне: эпізод са сцюар-
дэсай, які так цудоўна спрацаваў 
на імідж Лукашэнкі, Замяталін 
раскруціў па дурасці ці як тайны 
агент кандыдата ў прэзідэнты 
Лукашэнкі ў камандзе Кебіча?

Наконт апошняга ўспаміна-
ецца адзін выпадак з маёй жур-
налісцкай практыкі.

У 1994 годзе прэс-сакратар Улад-
зімір Замяталін вельмі дапамог мне 
арганізаваць інтэрв’ю з Кебічам. 
Праўда, папрасіў падрыхтаваць пы-
танні за некалькі дзён да сустрэчы 
і дадаў да іх некалькі сваіх.

Пасля першага тура, калі ўсім 
стала зразумела, хто будзе пера-
можцам, я паспрабаваў знайсці 
шчырых прыхільнікаў Кебіча.  
Замяталін адмовіўся выступіць 
у гэтай ролі...

Тое, што Кебіч прайграе прэзі-
дэнцкія выбары, было зразумела 
амаль усім, акрамя самога Вя-
часлава Францавіча. Ён змагаўся 
ў першаю чаргу з Шушкевічам і 
амаль не звяртаў увагі на Лука-
шэнку, які ў свой час пагаджаўся 
нават на пасаду міністра сельскай 
гаспадаркі ў новым урадзе. Дай 
яму Кебіч гэтую пасаду — глядзіш, 
і не стаў бы той прэзідэнтам. Гаво-
раць, што Кебіч стаяў за тымі, хто 
адхіліў Шушкевіча ад старшынс-
тва ў Вярхоўным савеце. Не станем 
гадаць, наколькі гэта адпавядае 
рэчаіснасці, але нешта падобнае 
выглядае вельмі лагічным.

І яшчэ. Кебіч занадта моцна 
верыў свайму блізкаму атачэнню. 
Хаця час ад часу і ў яго прарывалі-
ся сумненні. Вось эпізод з адной з 
перадвыбарчых вечарын у малад-
зечанскім рэстаране. Кебіч гучна 
на ўсю залу прамовіў: «Бачыш, тут 
— усе верныя саратнікі, а як толькі 
пахіснуся, здадуць і вокам не мір-
гнуць». Праз мінутную цішыню 
«саратнікаў» як бомбай узняло з 
крэслаў, каб на перабой і хорам 
праспяваць: «Ну што Вы, Вячаслаў 
Францавіч, мы Вас любім!» Тыя, 
хто вырас у віхурах розных пар-
тыйных інтрыг, самі інтрыгавалі, 
ліслівілі, утойвалі праўдзівую 
інфармацыю, дакладвалі тое і так, 
што «бос» хацеў пачуць. 

І не шчыравалі ў працы. Як 
успамінаў Сямён Шарэцкі — у 
той час дарадца Кебіча, — усе 
кіраўнікі на ўсіх прыступках 
уладнай лесвіцы, ад аблвыкан-
кама да старшынь калгасаў, 
запэўнівалі ў поўным кантролі за 
галасамі выбаршчыкаў, а на спра-
ве імітавалі дзейнасць. Больш за 
тое, добра адчувалі сапраўдныя 
настроі насельніцтва, і тайна 
рыхтавалі глебу для ўласнага вы-
ратавання, аж да збору подпісаў 
на карысць Лукашэнкі.

Ну а з апанентамі змагаліся 
метадамі савецкай прапаганды. 
Настолькі кандова і прымітыўна, 
што часта выклікала адваротны 
эфект. Яны не хацелі бачыць 
— змяніўся сам час. 

Страчаныя магчымасці

З дыстанцыі сённяшняга дня 
здзіўляе нейкі стыхійны дэмак-
ратызм Кебіча і яго чалавечая 
прыстойнасць. Так, адміністрацый-
ны рэсурс у яго руках быў не роўня 
сённяшняму, але яго хапіла б, каб 
не адзін раз зняць свайго апанента з 
выбарчай дыстанцыі на рэальных, 
а не штучна прыдуманых праколах 
яго каманды (хаця б за ліозненскі 
эпізод, за перадвыбарчыя плака-
ты, надрукаваныя ў Нямеччыне). 
Палічыў для сябе за баязлівасць ад-
мовіцца ад тэледэбатаў з Лукашэн-
кам, хаця гэта агульнапрыняты ход 
для дзеючага кіраўніка. 

Нягледзячы на неаднаразовыя 
пагрозы, Лукашэнка пасля пера-
могі на выбарах не стаў помсціць 
Кебічу. Больш за тое, паспрыяў 
яму зрабіцца дэпутатам Палаты 
прадстаўнікоў. Чаму? На мой 
погляд, справа ў тым, што Кебіч, 
з аднаго боку, перастаў быць 
пагрозай новай уладзе, з другога 
— заставаўся рэальным лідэрам 
старой наменклатурнай бюракра-
тыі, якая мела моцны ўплыў 
на ўсіх прыступках тагачаснай 
вертыкалі. Лаяльнасць гэтай 
арыстакратыі для пераможцы ў 
прэзідэнцкай гонцы на першым 
этапе была патрэбна як паветра.

І яшчэ адзін даволі важны 
нюанс. Па сутнасці, Лукашэнка 
пачаў рабіць амаль тое, чым 
займаўся Кебіч: інтэгравацца з 
Расіяй. Кебіч абяцаў хуткі прых-
од расійскага рубля і цалаваўся 
з Чарнамырдзіным. Лукашэнка з 
тым жа Чарнамырдзіным пачаў 
будаваць саюзнаю дзяржаву, каб 
пад гэтую дуду, як цяпер ужо 
відавочна, атрымліваць ад Расіі 
эканамічныя прэферэнцыі на 
газ і нафту ў суме 6–8 мільярдаў 
штогод.

Пасля нечаканай паразы ў 
1994 годзе Кебіч сышоў у «цень». 
Спачатку ён узначаліў Беларус-
кі гандлёва-прамысловы саюз. 
Потым атрымаў дэпутацкую 
сінекуру — у Вярхоўным савеце 
13 склікання ў першай і другой 
Палаце прадстаўнікоў. 

Сёння Вячаслаў Францавіч 
— звычайны пенсіянер. Падкрэслі-
ваю, не персанальны, а звычайны. 
Было б няправільна маляваць 
Кебіча толькі чорнымі фарбамі. 
Безумоўна, шмат чаго з яго палі-
тычнай кар’еры многім не пада-
баецца, але нельга забываць і пра 
іншае. Сёння самыя заядлыя апазі-
цыянеры з настальгіяй узгадваю-
ць пра часы «разгулу кебічаўскай 
дэмакратыі». У 1994 годзе «Свобод-
ные новости», у якіх я працаваў, 
праводзілі конкурс анекдотаў 
пра Кебіча, Пазняка і Лукашэнку. 
Сёння гэта немагчыма.

Што агульнага паміж Кебічам і 
Шушкевічам? Абодва, хаця і кож-
ны па-свойму, увасабляюць сабой 
слабасць беларускай нацыяналь-
най эліты. Адзін не змог стаць 
нашым Бразаўскасам, другі — на-
шым Вацлавам Гавелам. Абодва не 
здолелі зразумець і выкарыстаць 
вельмі рэдкі гістарычны шанец, 
які выпаў на іх долю — стаць у вы-
токаў стварэння новай незалежнай 
дэмакратычнай дзяржавы.

Аўтар выказвае шчырую падзяку 
супрацоўнікам групы прафесара Аляк-

сандра Манаева (былы НІСЭПД) за 
дапамогу ў падрыхтоўцы матэрыялу.
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5 ГРАМАДСТВА

�СМІ

� КАЛОНКА ЮРЫСТА

ПРАЦА, СЯМ’Я, ЖЫЛЛЁ

ПАПРАЎКА… НА МАЎЧАННЕ

Жыццё штожзень ставіць перад намі пы-

танні. На адны з іх мы самі знаходзім адказы, 

з іншымі ж — без юрыста не разабрацца. Калі 

ласка, звяртайцеся, дасведчаны і спрактыка-

ваны юрыст Алег Волчак вам адкажа.

Які максімальны тэрмін выплат па баль-

нічнаму лісту?

Чыкін С. М., Бабруйск

Лісток аб непрацаздольнасці аплачваецца за 
ўвесь час непрацаздольнасці работніка, даклад-
ней, да яго закрыцця. Падпішыце бальнічны ліст 
у свайго кіраўніка і здайце ў бухгалтэрыю. Аплату 
такога дакумента гарантуе закон.

 

Наймальнік заключыў са мной кантракт 

да 2009 года. Я пісьмова за месяц папярэдзіў, 

што скасоўваю дамову. Аднак адміністра-

цыя адмовілася спыняць са мною кантракт, 

патлумачыўшы, што завод уклаў сродкі ў 

мой прафесійны рост. Атрымліваецца, што 

я павінен працаваць да 2009 года?

Карпук С. В., Гродна

Калі наймальнік не жадае разрываць з вамі 
працоўныя адносіны, то ніякага спынення 
кантракту па ўзгадненню бакоў быць не можа. 
Па аднабаковаму патрабаванню работніка 
кантракт можа быць спынены ў выпадках, якія 
рэгулююцца арт. 41 Працоўнага кодэкса Рэспуб-
лікі Беларусь, дакладней, па вашаму жаданню. 

Вы напісалі заяву на звальненне па ўласнаму 
жаданню, зарэгістравалі яе. Праз месяц ідзіце і 
забірайце працоўную кніжку. Калі наймальнік не 
вяртае працоўную кніжку, звяртайцеся ў суд.

Мама стала ўдавою месяц таму. Які тэрмін 

ёй неабходны, каб атрымаць спадчыну (ква-

тэра), якую пакінуў бацька? Натарыус адклаў 

дакументы на 6 месяцаў. Ці патрэбны гэты 

тэрмін, улічваючы, што яны пражылі сумесна 

50 гадоў, і бацька памёр, як яе законны муж. 

Арцёмава І. К., Салігорск 

Маці павінна напісаць заяву пра спадчыну ў 
натарыуса. Натарыус прымае заяву і праз шэсць 
месяцаў выдае пасведчанне пра спадчыну па за-
кону. І потым ужо з ім ваша маці перааформіць да-
кументы на спадчыну. Аднак калі нашчадкі (дзеці) 

адмовяцца ад спадчыны на карысць маці, то ёсць 
магчымасць раней перааформіць дакументы.

Мы з жонкай і яе маці жывем у аднапа-

каёвай дзяржаўнай кватэры. Зараз цешча 

будуе кааператыў. Новая кватэра будзе па 

плошчы менш за 60 метраў — усё адно не-

дахоп жылплошчы.

Ці ўплывае памер дзяржаўнай кватэры, 

якую мы займаем, на памер ільготнага 

крэдыту. Ці забярэ дзяржава гэтую кватэру, 

пасля атрымання намі новай?

Сінельнікаў К. В., Віцебск 

На ўнармаваны памер ільготна крэдытуемай 
плошчы ўплывае толькі жыллё, якое знаходзіцца 
ва ўласнасці. Старую кватэру не забяруць, калі 
там застанецца жыць нехта прапісаны. Дзеля 

Міхаіл ПАСТУХОЎ, Юрый ТАПАРАШАЎ, 
юрысты «Беларускай асацыяцыі 

журналістаў»

У Беларусі ўводзяцца 
дадатковыя меры, што 
прадугледжваць далейшае 
абмежаванне правоў 
грамадзян на свабоднае 
атрыманне і распаўсюд 
інфармацыі, у тым ліку пра 
дзейнасць дзяржаўных 
органаў.

22 лютага 2007 года Савет 
міністраў Рэспублікі Беларусь 
падрыхтаваў цікавы дакумент 
— даручэнне «па наладжванню 
канструктыўнага супрацоўніц-
тва ўрада з недзяржаўнымі 
друкаванымі выданнямі, якія 
спецыялізуюцца на асвятленні 
функцыянавання эканомікі рэс-
публікі і працы ўрада».

Усё «канструктыўнае супра-
цоўніцтва» зводзіцца да ўзмац-
нення кантролю за выступамі 
дзяржчыноўнікаў у СМІ. На-
прыклад, чыноўнік даў інтэрв’ю 
недзяржаўнай газеце і сказаў 
нешта не тое пра стан экана-
мічных працэсаў.  За такую 
ініцыятыву і шчырасць зараз 
дзяржслужбоўца не толькі не 
ўхваляць, а могуць прыцягнуць 
да дысцыплінарнай адказнасці, 
нават звольніць з пасады.

Зададзім пытанне: ці шмат 
сярод чыноўнікаў будзе тых, 
хто знойдзе ў сабе смеласць на-
кіраваць публікацыю на экана-
мічную тэму ці хаця б адказаць 
некалькі слоў на пытанне карэс-
пандэнта незалежнай газеты (не 
кажучы ўжо пра карэспандэнта 
замежнай радыёстанцыі ці 
тэлеканала)? Відавочна, што 
з выданнем гэтага ўрадавага 
цыркуляру нават самыя ад-

чайныя «лібералы» ў асяроддзі 
дзяржаўных службоўцаў прыку-
сяць языкі.

Варта заўважыць, што і да 
з’яўлення даручэння Саўміну 
чыноўнікі не надта актыўна 

ладзілі «канструктыўнае суп-
рацоўніцтва» з недзяржаўнай 
прэсай. Ды і ў «сваіх» СМІ ў 
пераважнай большасць высту-

палі чыноўнікі «вышэйшых 
катэгорый». Зараз, трэба мерка-
ваць, нават яны будуць радзей 
з’яўляцца на старонках газет. 
Тым больш што эканоміка 
цяпер робіцца адной з самых 

актуальных тэм, і практычна 
кожны каментар можа выкліка-
ць крытыку не толькі чытачоў, 
але і «старшых таварышаў».

Яшчэ адным дакументам, 
што накіраваны на абмежаван-
не канстытуцыйнага права чы-
ноўнікаў выказваць праз сродкі 
масавай інфармацыі свае думкі 
і меркаванні наконт сваёй дзей-
насці, стаў законапраект «Аб 
унясенні зменаў і дапаўненняў 
у некаторыя законы Рэспублікі 
Беларусь па пытаннях дзяржаў-
най службы». 27 чэрвеня Палата 
прадстаўнікоў прыняла яго ў 

першым чытанні. Згодна з пра-
панаванымі зменамі, дзяржаў-
ныя службоўцы абавязаны 
ўзгадняць усе свае выступы ў 
СМІ з кіраўніцтвам дзяржаўных 
органаў і арганізацый.

Што выклікала неабходнасць 
увядзення такога жорсткага 
кантролю за выступамі чы-
ноўнікаў у газетах і іншых СМІ? 
Высвятляецца, тое, што думка 
дзяржаўнага службоўца можа 
разыходзіцца з афіцыйнай пазі-
цыяй дзяржавы, як патлумачыў 
дырэктар Нацыянальнага цэнт-
ра законапраектнай дзейнасці 
пры прэзідэнце Рэспублікі Бе-

ларусь Валерый Міцкевіч, які 
прадстаўляў законапраект у 
Палаце прадстаўнікоў. Атрым-
ліваецца, што ўсе дзяржслуж-
боўцы павінны думаць і казаць 
абсалютна аднолькава. Такім 
чынам, і  ў  інфармацыйнай 
дзейнасці ўводзіцца прынцып 
«аднаго акна»: да каго з чы-
ноўнікаў ні звярніся па любому 
пытанню — адказ будзе адноль-
кавы: стандартны, узгоднены 
на самым версе выканаўчай 
вертыкалі.

Зрэшты, не ўсё так кепска, 
як падаецца на першы пог-
ляд. Нормы законапраекта ўсё 
ж прадстаўляюць чыноўніку 
магчымасць выказаць свае 
погляды, аднак пры гэтым 
будзе здзяйсняцца кантроль за 
публікацыямі, якія датычаць 
выканання ім сваіх службовых 
абавязкаў (трэба меркаваць, 
што адсочвацца будуць усе 
выступы чыноўнікаў, асабліва 
ў незалежнай прэсе).

Папраўкі не распаўсюджва-
юцца на «слуг народа» — дэпу-
татаў Палаты прадстаўнікоў, 
членаў Савета Рэспублікі, стар-
шынь мясцовых саветаў дэпута-
таў. Тыя, хто распрацоўваў за-
конапраект, відаць, мяркуюць, 
што гэта дазволіць дэпутатам 
смела выказваць сваю пазіцыю 
па пытаннях дзяржаўнага і 

грамадскага жыцця і не баяцца, 
што іх прыцягнуць да адказнас-
ці за нестандартнасць сваіх раз-
ваг. Аднак баяцца «крамолы», 
якая можа прагучаць з вуснаў 
цяперашніх народных абранні-
каў, не даводзіцца.

Негатыўныя наступствы пры-
няцця папраўкі ў закон «Аб 
дзяржаўнай службе ў Рэспублі-
цы Беларусь» закрануць жур-
налістаў, якім спрабуюць пе-
ракрыць каналы інфармацыі, 
аднак яшчэ ў большай ступені 
— дзяржаўных чыноўнікаў, якім, 
так бы мовіць, збіраюцца за-
чыніць рот на замок, ключ ад яко-

га будзе ў кішэні кіраўніцтва.
Калі прааналізаваць згада-

ныя прававыя дакументы на 
іх адпаведнасць Канстытуцыі 
Рэспублікі Беларусь, робіцца 
відавочна, што яны супярэчаць 
артыкулам 33 і 34, якія гаран-
туюць усім грамадзянам права 
на свабоду думкі, а таксама на 
свабоднае атрыманне і распаў-
сюд інфармацыі, у тым ліку пра 
дзейнасць дзяржаўных органаў. 
Больш за тое, аналіз гэтых даку-
ментаў прыводзіць да высновы: 
чыноўнікі, на якіх згаданыя 
дакументы накладаюць цэлы 
шэраг абмежавальных мераў, 
перастаюць, такім чынам, быць 
грамадзянамі  краіны.  Яны 
пазбаўляюцца часткі кансты-
туцыйных правоў, у тым ліку 
права на свабоду слова і права 
на распаўсюд інфармацыі, у 
тым ліку пра сваю дзейнасць. 
Фактычная забарона на выступ 
у СМІ без атрымання на тое зго-
ды кіраўніцтва — гэта парушэн-
не не толькі Канстытуцыі, але 
і  закона «Аб друку і іншых 
сродках масавай інфармацыі» 
(арт. 3–4).

Варта выказаць спачуванне 
нашым чыноўнікам, бо іх права-
вы статус збіраюцца ў чарговы 
раз абмежаваць, і такім чынам 
паставіць у яшчэ большую за-
лежнасць ад кіраўніцтва.

Усё «канструктыўнае супрацоўніцтва» зводзіцца да ўзмацнення 

кантролю за выступамі дзяржчыноўнікаў у СМІ

Негатыўныя наступствы прыняцця папраўкі ў закон 

«Аб дзяржаўнай службе ў Рэспубліцы Беларусь» закрануць 

журналістаў, якім спрабуюць перакрыць каналы інфармацыі, 

аднак яшчэ ў большай ступені — дзяржаўных чыноўнікаў, 

якім, так бы мовіць, збіраюцца зачыніць рот на замок
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6ЭКАНОМІКА

�КАМЕНТАР

� З НАГОДЫ�ВЫЖЫВАННЕ

СІНГАПУРЫЗАЦЫЯ ПРАЗ ЧОРНЫ ХОД

ШАБАШКА І ХАЛТУРА 
Язэп ПАЛУБЯТКА

Тэрміналогія
У савецкія часы словы «ша-

башка» і «халтура» былі ледзь не 
сінонімы. Пад імі мелася на ўвазе 
нелегальная ці напаўлегальны пра-
ца (будаўніцтва, рамонт тэхнікі, бу-
дынкаў ды іншае) простых грамад-
зян, дзеля атрымання грашовага 
ці іншага ўзнагароджання. У боль-
шасці выпадкаў выплаты рабіліся 
па схеме «з кішэні ў кішэню». Такі 
грашовы абарот дзяржава падат-
кам не абклада. На абшарах СССР 
гэта была паўсюдная з’ява. Улада 
дзейнічала па прынцыпу: няхай 
гарбацяцца, абы не прасілі больша-
га заробку і не мітынгавалі. 

Адбывалася гэта таму, што не 
кожны чалавек меў жаданне еха-
ць на камсамольскую будоўлю, 
валіць дрэвы ў сібірскай тайзе 
ці пракладваць чыгунку дзеля 
«доўгага рубля». 

Мяняецца час — мяняецца сэнс 
як жыцця, так і слоў. 

Цяпер сэнс слова «шабашка» 
іншы. Шабашнікаў стала меней, 
халтуршчыкаў болей. Хоць як у мі-
нулым, тая ж нелегальная праца, 
тыя самыя нелегальныя прыбыткі, 
пра якія ведае, але якія не мае маг-
чымасці кантраляваць улада. 

Сёння на Беларусі ў ролі шабаш-
нікаў выступаюць выключна вы-
сокакваліфікаваныя спецыялісты. 
З’ява стала настолькі звыклай, што 
паслугамі шабашнікаў карыстаюц-
ца нават першыя асобы ў дзяржаве. 
Жонка аднаго з высокіх чыноўнікаў 
некалькі гадоў таму слёзна скард-
зілася: «Рамонт аднаго квадратнага 
метра кватэры абходзіцца ў 1100 до-
лараў. Кошт несусветны. А закажы 
рамонт у дзяржаўнай арганізацыі 
— яшчэ болей будзе!» 

Халтура засталася халтурай. 
Праца так званых халтуршчыкаў 
мала прыбытковая, не патрабуе 
ніякай кваліфікацыі. Імі кірую-
ць шабашнікі па звыклай схеме: 
выкапай, паднясі, аднясі, падай 
і так далей. Аднак працэнтныя 
суадносіны шабашнікаў і хал-
туршчыкаў значна розняцца. 

Шабашнікі сталі прафесіяналамі, 
халтуршчыкі засталіся халтур-
шчыкамі. А паколькі іх многа 
(жыццё вымушае шукаць іншыя 
крыніцы прыбытку) і яны менш 
запатрабаваныя ў замежжы, то 
свае паслугі прапаноўваюць гра-
мадзянам Беларусі.

Хто ёсць хто
Па скону савецкай імперыі 

людзі пазбавіліся не толькі зароб-
каў, але і ўвогуле сталай працы. 
Паколькі напачатку 90-х гадоў 
расійскі працоўны рынак запаў-
няўся базарнымі гандлярамі 
ад В’етнама да Азербайджана і 
Чачні, то спецыялісты з Беларусі 
(у асноўным будаўнікі) з’ехалі ў 
Польшчу. Прыбыткі грамадзян 
гэтай краіны ўжо тады дазва-
лялі ім пабудаваць прыстойнае 
жыллё. Паколькі «пан» плаціў 
з уласнай кішэні, ён патрабаваў 
адпаведную якасць. Спецыялісты 
адразу прызвычаіліся да патраба-
ванняў гаспадароў, халтуршчыкі 
вымушаны былі вярнуцца на 
радзіму. У той час, калі муляр 
на Беларусі меў крыху больш за 
40 долараў на месяц, у Польшчы 
ён мог атрымаць чатырыста. За 
квадратны метр укладзенай пліт-
кі на падлозе плацілі тры долары, 
на сцяне — чатыры і г. д. 

Павышаныя патрабаванні да 
якасці працы значна павысілі 

ў нашых людзей (шабашнікаў) 
прафесійныя навыкі. Неўзабаве 
распачаўся будаўнічы бум у Расіі, 
з асаблівым размахам ён і зараз на-
зіраецца ў маскоўскім мегаполісе. 
Паколькі між Расіяй і Беларуссю 
адсутнічае візавы рэжым, то знач-
ная частка нашых спецыялістаў 
распачала шабашыць там. Калі 
заробак звычайнага рабочага там 
складае прыкладна 600 долараў, то 
іншаму спецыялісту «новы рускі» 
можа заплаціць больш за тысячу. 
Харчаванне і пражыванне рабочых 
забяспечвае наймальнік.

Беларускія халтуршчыкі там 
таксама працавалі, здараецца, і 
зараз працуюць, але не доўга.

А што ў Беларусі
Вечна шабашыць і халтурыць 

ніхто не жадае. Рана ці позна ўзні-
кае неабходнасць вяртацца дамоў. 
Вяртанне можа быць сезонным і 
на пастаянна. Паколькі зімою 
аб’ёмы будаўніцтва зніжаюцца, 
то значная частка беларусаў два-
тры месяцы праводзіць дома. 
Зразумела, што чалавек працы 
столькі часу без занятку правесці 
не можа, а паколькі іншага не 
ўмее, то распачынае рамонт улас-
най кватэры ці ідзе шабашыць да 
заможнага беларуса, які жадае 
займець уласны катэдж.

Будаўніцтва на Беларусі 
набірае тэмпы: ад сталіцы да 

дробнага райцэнтра. Пра абарот 
капіталу, які не абкладваецца па-
даткам, у гэтай сферы эканомікі 
можна толькі здагадвацца. Кошт 
жылля паступова расце, таму пад-
вышаецца аплата спецыялістаў. 
Скажам, калі на пачатку 90-х га-
доў за квадратны метр тынкоўкі 
(як унутранай, так і знешняй) у 
нас рабочаму плацілі адзін долар, 
то зараз у правінцыі яму дадуць 
чатыры, у Мінску — да сямі. 
Плітачнік за той жа квадратны 
метр на правінцыі мае 5 долараў, 
у сталіцы — ад сямі і вышэй. Але 
ў любым выпадку спецыяліст на 
Беларусі можа зашабашыць не 
больш за пяцьсот долараў, нават 
пры добрым забеспячэнні працай, 
таму большая частка будаўнікоў 
імкнецца з’ехаць у Расію ці ў ін-
шыя краіны. 

Аднак у Беларусі займацца 
адной шабашкай нельга. Неабход-
ны афіцыйны працоўны стаж, каб 
атрымаць пенсію. Гэта вымушае 
людзей ісці на сталую працу з 
мізэрным заробкам.

Пытанне вырашаецца
Людзі, якія прывыклі мець 

прыстойны заробак, у любой сіту-
ацыі шукаюць і знаходзяць выйс-
це. Тыя, хто па нейкіх абставінах 
вярнуўся ў Беларусь, вымушаны 
ісці стала працаваць у дзяржаўныя 
арганізацыі. Заробак мізэрны, не 

Кіпрская фірма «SB-Telecom» 
выкупіла долю беларускай 
дзяржавы ў кампаніі 
мабільнай сувязі «МЛС» 
(таварны знак VELCOM). 
Раней кіпрскай кампаніі 
належала 49 працэнтаў акцый 
кампаніі, зараз яна робіцца 
аднаасобным уласнікам.

Яшчэ сёлета ў красавіку Аляк-
сандр Лукашэнка казаў пра маг-
чымасць продажу долі дзяржавы 
ў гэтай кампаніі мабільнай су-
вязі. Тады Лукашэнка паведаміў, 
што інвестары гатовыя набыць 
51 працэнт акцый кампаніі, якія 
належаць дзяржаве, за 400 мільё-
наў долараў, аднак не выключыў, 
што цана можа скласці прынамсі 
паўмільярда. 

Гэтая здзелка — другая пасля 
продажу «Матавела» аўстрыйс-
каму інвестару, калі беларускі 
бок дае магчымасць заходня-
му пакупніку набыць кантроль 
над беларускім дзяржаўным 
прадпрыемствам. Аднак калі 
завод «Матавела» меў вялікія 
фінансавыя праблемы, то «МЛС» 
— прадпрыемства надзвычай 
прыбытковае. Адрозніваецца і 
маштаб коштаў: «Матавела», як 
паведамляецца, быў прададзены 
за 7,2 мільёны долараў.

Акрамя таго, урадавая прэс-
служба Беларусі паведаміла 
пра дамову з урадам Італіі на 
атрыманне крэдыту. Пра тое, што 
Італія дасць Беларусі ў крэдыт 
210 мільёнаў еўра, афіцыйныя 
крыніцы Беларусі паведамілі 
пасля сустрэчы прэм’ер-мініст-
ра краіны Сяргея Сідорскага з 

амбасадарам Італіі ў Беларусі 
Гульельма Ардыцонэ. 

Цікава, што стаіць за ўсім гэ-
тым? Магчыма, Беларусь нарэш-
це стане рынкавай краінай, ці 
гэта — чарговыя спробы залатаць 
дзіркі ў бюджэце?

Беларускі незалежны экана-
міст Яраслаў Раманчук пад-
крэслівае, што «факт атрымання 
шматлікіх крэдытаў не з’яўляецца 
паказчыкам добрай эканамічнай 
стратэгіі. Бо гэтыя крэдыты бярэ 
дзяржава, а не прыватныя камер-
цыйныя структуры, якія адказва-
юць за іх сваёй уласнасцю. Можна 
згадаць прыклад Аргенціны. Яна 
таксама актыўна брала падобныя 
крэдыты, а потым сутыкалася з 
магутнымі фінансавымі крызі-
самі, з якіх давялося выходзіць 
не год, а дзесяцігоддзямі. Гэта ж 
перажылі Турцыя, Мексіка. Калі 

нават італьянскі крэдыт наўпрост 
не пойдзе на аплату расійскага 
газу і энерганосьбітаў, ён дапа-
можа вызваліць для гэтага грошы 
з бюджэту. Гэта, безумоўна, пад-
трымае стабільнасць беларускіх 
грошай. Але калі мы будзем 
разлічваць толькі на такія крэ-
дыты, то ў 2008–2009 гадах рызыка 
абвалу значна павялічыцца.

А м е р ы к а н с к і  ф і н а н с а в ы 
аналітык Сяргей Кароль лічы-
ць: «Самае лагічнае тлумачэнне 
атрымання італьянскага крэды-
ту — спадзяванне такім чынам 
стварыць глебу для будучых 
прэферэнцый італьянскім кам-
паніям. Як бы паслуга за паслугу. 
Да таго ж сума крэдыту вельмі 
малая. Напрыклад, кампанія, 
дзе я працую, штодня выдае крэ-
дыты і набывае абавязацельствы 
на суму ў 10 раз большую. Але 

той факт, што беларускія ўлады 
звярнуліся за гэтым крэдытам, 
сведчыць, што з-за энергетычных 
праблем намеціліся праблемы 
фіскальныя — заканчваюцца гро-
шы на выплаты і на падтрымку 
нацыянальнай валюты. 

Продаж VELCOM — таксама 
цікавы факт. Тым больш, што 400 
мільёнаў — кошт, вышэйшы за 
балансавы як мінімум у 2–3 разы. 
Я ўпэўнены, што «SB-Telecom» 
заплаціла такія грошы толькі 
таму, што гэта дае поўны кант-
роль і магчымасць развіцця. А 
беларускі бок пайшоў на гэта не 
ад добрага жыцця. 

На мой погляд, усё гэта — 
прыкметы сінгапурызацыі (калі 
ўлада ідзе на пэўныя рынкавыя 
крокі зверху, каб захаваць рэжым). 
Але гэта не ўсвядомлены крок, не 
стратэгія, проста няма іншага вый-
сця, таму што неабходна тэрмінова 
латаць фіскальныя дзіркі, якія 
з’явіліся з-за газавых коштаў і мы-
таў на нафту. Тым не менш, усё гэта 
складае прэцэдэнт для паступовага 
развіцця ў напрамку сінгапурыза-
цыі, але праз чорны ход».

адпавядае кваліфікацыі, якую яны 
займелі працуючы за мяжой. 

Каб утрымліваць сям’ю і мець 
годнае жыццё, спецыялісты шука-
юць другую працу — шабашку. Няг-
ледзячы на тое, што будоўлі зараз на 
Беларусі шмат, і яна пашыраецца, 
назіраецца прынцып адбору. Гаспа-
дар можа ўзяць на працу шабашніка 
па знаёмству ці па рэкамендацыі. 
У іншых выпадках «новы беларус» 
некалькі разоў наведваецца на бу-
доўлю, прыглядваецца да рабочых, 
распытвае пра іх у майстра, і толькі 
калі збярэ поўную інфармацыю, 
робіць прапанову. Надалей чалаве-
ку даводзіцца круціцца: днём праца 
ў арганізацыі, вечарам і ў выхадныя 
дні — шабашка.

Заказчыкі і халтуршчыкі
Паколькі будаўніцтва на Бела-

русі пашыраецца, а спецыялісты 
з’язджаюць за мяжу, перад хал-
туршчыкамі адкрываецца неаб-
сяжнае поле дзейнасці. Спрыяюць 
таму заказчыкі сваім няўменнем 
падбіраць майстроў. Няведанне 
гаспадаром будоўлі, спецыфікі 
работ прыводзіць да таго, што хал-
туршчыкі пачынаюць займацца 
самым звычайным ашуканствам. 
Акрамя таго, што завышаюць 
кошт і аб’ёмы будаўніцтва, яны да 
таго ж крадуць матэрыялы. Калі 
колькасць цэглы і пліткі можна 
палічыць, то расход цэменту, вап-
ны, фарбы і іншых матэрыялаў 
пракантраляваць складаней. Так 
званыя будаўнікі закупляюць, 
скажам, дваццаць мяшкоў цэмен-
ту, а для выканання працы неаб-
ходна толькі дзесяць. Зразумела, 
што астатнія халтуршчыкамі бу-
дуць прададзены. Пры адсутнасці 
кантролю за такімі будаўнікамі 
кошт будоўлі ці рамонту можа 
ўзрасці ўдвая. Таму практычныя 
гаспадары, які не маюць досведу 
ў будоўлі, але ашчаджаюць сваю 
капейку, наймаюць спецыяльнага 
чалавека, які правярае якасць 
выкананай працы і, як прараб, 
за ўсё нясе адказнасць. Паслугі 
такога спецыяліста каштуюць да 
10 000 долараў. 

Якасць працы ў брыгадах хал-
туршчыкаў нізкая. Таму пасля па-
будовы дома гаспадару іншы раз 
даводзіцца распачынаць рамонт. 
Такая бяда напаткала кіраўніка 
падатковай інспекцыі аднаго рай-
цэнтра. На рамонт новага катэджа 
ён патраціў палову той сумы, у 
якую абышлася яго пабудова. 
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7 ТЭЛЕТЫДЗЕНЬ
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06.05 Сериал «Родственный обмен».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 23.55 
Новости.
07.05, 08.10 Доброе утро, Беларусь!
07.25, 08.25, 11.50 Деловая жизнь.
08.20 Готовим вместе!
09.05 Многосерийный комедийный бое-
вик «Спецназ по-русски-2» (Россия). Фильм 
«Узник». 1-я серия.
09.55 Панорама недели.
10.55 Телесага «Любовь как любовь».
12.10, 19.25 Новости региона.
12.25 Культурные люди.
12.50 «Звездная монополия, или Как рож-
дается мюзикл».
13.30, 15.15 Легкая атлетика. Чемпионат 
мира. Прямая трансляция из Осаки.
16.25 Фигуры.
16.50 Сериал «Родственный обмен».
17.50 Телесага «Любовь как любовь».
19.35 Время спорта.
20.00 Многосерийный комедийный бое-
вик «Спецназ по-русски-2» (Россия). Фильм 
«Узник». 2-я серия.
21.00 Панорама.
21.40 Премьера. М.Пикколи, С.Бланше в 
комедии О.Иоселиани «Сады осенью».
00.15 Все стихии.

06.00 Наши новости.
06.05 «Пока все дома».
07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 Н а ш и 
новости.
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 Контуры.
10.10 Джефф Бриджес, Шерон Стоун в 
фильме «Симпатико». США, 1999 год.
11.00 Наши новости.
11.05 Новости спорта.
11.10 Продолжение фильма «Симпатико».
12.00 «Малахов+».
13.00 Наши новости.
13.05 Новости спорта.

13.10 Комедийнй сериал «Моя прекрас-
ная няня». 2004 год.
13.40 «Федеральный судья».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 Фильм «Золотой теленок».
17.05 «Русская звезда Голливуда».
18.00 Наши новости.
18.15 Новости спорта.
18.20 Комедийнй сериал «Братья по-раз-
ному». 35-я серия из 50.
18.55 Жди меня.
20.00 Время.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 Ток-шоу «Выбор».
22.00 Дмитрий Назаров в детективе «Вы-
зов».10-я серия из 12. Россия, 2006 год.
23.05 Наши новости.
23.20 Новости спорта.
23.25 Премьера. «Господа офицеры». 
Многосерийный фильм.
00.20 «Убойная сила». Многосерийный 
фильм.
01.15 «Шпионы». Многосерийный фильм. 
Великобритания, 2002-2004 год.
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
Техническая профилактика с 03.30 до 05.00.
05.00 Наши новости.
05.05 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
05.40 «Шутка за шуткой».

06.05 «Минщина».
06.15 «С чего начинается утро».
07.30 «Неделя с Еленой Ходорёнок». Ин-
формационно-аналитическая программа.
08.45 «Большой завтрак».
09.20 «Рожденные в СССР».
10.00 «Спортивная неделя».
10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 «24 часа».
10.40 «Когда шевельнется душа». Видео-
фильм.

11.05 «Чужие тайны». Телесериал. Заклю-
чительная серия.
12.00 Чемпионат мира по ралли 2007. 
Германия.
13.00 «Есть контакт».
13.50 «Детский сеанс»: «Мой лучший друг - 
инопланетянин». Фантастический сериал.
14.35 «Икс-утки». Мультсериал.
15.15 «Частные истории».
16.00 «Культурная жизнь» с Александром 
Ефремовым.
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин».
18.25 «За все тебя благодарю». Телесериал.
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.30 «Солдаты 7». Телесериал.
21.40 «Добро пожаловаться».
22.00 «Репортер СТВ».
22.55 «Столичный футбол».
23.25 «Секретные истории».
00.15 Кевин Костнер в мистическом филь-
ме «Стрекоза». США-Германия, 2002 г.

07.00 Утренняя подзарядка.
08.00, 17.30 Сериал «Белинда» (Мексика).
08.50 Комедия «Королева бензоколонки».
10.10 Хорошие новости.
10.40 Фильм-притча «Лорд Вор» (Германия).
12.20, 18.30 Сериал «Расплата за грехи».
13.10 Иронический детектив «Девочка с 
Севера» (Россия). 1-я серия.
14.05 «Пой, душа!» «Свадьба в Аношках».
14.30 Всё о безопасности.
15.00 «Судьба человека». Семья Куцко.
15.30 Док. сериал «Записки ныряльщика».
16.00 Мультсериал «Доброе утро, Микки 
Маус!» (США).
16.30 Детский комедийный сериал «Весе-
ленькие дни» (Австралия). Закл. серия.
16.55 Документально-познавательный 
сериал «Один год на виноградниках» 
(Франция). 1-я серия.
19.25 Едим дома.
20.05 Калыханка.

20.20 Белорусское времечко.
21.20 Футбол. Чемпионат Англии. Обзор 
тура.
22.20 Хоккей. Формула игры.
22.50 Сериал «Любовные авантюры» (Рос-
сия). 5-я серия «Мари» и 6-я серия «Иветта».

07.00 Доброе утро, Россия!
09.15 «Считаю себя подающим надежды. 
Андрей Кончаловский».
09.55 «Комната смеха».
10.45 Вести. Дежурная часть.
11.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести- Москва.
11.45 «Фитиль».
12.45 Телесериал «Время - деньги», Рос-
сия, 2003 г. Заключительная серия.
14.00 Вести.
14.20 Местное время. Вести-Москва.
14.40 Татьяна Доронина и Леонид Неве-
домский в фильме «Мачеха». 1973г.
16.10 «Ну, Котеночкин, погоди!».
17.00 Вести.
17.20 Местное время. Вести-Московская 
область.
17.50 Телесериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести - Беларусь.
19.00 Вести.
19.45 Спокойной ночи, малыши!
20.00 Детективный сериал «Евлампия 
Романова. Следствие ведет дилетант».
21.00 Остросюжетный сериал «Огнебор-
цы», Россия, 2004 г.
22.00 Телесериал «Взгляды» (США). 2005 г.
23.00 Вести - Беларусь.
23.10 Вести +.
23.25 «Мой серебряный шар. Одри Хеп-
берн». Ведущий - Виталий Вульф.
00.20 Детектив «Черный принц». 1973 г.

06.00 Информационный канал «Сегодня 
утром».
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.
08.10 Детективный сериал «Золотые пар-

ни», 1-я серия.
09.00 «Смотр».
09.30 «Без рецепта».
10.20 «Кулинарный поединок».
11.20 «Квартирный вопрос».
12.15 «Следствие вели...».
13.30 Остросюжетный сериал «Кодекс 
чести-3».
15.05 «Особо опасен!».
15.35, 18.30 «Обзор. Чрезвычайное про-
исшествие».
16.30 Детективный сериал «Возвращение 
Мухтара-2».
19.40 Остросюжетный сериал «Гончие», 
3-я серия.
20.45 Приключенческий детектив «Верев-
ка из песка», 5-я серия.
22.00 Сегодня.
22.30 Сериал «Бальзаковский возраст, или 
Все мужики сво...-2». 1-я серия.
23.25 «Криминальная Россия».

04.00, 13.30 Легкая атлетика. Чемпионат 
мира ИААФ в Японии (Осака). 3-й день. 
Прямая трансляция.
09.30 Мотоспорт по выходным.
10.00 Автоспорт. Серия Гран-при 2 (Стам-
бул). 2-я гонка.
10.30 Автоспорт. Чемпионат мира в классе 
«Туринг» в Германии. 2-я гонка.
11.30 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 3-й день.
16.30 Велоспорт. Про-тур. Тур Бенилюкса. 
5-й этап. Прямая трансляция.
17.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США 2006 г. Мужчи-
ны. Финал.
18.00 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 3-й день. Обзор.
19.00 Футбол. Евроголы.
19.30 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 1-й день. Пря-
мая трансляция.
02.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 1-й день. Пря-
мая трансляция.
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06.05 Сериал «Родственный обмен».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 23.30 
Новости.
07.05, 08.10 Доброе утро, Беларусь!
07.25, 08.25, 11.55 Деловая жизнь.
08.20 Готовим вместе!
09.05 Многосерийный комедийный бое-
вик «Спецназ по-русски-2» (Россия). Фильм 
«Узник». 2-я серия.
10.00 Утренняя волна.
10.30 Телесага «Любовь как любовь».
11.30 Подростковый приключенческий 
сериал «Побег Артфула Доджера».
12.10, 19.25 Новости региона.
12.25 Слово Митрополита Филарета на 
праздник Успения Пресвятой Богородицы.
12.35 Время спорта.
12.55 КомпаС.
13.30, 15.15 Легкая атлетика. Чемпионат 
мира. Прямая трансляция из Осаки.
16.40 Сериал «Родственный обмен» (Рос-
сия). Заключительная серия.
17.50 Телесага «Любовь как любовь».
19.35 Земельный вопрос.
19.55 Многосерийный комедийный бое-
вик «Спецназ по-русски-2» (Россия). Фильм 
«Парикмахер». 1-я серия.
21.00 Панорама.
21.40 Премия «Эмми». Г.Георге, К.Берендт в 
семейной драме «Мой отец» (Германия).
23.55 День спорта.

06.00 Наши новости.
06.05 «Лолита. Без комплексов».
07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 
16.00, 18.00, 20.30, 23.10, 03.00, 03.20 
Наши новости.
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 Жди меня.
09.55 Премьера. «Модный приговор».
10.45 «Ералаш».
11.05 Новости спорта.
11.10 Сериал «Не родись красивой». 
12.00 «Малахов+».
13.05 Новости спорта.

13.10 Комедийнй сериал «Моя прекрас-
ная няня». 2004 год.
13.40 «Федеральный судья».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.10 Новости спорта.
16.15 Фильм «Золотой теленок».
17.15 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
18.15 Новости спорта.
18.20 Комедийнй сериал «Братья по-раз-
ному». 36-я серия, 2006 год.
18.55 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 38-я серия. Россия, 2006 год.
20.00 Время.
21.00 Новости спорта.
21.05 Сериал «Не родись красивой». 166-я 
серия.
22.05 Дмитрий Назаров в детективе «Вы-
зов». 11-я серия из 12 Россия, 2006 год.
23.25 Новости спорта.
23.30 Премьера. «Господа офицеры». 
Многосерийный фильм.
00.25 «Убойная сила». Многосерийный 
фильм.
01.20 «Шпионы». Многосерийный фильм. 
Закл. серия. Великобритания.
02.15 «Понять. Простить».
03.20 Новости спорта.
03.25 ОНТ представляет: Фильм «Беспеч-
ный ездок». США, 1969 год.
05.05 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
05.40 «Шутка за шуткой».

06.05 «Минщина».
06.15 «С чего начинается утро».
07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 часа».
07.40 «С чего начинается утро».
08.40 «Добро пожаловаться».
09.00 «Солдаты 6». Сериал.
10.00 «Столичный футбол».
10.40 «Из достоверных источников».
11.00 «Чужие тайны». Сериал.
12.00 «Громкое дело».
13.00 «Репортер СТВ».
13.50 «Мой лучший друг - инопланетя-

нин». Фантастический сериал.
14.35 «Икс-утки». Мультсериал.
15.15 «Секретные истории».
16.05 «Наш дом».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин».
18.25 «Чужие тайны». Сериал.
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.30 «Солдаты 6». Сериал.
21.30 «Мужская работа 2». Телесериал.
22.55 «Автопанорама».
23.15 «Горячий лед».
23.45 «Чрезвычайные истории».
00.30 «Тема дня».
00.35 «Ночной сеанс»: фантастический 
боевик «Огненная буря». США.

07.00 Утренняя подзарядка.
08.00, 17.30 Сериал «Белинда» (Мексика).
08.50 Мелодрама «Бульвар революции».
10.30, 19.25 Едим дома.
11.00 Мелодраматический сериал «Дуб-
ровский» («Беларусьфильм»). 1-я серия.
12.05 Мультфильм.
12.20, 18.30 Сериал «Расплата за грехи».
13.10 ПРОдвижение +.
13.25 Иронический детектив «Девочка с 
Севера» (Россия). 2-я серия.
14.15 Школа ремонта.
15.05 Свет далекой звезды. Евгений Тико-
цкий.
15.30 Документальный сериал «Записки 
ныряльщика» (Франция).
16.00 Мультсериал «Доброе утро, Микки 
Маус!» (США).
16.30 Молодежный сериал «Школа первых 
ракеток» (Канада - Франция). 1-я серия.
16.55 Документально-познавательный 
сериал «Один год на виноградниках» 
(Франция). 2-я серия.
20.05 Калыханка.
20.20 Белорусское времечко.
21.20 Историческая кинопритча «Ужин в 
четыре руки» (Россия). 1-я и 2-я серия.
23.05 «Гаудеамус над Бангкоком». Часть 1.
23.30 Шок-О-ЛАД.

07.00 Доброе утро, Россия!
09.15 «Заговор-62».
10.00 Детективный сериал «Евлампия 
Романова. Следствие ведет дилетант».
11.00, 14.00, 17.00, 19.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести- Москва.
11.45 Остросюжетный сериал «Огнебор-
цы», Россия, 2004 г.
12.45 Юлия Левакова и Сергей Селин в 
сериале «Госпожа Победа», Россия, 2002 г.
13.45 Вести. Дежурная часть.
14.20 Местное время. Вести- Москва.
14.40 УРА! Каникулы. Мультфильмы
15.25 «Кулагин и партнеры»
16.00 Суд идет
17.20 Местное время. Вести-Московская 
область.
17.50 Телесериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести-Беларусь.
19.45 Спокойной ночи, малыши!
20.00 Детективный сериал «Евлампия 
Романова. Следствие ведет дилетант-2», 
Россия, 2003 г.
21.00 Остросюжетнй сериал «Огнеборцы», 
Россия, 2004 г.
22.00 Телесериал «Взгляды» (США). 2005 г.
23.00 Вести-Беларусь.
23.10 Вести +.
23.25 «Роковая ошибка генерала Пуго».
00.20 Александр Абдулов, Александр 
Збруев, Леонид Броневой и Армен Джи-
гарханян в остросюжетном фильме «Ши-
зофрения». 1997г.

06.00 Информационный канал «Сегодня 
утром».
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.
08.10 Детективный сериал «Золотые пар-
ни», 2-я серия.
09.05 «Наше все!».
10.25 «Чистосердечное признание».
10.55 «Криминальная Россия».
11.20 Николай Добрынин, Игорь Верник 
в детективном сериале «Жизнь - поле для 
охоты».

13.25 Остросюжетный сериал «Гончие», 
3-я серия.
14.15 Приключенческий детектив «Верев-
ка из песка», 5-я серия.
15.10 «Профессия - репортер».
15.35, 18.25 «Обзор. Чрезвычайное проис-
шествие».
16.30 Детективный сериал «Возвращение 
Мухтара-2».
19.40 Остросюжетный сериал «Гончие», 
4-я серия.
20.50 Приключенческий детектив «Верев-
ка из песка», 6-я серия.
22.00 Сегодня.
22.30 Сериал «Бальзаковский возраст, или 
Все мужики сво...-2». 2-я серия.
23.25 «Криминальная Россия».

04.00 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 4-й день. Прямая 
трансляция.
06.15 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 1-й день. 
Прямая трансляция.
08.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 1-й день.
11.00 Футбол. Евроголы.
11.30 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 4-й день.
13.30 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 4-й день. Прямая 
трансляция.
16.30 Велоспорт. Про-тур. Тур Бенилюк-
са. 6-й этап. Прямая трансляция.
17.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 1-й день.
18.00 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 4-й день Об-
зор.
19.00 Футбол. Евроголы.
19.15 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 4-й день Обзор.
20.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 2-й день. 
Прямая трансляция.
02.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 2-й день. 
Прямая трансляция.
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05.55 Детективный сериал «Женская 
логика» (Россия). 1-я серия.
06.45, 00.05 День спорта.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 23.40 
Новости.
07.05, 08.10 Доброе утро, Беларусь!
07.25, 08.25, 11.50 Деловая жизнь.
08.20 Готовим вместе!
09.05 Многосерийный комедийный бое-
вик «Спецназ по-русски-2» (Россия). Фильм 
«Парикмахер». 2-я серия.
10.00 Галерея образов.
10.30 Телесага «Любовь как любовь».
11.25 Подростковый приключенческий 
сериал «Побег Артфула Доджера».
12.10, 19.25 Новости региона.
12.25 Nota Bene.
12.45 Олимпийская виза. На пути к Пеки-
ну-2008.
13.10 Премьера. Документальный фильм 
«Шклов. Поговорим по душам...».
13.40, 15.15 Легкая атлетика. Чемпионат 
мира. Прямая трансляция из Осаки.
16.45 Детективный сериал «Женская 
логика» (Россия). 2-я серия.
17.50 Телесага «Любовь как любовь».
19.35 Сфера интересов.
19.55 Многосерийный комедийный бое-
вик «Спецназ по-русски-2» (Россия). Фильм 
«Сувенир». 1-я серия.
21.00 Панорама.
21.40 Концерт народного артиста СССР 
Иосифа Кобзона во Дворце Республики.
23.10 Фигуры.

06.00 Наши новости.
06.05 «Лолита. Без комплексов».
07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 Н а ш и 
новости.
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 39-я серия. Россия, 2006 год.
09.55 Премьера. «Модный приговор».
10.50 «Ералаш».
11.00 Наши новости.
11.05 Новости спорта.
11.10 Сериал «Не родись красивой». 

12.00 «Малахов+».
13.00 Наши новости.
13.05 Новости спорта.
13.10 Комедийнй сериал «Моя прекрас-
ная няня». 2004 год.
13.40 «Федеральный судья».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 Олег Меньшиков в фильме «Золотой 
теленок».
17.15 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
18.00 Наши новости.
18.15 Новости спорта.
18.20 Комедийный сериал «Братья по-
разному». 38-я серия.
18.55 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 40-я серия. Россия, 2006 год.
20.00 Время.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 Сериал «Не родись красивой». 168-я 
серия.
22.10 Премьера. «Господа офицеры». 
Многосерийный фильм.
23.10 Наши новости.
23.25 Новости спорта.
23.30 Премьера. «Господа офицеры». 
Многосерийный фильм. Закл. серия.
00.25 «Убойная сила». Многосерийный 
фильм.
01.20 ОНТ представляет: Стивен Сигал в 
боевике «Над законом». США, 1988 год.
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
Техническая профилактика с 03.30 до 05.00.
05.00 Наши новости.
05.05 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
05.40 «Шутка за шуткой».

06.05 «Минщина».
06.15 «С чего начинается утро».
07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 часа».
07.40 «С чего начинается утро».
08.40 «Звезды спорта»: «Футбольная лихо-
радка».

09.00 «Солдаты 7». Телесериал.
10.00 «Реактивный бокс».
10.40 «Рекламный облом».
11.00 «За все тебя благодарю». Телесериал.
12.00 «Мужская работа 2». Остросюжет-
ный телесериал.
13.00 «Здравствуйте, доктор!».
13.50 «Мой лучший друг - инопланетя-
нин». Фантастический сериал.
14.35 «Икс-утки». Мультсериал.
15.15 «Детективные истории».
16.00 «Судьбы своей хозяйка».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин».
18.25 «За все тебя благодарю». Телесериал.
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.30 «Солдаты 7». Телесериал.
21.30 «Мужская работа 2». Телесериал.
22.55 «Автопанорама».
23.15 Журнал искателей «Сталкер».
23.45 «Личный интерес» с Павлом Коре-
невским.
00.15 «Тема дня».
00.20 Мистический фильм «Лепрекон 3».

07.00 Утренняя подзарядка.
08.00, 17.30 Сериал «Белинда» (Мексика).
08.45 Комедийный детектив «Голубой 
карбункул» («Беларусьфильм»).
10.05, 19.25 Едим дома.
10.35 Документальный фильм «Город и 
спорт» (Франция).
11.30 Сериал «Дубровский». 3-я серия.
12.40, 18.30 Сериал «Расплата за грехи».
13.30 ПРОдвижение +.
13.40 Иронический детектив «Девочка с 
Севера» (Россия). 4-я серия.
14.35 Сезон у дачи.
15.05 Гаспадар.
15.35 Документальный сериал «Записки 
ныряльщика» (Франция).
16.00 Мультсериал «Доброе утро, Микки 
Маус!» (США).
16.30 Молодежный сериал «Школа первых 
ракеток» (Канада - Франция). 3-я серия.
16.55 Документально-познавательный 
сериал «Один год на виноградниках» 
(Франция). 4-я серия.

20.05 Калыханка.
20.20 Белорусское времечко.
21.20 Мелодрама «Осень наступает, милая 
моя» (Сербия).
23.00 Гребля академическая. Чемпионат 
мира.

07.00 Доброе утро, Россия!
09.15 «За кулисами цирка. Невидимые 
миру слезы».
10.00 Детективный сериал «Евлампия 
Романова. Следствие ведет дилетант-2».
10.45 Вести. Дежурная часть.
11.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести- Москва.
11.45 Остросюжетный сериал «Огнебор-
цы», Россия, 2004 г.
12.45 Сериал «Госпожа Победа», Россия, 
2002 г.
13.45 Вести. Дежурная часть.
14.00 Вести.
14.20 Местное время. Вести- Москва.
14.40 УРА! Каникулы. Мультфильмы
15.25 «Кулагин и партнеры»
16.00 Суд идет
17.00 Вести.
17.20 Местное время. Вести-Московская 
область.
17.50 Телесериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести - Беларусь.
19.00 Вести.
19.45 Спокойной ночи, малыши!
20.00 Сериал «Евлампия Романова. Следс-
твие ведет дилетант-2», Россия, 2003 г.
21.00 Остросюжетный сериал «Огнебор-
цы», Россия, 2004 г.
22.00 Телесериал «Взгляды» (США). 2005 г. 
Заключительная серия.
23.00 Вести - Беларусь.
23.10 Вести +.
23.25 «Сережа Парамонов. Советский 
Робертино Лоретти».
00.20 Скарлетт Йоханссон и Стив Бушеми 
в фильме «Мир призраков» (США - Вели-
кобритания - Германия). 2001г.

06.00 Информационный канал «Сегодня 
утром».

08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 22.00 Сегодня.
08.10 Детективный сериал «Золотые пар-
ни», 3-я серия.
09.05 «Наше все!».
10.25 Николай Добрынин, Игорь Верник 
в детективном сериале «Жизнь - поле для 
охоты».
13.25 Остросюжетный сериал «Гончие», 
5-я серия.
14.15 Приключенческий детектив «Верев-
ка из песка», 3-я серия.
15.05 «Их нравы».
15.35, 18.25 «Обзор. Чрезвычайное проис-
шествие».
16.30 Детективный сериал «Возвращение 
Мухтара-2».
19.00 Сегодня.
19.40 Остросюжетный сериал «Гончие», 
6-я серия.
20.50 Приключенческий детектив «Верев-
ка из песка», 8-я серия.
22.25 Сериал «Бальзаковский возраст, или 
Все мужики сво...-2». 4-я серия.
23.25 «Криминальная Россия».

04.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 3-й день. Пря-
мая трансляция.
06.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 3-й день. Пря-
мая трансляция.
08.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 3-й день.
10.30 Гребля. Чемпионат мира в Германии. 
5-й день. Прямая трансляция.
13.30 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 6-й день. Прямая 
трансляция.
16.30 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 3-й день.
18.00 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 6-й день Обзор.
19.00 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. 
Жеребьевка. Прямая трансляция.
20.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 4-й день. Пря-
мая трансляция.
02.00 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 7-й день. Прямая 
трансляция.

05.50 Сериал «Родственный обмен» (Рос-
сия). Заключительная серия.
06.45, 00.10 День спорта.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 23.45 
Новости.
07.05, 08.10 Доброе утро, Беларусь!
07.25, 08.25, 11.50 Деловая жизнь.
08.20 Готовим вместе!
09.05 Многосерийный комедийный бое-
вик «Спецназ по-русски-2» (Россия). Фильм 
«Парикмахер». 1-я серия.
10.00 Здоровье.
10.30 Телесага «Любовь как любовь».
11.25 Подростковый приключенческий 
сериал «Побег Артфула Доджера».
12.10, 19.25 Новости региона.
12.25 Земельный вопрос.
12.45 Время кино.
13.10 «Мечта одного мира». Видеофильм.
13.40, 15.15 Легкая атлетика. Чемпионат 
мира. Прямая трансляция из Осаки.
16.40 А.Фрейндлих, Л.Гузеева, С.Говорухин 
в детективном сериале «Женская логика» 
(Россия). 1-я серия.
17.50 Телесага «Любовь как любовь».
19.35 Nota Bene.
19.55 Многосерийный комедийный бое-
вик «Спецназ по-русски-2» (Россия). Фильм 
«Парикмахер». 2-я серия.
21.00 Панорама.
21.40 В.Д’Онофрио, М.Томей в мелодраме 
«Счастливые случаи» (США).

06.00 Наши новости.
06.05 «Лолита. Без комплексов».
07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 Н а ш и 
новости.
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 38-я серия. Россия, 2006 год.
09.55 Премьера. «Модный приговор».
10.45 «Ералаш».
11.00 Наши новости.
11.05 Новости спорта.
11.10 Сериал «Не родись красивой». 166-я 
серия, 2005 год.

12.00 «Малахов+».
13.00 Наши новости.
13.05 Новости спорта.
13.10 Комедийный сериал «Моя прекрас-
ная няня». 2004 год.
13.40 «Федеральный судья».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 Олег Меньшиков в фильме «Золотой 
теленок».
17.15 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
18.00 Наши новости.
18.15 Новости спорта.
18.20 Комедийный сериал «Братья по-
разному». 37-я серия.
18.55 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 39-я серия. Россия, 2006 год.
20.00 Время.
20.30 Наши новости.
21.05 Сериал «Не родись красивой». 167-я 
серия.
22.05 Дмитрий Назаров в детективе «Вы-
зов». 12-я серия. Закл. Россия, 2006 год.
23.10 Наши новости.
23.25 Новости спорта.
23.30 Премьера. «Господа офицеры». 
Многосерийный фильм.
00.25 «Убойная сила». Многосерийный 
фильм.
01.20 Дензел Вашингтон, Том Сайзмор в 
триллере «Дьявол в голубом платье». США.
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
03.25 ОНТ представляет: Боевик «Игра на 
выживание». США, 1994 год.
05.00 Наши новости.
05.05 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
05.40 «Шутка за шуткой».

06.05 «Минщина».
06.15 «С чего начинается утро».
07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 часа».
07.40 «С чего начинается утро».
08.40 «Автопанорама».

09.00 «Солдаты 7». Телесериал.
10.00 «Горячий лед».
10.40 «Дальние родственники».
11.00 «За все тебя благодарю». Телесериал.
12.00 «Мужская работа 2». Остросюжет-
ный телесериал.
13.00 «Невероятные истории».
13.25 «Тема дня».
13.50 «Детский сеанс»: «Мой лучший друг 
- инопланетянин». 
14.35 «Икс-утки». Мультсериал.
15.15 «Опера без границ».
16.00 «Новые путешествия дилетанта».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин».
18.25 «За все тебя благодарю». Телесериал.
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.30 «Солдаты 7». Телесериал.
21.30 «Мужская работа 2». Остросюжет-
ный телесериал.
22.55 «Минск и минчане».
23.25 «Реактивный бокс».
23.55 «Ночной сеанс»: мистический фильм 
«Лепрекон 2». США, 1994г.

Профилактика по Минску и Минской области 
с 08.50 до 15.05
07.00 Утренняя подзарядка.
08.00, 17.30 Сериал «Белинда» (Мексика).
08.50 Историческая кинопритча «Ужин в 
четыре руки» (Россия). 1-я и 2-я серия.
10.25, 19.25 Едим дома.
10.55 Сериал «Дубровский». 2-я серия.
12.05 Мультфильм.
12.15, 18.30 Сериал «Расплата за грехи».
13.10 ПРОдвижение +.
13.20 Иронический детектив «Девочка с 
Севера» (Россия). 3-я серия.
14.15 Школа ремонта.
15.05 «Площадь искусств». «Спяваем ра-
зам!». Детский хор Белтелерадиокомпании.
15.30 Документальный сериал «Записки 
ныряльщика» (Франция).
16.00 Мультсериал «Доброе утро, Микки 
Маус!» (США).
16.30 Молодежный сериал «Школа первых 
ракеток» (Канада - Франция). 2-я серия.

16.55 Документально-познавательный 
сериал «Один год на виноградниках» 
(Франция). 3-я серия.
20.05 Калыханка.
20.20 Белорусское времечко.
21.20 Триллер «Разрыв» (США).
23.10 «Гаудеамус над Бангкоком». Часть 2.

07.00 Доброе утро, Россия!
09.15 «Кто убил Котовского?».
10.00 Сериал «Евлампия Романова. Следс-
твие ведет дилетант-2», Россия, 2003 г.
10.45 Вести. Дежурная часть.
11.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести- Москва.
11.45 Остросюжетный сериал «Огнебор-
цы», Россия, 2004 г.
12.45 Сериал «Госпожа Победа», Россия, 
2002 г.
13.45 Вести. Дежурная часть.
14.00 Вести.
14.20 Местное время. Вести- Москва.
14.40 УРА! Каникулы. Мультфильмы
15.25 «Кулагин и партнеры»
16.00 Суд идет
17.00 Вести.
17.20 Местное время. Вести-Московская 
область.
17.50 Телесериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести-Беларусь.
19.00 Вести.
19.45 Спокойной ночи, малыши!
20.00 Детективный сериал «Евлампия 
Романова. Следствие ведет дилетант-2», 
Россия, 2003 г.
21.00 Остросюжетный сериал «Огнебор-
цы», Россия, 2004 г.
22.00 Телесериал «Взгляды» (США). 2005 г.
23.00 Вести-Беларусь.
23.10 Вести +.
23.25 «Ирина Скобцева. Жизнь Дездемоны».
00.20 Арманд Ассанте и Пол Сорвино в 
боевике «Я - судья» (США). 1982г.

13.00, 16.00, 19.00, 22.00 Сегодня.
13.25 Остросюжетный сериал «Гончие». 
4-я серия.

14.15 Приключенческий детектив «Верев-
ка из песка», 6-я серия.
15.05 «Женский взгляд».
15.35, 18.30 «Обзор. Чрезвычайное про-
исшествие».
16.30 Детективный сериал «Возвращение 
Мухтара-2».
19.40 Остросюжетный сериал «Гончие», 
5-я серия.
20.45 Детектив «Веревка из песка», 7 серия.
22.25 Сериал «Бальзаковский возраст, или 
Все мужики сво...-2». 3-я серия.
23.25 «Криминальная Россия».

04.00 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 5-й день. Прямая 
трансляция.
07.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 2-й день. Пря-
мая трансляция.
08.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 2-й день.
09.30 «Олимпийские игры». Журнал.
10.00 Ралли. Новая раллийная серия IRС в 
Чехии. Обзор.
10.30 Автоспорт. Чемпионат мира в классе 
«Туринг». Журнал.
11.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 2-й день.
12.00 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 5-й день.
13.30 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 5-й день. Прямая 
трансляция.
16.30 Велоспорт. Про-тур. Тур Бенилюкса. 
7-й этап. Прямая трансляция.
17.30 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 2-й день.
18.30 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 5-й день Обзор.
19.00 Футбол. Евроголы.
19.15 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 5-й день Обзор.
20.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 3-й день. Пря-
мая трансляция.
02.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 3-й день. Пря-
мая трансляция.

29 ЖНIЎНЯ, СЕРАДА

30 ЖНIЎНЯ, ЧАЦВЕР
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05.55 Детективный сериал «Женская 
логика» (Россия). 2-я серия.
06.45, 00.35 День спорта.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 00.10 
Новости.
07.05, 08.10 Доброе утро, Беларусь!
07.25, 08.25, 11.55 Деловая жизнь.
08.20 Готовим вместе!
09.05 Многосерийный комедийный бое-
вик «Спецназ по-русски-2» (Россия). Фильм 
«Сувенир». 1-я серия.
10.00 Шпилька.
10.30 Телесага «Любовь как любовь».
11.30 Подростковый приключенческий 
сериал «Побег Артфула Доджера».
12.10, 19.25 Новости региона.
12.25 Сфера интересов.
12.45 Альманах путешествий.
13.15, 15.15 Легкая атлетика. Чемпионат 
мира. Прямая трансляция из Осаки.
16.45 Детективный сериал «Женская 
логика-2» (Россия). 1-я серия.
17.50 Телесага «Любовь как любовь».
19.35 «Высокооктановый союз». Видео-
фильм АТН.
20.00 Многосерийный комедийный бое-
вик «Спецназ по-русски-2» (Россия). Фильм 
«Сувенир». 2-я серия.
21.00 Панорама.
21.40 Футбол. Суперкубок УЕФА. «Милан» 
- «Севилья». Прямая трансляция.
23.40 Культурные люди.

06.00 Наши новости.
06.05 «Лолита. Без комплексов».
07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 
16.00, 18.00, 20.30, 23.10 Наши новости.
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 40-я серия. Россия, 2006 год.
09.55 Премьера. «Модный приговор».
10.50 «Ералаш».
11.05 Новости спорта.
11.10 Сериал «Не родись красивой». 
12.00 «Малахов+».
13.05 Новости спорта.

13.10 Комедийнй сериал «Моя прекрас-
ная няня». 2004 год.
13.40 «Федеральный судья».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.10 Новости спорта.
16.15 Олег Меньшиков в фильме «Золотой 
теленок». Заключительная серия.
17.15 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
18.15 Новости спорта.
18.20 Комедийный сериал «Братья по-
разному». 39-я серия.
18.55 Поле чудес.
20.00 Время.
21.00 Новости спорта.
21.05 Сериал «Не родись красивой». 169-я 
серия.
22.10 ОНТ представляет: «Серебряный 
граммофон».
23.25 Новости спорта.
23.30 ОНТ представляет: Уэсли Снайпс, 
Настасья Кински в драме «Свидание на 
одну ночь». США, 1997 год.
01.20 ОНТ представляет: Жан-Клод Ван 
Дамм в приключенческом боевике «Мак-
симальный риск». США, 1996 год.
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
03.25 ОНТ представляет: Рутгер Хауэр в 
боевике «Слепая ярость». США, 1989 год.
04.55 Детективы.
05.20 Поле чудес.
06.05 «Не родись красивым».

06.05 «Минщина».
06.15 «С чего начинается утро».
07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 часа».
07.40 «С чего начинается утро».
08.40 «Автопанорама».
09.00 «Солдаты 7». Телесериал.
10.00 Журнал искателей «Сталкер».
10.40 «Тема дня».
10.45 «Наше дело».
11.00 «За все тебя благодарю». Телесериал.
12.00 «Мужская работа 2». Телесериал.
13.00 «Личный интерес» с Павлом Коре-
невским.

13.50 «Детский сеанс»: «Мой лучший 
друг - инопланетянин». Фантастический 
сериал.
14.35 «Икс-утки». Мультсериал.
15.15 «Чрезвычайные истории».
16.00 «Есть контакт».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин».
18.25 «За все тебя благодарю». Телесериал.
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.30 Кристина Ричи, Джейсон Биггс, Вуди 
Ален и Денни Де Вито и в фильме «Кое-что 
ещё». США, 2003 г.
22.55 «Видимо-невидимо». Обзор между-
народного шоу-бизнеса.
23.30 «Бла-бла-шоу».
00.05 «Кино для взрослых»: триллер «Соб-
лазнитель». США-Франция-Австралия.
01.40 «По полной программе».
02.20 «Побег». Телесериал.

07.00 Утренняя подзарядка.
08.00, 17.30 Сериал «Белинда».
08.50 Мелодрама «Осень наступает, милая 
моя» (Сербия).
10.25 Едим дома.
10.55 Сериал «Дубровский» («Беларусь-
фильм»). 4-я серия, заключительная.
12.00 Мультфильм.
12.15, 18.30 Сериал «Расплата за грехи».
13.05 ПРОдвижение +.
13.20 Иронический детектив «Девочка с 
Севера» (Россия). 5-я серия.
14.10 «Олимпийская история». Барселона. 
1992г. Фильм 1-й.
15.05 Как это делается.
15.30 Документальный сериал «Записки 
ныряльщика» (Франция).
16.00 Мультсериал «Доброе утро, Микки 
Маус!» (США).
16.30 Молодежный сериал «Школа первых 
ракеток» (Канада - Франция). 4-я серия.
16.55 Документально-познавательный 
сериал «Один год на виноградниках» 
(Франция). 5-я серия.
19.30 Все о безопасности.
20.05 Калыханка.

20.20 Белорусское времечко.
21.20 Права человека.
21.35 «Великолепная семерка». Эпизод 
первый.
22.00 Гребля академическая. Чемпионат 
мира.
23.35 Коллекция триллеров. «Преступная 
связь» (Франция).

07.00 Доброе утро, Россия!
09.15 «Мой серебряный шар. Инна Мака-
рова». Ведущий - Виталий Вульф.
10.00 Детективный сериал «Евлампия 
Романова. Следствие ведет дилетант».
10.45 Вести. Дежурная часть.
11.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести- Москва.
11.45 Остросюжетный сериал «Огнебор-
цы», Россия, 2004 г.
12.45 Сериал «Госпожа Победа», Россия.
13.45 Вести. Дежурная часть.
14.00 Вести.
14.20 Местное время. Вести-Москва.
14.40 УРА! Каникулы. Мультфильмы.
15.25 «Кулагин и партнеры».
16.00 Суд идет.
17.00 Вести.
17.20 Местное время. Вести-Московская 
область.
17.50 Телесериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести - Беларусь.
19.00 Вести.
19.45 Спокойной ночи, малыши!
19.55 Премьера. «Юрмала-2007». Меж-
дународный фестиваль юмористических 
программ.
21.05 Самюэль Ле Бьян в остросюжетном 
фильме «Ярость» (Франция). 2003г.
23.00 Вести - Беларусь.
23.10 Фильм Петра Тодоровского «Интер-
девочка». 1989г.

06.00 Информационный канал «Сегодня 
утром».
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.
08.10 Детективный сериал «Золотые пар-
ни», 4-я серия.

09.05 «Наше все!».
10.20 Николай Добрынин, Игорь Верник 
в сериале «Жизнь - поле для охоты».
13.25 Остросюжетный сериал «Гончие», 
6-я серия.
14.15 Приключенческий детектив «Верев-
ка из песка», 8-я серия.
15.05 «Главная дорога».
15.35 «Обзор.Спасатели».
16.30 Детективный сериал «Возвращение 
Мухтара-2».
18.30 «Обзор. Чрезвычайное происшест-
вие».
19.45 «Следствие вели...».
20.35 Евгений Стычкин, Иван Ургант в 
молодежной комедии «От 180 и выше».
22.25 Музыкальный документальный 
фильм «Ди-джеи».
00.05 «Кабаре сто звезд. Шоу Бобы Грека».

04.00 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 7-й день. Прямая 
трансляция.
08.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 4-й день.
09.30 Ралли. Чемпионат мира. «Ралли 
Новой Зеландии».
10.00 Автоспорт. Чемпионат мира в классе 
«Туринг». Журнал.
10.30 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 4-й день.
11.30 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 7-й день.
12.30 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 7-й день. Прямая 
трансляция.
16.30 Гребля. Чемпионат мира в Германии. 
6-й день.
18.00 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 7-й день Обзор.
19.00 Футбол. Евроголы.
19.15 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 7-й день Обзор.
20.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 5-й день. Пря-
мая трансляция.
01.00 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). Мужчины. Мара-
фон. Прямая трансляция.

06.35 День спорта.
06.45 Фильм-сказка режиссера Л.Нечаева 
«Приключения Буратино» («Беларусь-
фильм»). 1-я серия.
07.50 Доброе утро, Беларусь!
09.00, 12.00, 15.00, 19.00 Новости.
09.05 Здоровье.
09.40 Премьера.  З .Буряк,  А.Ургант, 
Е.Леонов-Гладышев в комедийном сери-
але «Семья» (Россия). 1-я серия.
10.15 Тайный вкус.
10.50 Шпилька.
11.25 Альманах путешествий.
12.10 Новости региона.
12.30 Земельный вопрос.
12.50 1снасць.
13.20, 15.10 Легкая атлетика. Чемпионат 
мира. Прямая трансляция из Осаки.
16.35 Премьера. «Астерикс и викинги». 
Анимационная комедия (Дания- Фран-
ция).
17.55 Телеклуб «Ваше лото».
19.10 П.Броснан, Д.Мур в романтической 
комедии «Законы привлекательности» 
(Ирландия-Великобритания).
21.00 Панорама.
21.35 «Околдованная Европа». Видео-
фильм АТН.
22.00 Танцевальное «Евровидение-2007». 
Прямая трансляция из Лондона.
00.30 Ночной киносеанс. Л.Минелли и 
М.Йорк в мюзикле «Кабаре» (США).

07.00 ОНТ представляет: «Субботнее 
утро».
08.00, 09.00 Наши новости.
09.05 ОНТ представляет: Дженнифер 
Энистон, Кортни Кокс, Лиза Кудроу в мно-
госерийном фильме «Друзья». 67-я серия. 
США, 1994 год.
09.40 «Здоровье».
10.25 «Смак».
11.00 ОНТ представляет: Мультипликаци-
онный сериал «Фред пещерный человек».
11.10 ОНТ представляет: «Очарование 
домашних питомцев». Документальный 
сериал. Канада, 2004-2006 год.

11.40 Евгения Симонова, Инна Макарова 
в фильме «Контрольная по специальнос-
ти».
13.00 ОНТ представляет: «Тележурнал 
«Союз».
13.30 «Николай Еременко. Последний 
пылко влюбленный».
14.30 Отец и сын Еременко в остросюжет-
ном фильме «Сын за отца».
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 Субботний «Ералаш».
16.25 «КВН». Высшая лига. Лучшие игры.
18.40 Премьера. Александр Лазарев в 
фильме «Женские слезы».
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 Премьера сезона. «Ледниковый 
период».
23.15 Премьера. Шерон Стоун в детективе 
«Основной инстинкт 2».
01.25 Премьера. Приключенческий фильм 
«Охотник».
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
03.25 Продолжение приключенческого 
фильма «Охотник».
05.40 Иван Краско в фильме «Тем, кто 
остается жить».

07.00 «Военная тайна» с Игорем Проко-
пенко.
07.45 «Из достоверных источников».
08.00 «Приключения кенгурят». Мульти-
пликационный сериал.
08.50 «Трое сверху». Комедийный сери-
ал.
09.40 «Наш дом».
10.05 «Дальние родственники».
10.30 «Минск и минчане».
11.00 «Фантастические истории».
11.50 «Солдаты 3». Телесериал.
13.50 «Золотая коллекция»: Василий Ли-
ванов, Виталий Соломин и Рина Зеленая в 
фильме «Приключения Шерлока Холмса и 
доктора Ватсона». СССР, 1980 г. «Охота на 
тигра».
15.05 «Рожденные в СССР».
15.50 «Детективные истории».
16.40 «Судьбой написанные строки».

17.10 «Видимо-невидимо». Обзор между-
народного шоу-бизнеса.
17.45 «Наше дело».
17.55 «Невероятные истории».
18.25 «Ретромания».
19.30 «24 часа».
20.00 «СТВ-спорт».
20.10 «Мировой блокбастер»: Ричард Гир 
и Вайнона Райдер в мелодраме «Осень в 
Нью-Йорке». США, 2000 г.
22.10 «Улица Гоголя».
23.00 «Арт-хаус»: Месяц Эмира Кустурицы: 
драма «Время цыган». Югославия, 1988г. 
3-я, 4-я и 5 части.
02.05 «Рекламный облом».
02.30 «Кино»: Вуди Ален, Денни Де Вито 
и Кристина Ричи в фильме «Кое-что ещё». 
США, 2003 г.

07.40 Благовест.
08.05 Документально-познавательный 
сериал «Миллион вопросов о природе» 
(Беларусь).
08.20 Фантастические приключения 
«Полет в страну чудовищ» («Беларусь-
фильм»).
09.30 Сериал для детей «Вот так мы жи-
вем» (Франция). 13-я и 14-я серии.
09.55 Хорошие новости.
10.35 Школа ремонта.
11.30 «Театр. Избранное». Заслуженный 
артист России Сергей Барковский.
12.15 Историко-приключенческий фильм 
«Виват, гардемарины!» (Россия).
14.40 Ироническая комедия «Добро 
пожаловать, или Посторонним вход вос-
прещен» (СССР).
16.00 Мультфильмы.
16.30 «Олимпийская история». Барселона. 
1992г. Фильм 2-й.
17.25 «Спорт, спорт, спорт...» Николай 
Горбачев.
17.55 Футбол. Чемпионат Беларуси. МТЗ-
РИПО - Шахтер. Прямая трансляция.
20.00 Свет далекой звезды. Аркадий 
Эскин.
20.30 Романтическая мелодрама «Всплеск».
22.30 Анекдот. LAD.
22.55 Гребля академическая. Чемпионат 
мира.

07.00 Вести.
07.10 Доброе утро, Россия
08.15 Мультфильм.
08.25 Фитиль.
09.05 «Военная программа» Александра 
Сладкова.
09.25 «Студия «Здоровье».
10.00 Утренняя почта.
10.30 Городок. Дайджест. Развлекательная 
программа.
11.00 Вести.
11.10 Местное время. Вести-Москва.
11.20 «Аншлаг и Компания»
12.15 «Субботник».
13.00 «Вокруг света».
14.00 Вести.
14.20 Нонна Мордюкова, Татьяна Самой-
лова, Владислав Дворжецкий, Алексей 
Баталов, Ольга Прохорова и Николай 
Еременко-мл. в фильме «Возврата нет». 
1975 г.
16.05 «Национальный интерес». Ток-шоу 
Дмитрия Киселева.
17.00 «Парни из нашего городка».
18.00 «Субботний вечер».
20.00 Вести.
20.25 «Ревизор».
20.50 Брендан Фрэйзер и Элизабет Херли 
в комедии «Ослепленный желаниями» 
(США). 2000 г.
22.00 Иван Стебунов, Татьяна Арнтгольц, 
Артем Семакин, Илья Соколовский и Гоша 
Куценко в фильме «Последний уик-энд». 
2005 г.
23.45 Приз «Золотой Медведь» Берлинс-
кого кинофестиваля. Фильм Марка Дор-
нфорд-Мэя «Кармен из Каеличе»(Южная 
Африка). 2005 г.

08.00 Сегодня.
08.15 Приключенческо-фантастический 
сериал «Легенда о черном рыцаре», 3-я 
серия.
09.05 «Смотр».
09.30 «Без рецепта».
10.00 Сегодня.
10.20 «Главная дорога».

10.55 «Кулинарный поединок».
11.55 «Квартирный вопрос».
13.00 Сегодня.
13.25 «Особо опасен!».
13.55 Сериал «Жизнь и смерть Леньки 
Пантелеева».
15.50 Мультфильм.
16.00 Сегодня.
16.25 «Женский взгляд».
17.05 Фантастическая молодежная коме-
дия «Хоттабыч».
19.00 Сегодня.
19.40 «Профессия - репортер».
20.15 «Программа Максимум». Скандалы. 
Интриги. Расследования.
21.20 «Русские сенсации».
22.15 Игорь Петренко, Ольга Филиппова 
в авантюрной мелодраме «Кармен».
00.25 Триллер «Молчание ягнят».

04.00 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 8-й день. Прямая 
трансляция.
08.45 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 5-й день.
09.30 Ралли. Чемпионат мира. «Ралли 
Новой Зеландии». 1-й день.
10.00 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 8-й день.
12.45 «Дорога в Пекин». Олимпийский 
журнал.
13.00 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 8-й день. Прямая 
трансляция.
16.30 Гребля. Чемпионат мира в Герма-
нии. 7-й день.
17.30 Велоспорт. Национальный тур 
Испании «Вуэльта». 1-й этап. Прямая 
трансляция.
18.30 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 8-й день Об-
зор.
19.45 «Дорога в Пекин». Олимпийский 
журнал.
20.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 6-й день. 
Прямая трансляция.
01.00 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 9-й день. Прямая 
трансляция.

31 ЖНIЎНЯ, ПЯТНІЦА

1 ВЕРАСНЯ, СУБОТА
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Падпіска на «Новы час» праз банк
1. Выразаем купон.
2. Пішам прозвішча, імя, імя па бацьку і адрас.
3. Указваем суму аплаты.
4. Ідзем у адзяленне банка і здзяйсняем пералік грошай.
5. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 
і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.
6. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

Падпіска на «Новы час» праз пошту
1. Выразаем купон.
2. На ПАШТОВЫМ ПЕРАВОДЗЕ пішам суму грашовага пераводу ў лічбах і пропісам.
3. У графе «Ад каго» пішам: прозвішча, імя, імя па бацьку.
4. Ніжэй указваем адрас.
5. Ідзем на бліжэйшае паштовае аддзяленне і здзяйсняем паштовы перавод.
6. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 
і адрасам дастаўкі накіроўваем ў рэдакцыю.
7. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

2 ВЕРАСНЯ, НЯДЗЕЛЯ

07.00 Мультфильм.
07.20 Фильм-сказка «Приключения Бура-
тино» («Беларусьфильм»). 2-я серия.
08.30 Равновесие: среда обитания.
09.00, 12.00, 15.00 Новости.
09.05 Арсенал.
09.35 Комедийный сериал «Семья» (Рос-
сия). 2-я серия.
10.10 Утренняя волна.
10.45 КомпаС.
11.25 Все стихии.
12.10 Новости региона.
12.30 Автомото-шоу Патрика Борни.
13.30, 15.10 Легкая атлетика. Чемпионат 
мира. Прямая трансляция из Осаки.
16.30 Мужской характер.
17.00 Время кино.
17.45 Суперлото.
18.40 Р.Кроу в романтической мелодраме 
«Мгновения любви» (Канада).
21.00 Панорама недели.
22.05 «Звездная монополия, или Как рож-
дается мюзикл».
22.50 Вот так шоу!
23.50 П р е м и я  « О с к а р » .  Б . М ю р р е й , 
С.Йоханссон в иронической драме «Труд-
ности перевода» (США-Япония).

07.00 ОНТ представляет: «Воскресное 
утро».
08.00, 09.00 Наши новости.
09.05 Воскресная проповедь.
09.15 ОНТ представляет: Дженнифер 
Энистон, Кортни Кокс, Лиза Кудроу в мно-
госерийном фильме «Друзья». 68-я серия. 
США, 1994 год.
09.50 «Непутевые заметки» с Дмитрием 
Крыловым.
10.10 Пока все дома.
11.05 «Фазенда».
11.40 «Утренняя почта».
12.20 Борис Хмельницкий в приключен-
ческом фильме «Баллада о доблестном 
рыцаре Айвенго».

14.00 Премьера сезона. «Минута славы».
16.00 Наши новости.
16.15 Новости спорта.
16.20 «Международная панорама».
16.40 Воскресный «Ералаш».
17.05 Премьера. «Кумир. Без памяти и 
славы».
18.00 Премьера. Вера Сотникова в фильме 
«Танго любви».
20.00 Контуры.
21.05 Николас Кейдж в романтической 
комедии «Телохранитель Тесс». США.
22.55 Премьера сезона. «Фабрика звезд».
00.25 ОНТ представляет: «Комеди Клаб».
01.00 Клинт Иствуд в триллере «Абсолют-
ная власть». США, 1996 год.
03.00 Наши новости.
03.10 Новости спорта.
03.15 Людмила Чурсина, Евгений Евстиг-
неев в историческом фильме «Демидо-
вы».
05.00 Наши новости.
05.05 Продолжение фильма «Демидовы».

07.00 «Детский сеанс»: фильм-сказка 
«Приключения в городе, которого нет». 
Беларусьфильм, 1974 г.
08.20 «Трое сверху». Комедийный сериал.
09.10 «Автопанорама».
09.35 «Схема смеха».
10.25 «Большой завтрак».
11.00 «Новые путешествия дилетанта».
11.30 «Здравствуйте, доктор!».
12.00 «Солдаты 3». Телесериал.
13.45 «Золотая коллекция»: Олег Даль и 
Маргарита Терехова в мелодраме «Распи-
сание на послезавтра». 1978 г.
15.15 «Город детства».
15.30 «Ессе homo».
16.00 «Культурная жизнь» с Александром 
Ефремовым.
16.30 «24 часа».
16.55 «Звезды спорта»: «Футбольная лихо-
радка».
17.20 «Громкое дело».
18.10 «Частные истории».
19.05 «Автопанорама».

19.30 «Неделя с Еленой Ходорёнок». Ин-
формационно-аналитическая программа.
20.40 «Фильм недели»: Джена Малоун, 
Мэнди Мур и Маколей Калкин в фильме 
«Спасенная». США, 2004 г.
22.30 «Спортивная неделя».
23.00 «Профессиональный бокс».
00.00 «По полной программе».
00.40 «Побег». Телесериал.
01.20 «Бла-бла-шоу».

07.45 Мир вашему дому.
08.00 «Наша пятерочка» с Ксенией Сит-
ник.
09.05 Мультфильмы.
09.25 Документально-познавательный 
сериал «Неизвестная планета» (Россия). 
Фильм «Воин света: беседы с Коэльо». 2-я 
часть.
09.50 ПРОдвижение +.
10.05 Школа ремонта.
11.00 Сезон у дачи.
11.40 Гаспадар.
12.10 ПРОдвижение +.
12.25 Слово писателя.
12.50 Из собрания Гостелерадиофонда. 
«Слово Андроникова» (СССР, 1982г.). 
Фильм 2-й.
14.00 Приключенческий фильм «Фейер-
верк» (Россия).
15.40 ПРОдвижение +.
15.55 Гандбол. Кубок обладателей кубков 
ЕГФ. СКА (Беларусь) - «Гумарны Зубры» 
(Чехия). Прямая трансляция.
17.25 Анекдот. LAD.
17.55 Футбол. Чемпионат Англии. Пре-
мьер-лига. Астон Вилла - Челси. Прямая 
трансляция.
20.15 Семейная комедия «Соседи по ком-
нате» (США).
22.15 Гребля академическая. Чемпионат 
мира.

07.00 Вести.
07.10 Местное время. Вести-Москва.

07.20 Ирина Губанова, Георгий Вицин, 
Олег Даль, Александр Демьяненко, Миха-
ил Кононов, Савелий Крамаров и Нина До-
рошина в фильме «Первый троллейбус».
08.45 Мультфильм.
09.00 «Диалоги о животных».
09.30 Премьера. «Очевидное - невероят-
ное».
10.00 «Сто к одному». Телеигра.
11.00 Вести.
11.10 Местное время. Вести-Москва.
11.20 «Сам себе режиссер».
12.20 Премьера. «Мистер Нокаут. Загадка 
Валерия Попенченко».
13.10 «Комната смеха».
14.00 Вести.
14.20 Родное кино. Александр Збруев, 
Георгий Вицин, Клара Лучко и Ирина 
Мурзаева в комедии «Опекун». 1970г.
15.50 «Честный детектив». Авторская 
программа Эдуарда Петрова.
16.20 «Веселый вечер «Аншлага».
17.05 Премьера. «Танцы на льду».
19.00 Вести недели.
20.00 «Специальный корреспондент».
20.25 Премьера. Алена Бабенко, Илья Ша-
кунов и Владимир Зельдин в фильме Веры 
Глаголевой «Чертово колесо». 2007 г.
22.15 Мировое кино. Мел Гибсон, Сэм 
Эллиотт и Крис Кляйн в фильме «Мы были 
солдатами» (США). 2002 г.
00.35 «Горячая десятка».

08.00 «Сегодня».
08.15 Сериал «Легенда о черном рыцаре», 
4-я серия.
09.05 «Счастливый рейс».
10.00 Сегодня.
10.25 «Едим дома!».
11.05 «Все сразу!».
11.40 «Живая легенда».
12.30 «Чрезвычайное происшествие».
13.00 Сегодня.
13.25 Комедия режиссера Эльдара Ряза-
нова «Старики-разбойники».
15.10 Документальный сериал «Победив-
шие смерть».

15.40 Мультфильм.
16.00 Сегодня.
16.30 «Один день. Новая версия».
17.15 Остросюжетный сериал «Кодекс 
чести-3».
19.00 Сегодня. Итоговая программа.
19.55 «Чистосердечное признание».
20.30 «Кремлевские жены: Нина Кухарчик 
(Хрущева)».
21.30 Историческая драма «Сумрачный 
самурай».
23.50 Ингеборга Дапкунайте, Татьяна Дру-
бич в криминальной драме «Москва».

04.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 6-й день. Пря-
мая трансляция.
06.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 6-й день. Пря-
мая трансляция.
08.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 6-й день.
10.00 «Дорога в Пекин». Олимпийский 
журнал.
10.15 Ралли. Чемпионат мира. «Ралли 
Новой Зеландии». 2-й день.
10.45 Мотогонки. Гран-при Сан-Марино. 
Warm up. Прямая трансляция.
11.15 Мотогонки. Гран-при Сан-Марино. 
Вступление. Прямая трансляция.
11.45 Мотогонки. Гран-при Сан-Марино. Гон-
ка в классе 125 куб. см. Прямая трансляция.
13.00 Мотогонки. Гран-при Сан-Марино. Гон-
ка в классе 250 куб. см. Прямая трансляция.
14.15 Мотогонки. Гран-при Сан-Марино. 
Гонка в «Королевском» классе. Прямая 
трансляция.
16.00 Велоспорт. Национальный тур Испа-
нии «Вуэльта». 2-й этап. Прямая трансляция.
18.30 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ в Японии (Осака). 9-й день.
20.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 7-й день. Пря-
мая трансляция.
02.00 Теннис. Турнир «Большого шлема». 
Открытый чемпионат США. 7-й день. Пря-
мая трансляция.



27 жнiўня – 2 верасня 2007 г. � №21 (66) � 11«Новы Час»

11 ЗАМЕЖЖА

�ЧАЛАВЕК-ЛЕГЕНДА

ЭЛВІС ЖЫЎ, ЭЛВІС ЖЫВЕ, 
ЭЛВІС БУДЗЕ ЖЫЦЬ! 

Іван БІЧ

16 жніўня — сумная дата для 
меламанаў. 30 гадоў таму свет 
пакінуў Элвіс Прэслі, кароль 
рок-н-рола.

Калі пачынаеш чытаць пра Элві-
са, думаеш: што новага можна пра 
яго даведацца. Звычайна, чытачу 
прапануюць набор вядомых фактаў: 
жыў, пеў, зрабіў кар’еру музыканта, 
пайшоў у войска, вярнуўся, збіраў 
аўтамабілі, памёр ад перадазіроўкі 
снатворнага. Звычайны лёс поп-зор-
кі. Аднак за гэтай карцінкай не бач-
на асобы Прэслі. Між тым, акцёры, 
якія здымаліся з ім у кіно, кажуць, 
што ён быў вельмі сарамлівым, не 
падобным да мегазоркі. Кім жа быў 
Элвіс Прэслі? 

Элвіс Арон Прэслі нарадзіўся 8 
студзеня 1935 года ў Тупела (штат 
Місісіпі) у беднай працоўнай сям’і. 
Бацька — вадзіцель грузавіка, пра-
цаваў з ранку да ночы, а грошай 
усё адно было мала. Галоўным 
спосабам збегчы ад сумнай рэчаіс-
насці для яго і сына былі паходы ў 
мясцовую пратэстанцкую царкву, 
дзе яны спявалі разам з чарнаску-
рымі суседзямі рэлігійныя гімны. 
Так Элвіс атрымаў свае першыя 
ўрокі музыкі.

Калі Элвісу споўнілася 16 гадоў, 
адбылася падзея, якая змяніла яго 
жыццё. Да дня нараджэння ён хацеў 
атрымаць веласіпед, аднак у маці 
было ўсяго 12 долараў. На веласіпед 
не хапіла, і давялося шукаць іншы 
падарунак. Гэта была гітара. З тых 
часоў у Тупела яго ведалі толькі 
як хлопчыка, які паўсюдна цягае з 
сабой гітару. Праўда, хутка родны 
горад давялося пакінуць: у пошу-
ках працы сям’я Прэслі падалася 
ў багаты Мемфіс.

У Мемфісе Элвіс пачаў працоў-
ную дзейнасць — як і бацька, стаў 
кіраваць грузавіком. Аднак ён не 
забываў пра музыку. На дзень на-
раджэння маці Элвіс, натуральна, 
захацеў падараваць ёй нешта са 
сваіх твораў і зайшоў на студыю 
The Sun record company, каб запі-
саць пару песняў на вінілавую 
кружэлку.

І ў той самы момант, як сц-
вярджае гісторыя, нарадзіўся 

рок-н-рол. Элвіс спеў вядомы хіт 
That’s alright mama і настолькі 
ўразіў дырэктара студыі Сэма 
Філіпса, што той прапанаваў яму 
кантракт.

На самой справе, усё было 
трохі інакш. Філіпс сапраўды 
хацеў зрабіць хіт і па парадзе 
супрацоўніцы студыі выклікаў 
вадзіцеля грузавіка. Да Элвіса да-
лучылі гітарыста і бас-гітарыста. 
Як ні дзіўна, Філіпсу спадабалася 
не «нармальныя» песні ў выка-
нанні Прэслі, асабліва пародыя 
на песню Артура Крудупа That’s 
alright mama, якую выканаўца 
і музыканты спелі ў перапынку 
сесіі для асабістага задаваль-
нення. 

Якраз яе і адабраў Філіпс. Ад-
нак да нараджэння року яшчэ 
было далёка. Спачатку Сэм зра-
біў эксперымент: разаслаў запіс 
на мясцовыя радыёстанцыі, дзе 
кампазіцыя мела вялікі поспех у 
аўдыторыі. І толькі пасля таго, як 
праз год кампанія RSA набыла ў 
Sun record першыя запісы, пачала-
ся сапраўдная раскрутка Прэслі. 

Асобнае слова трэба сказаць 
пра ягонага бухгалтара. Вось так 
заўсёды бывае — кожная слаба-
характарная зорка мае свайго 
злога генія. У Элвіса за фінансы 
адказваў Том Паркер, былы пал-
коўнік. 

Паркер быў фігурай супярэчлі-
вай: з аднаго боку, нават пасля 
1957 года, калі кар’ера Элвіса па-
кацілася ўніз, ён змог затармазіць 
падзенне, прасунуўшы свайго 

пратэжэ ў кіно. Той жа палкоўнік 
змог два гады захоўваць зоркавы 
імідж Прэслі ў той час, калі Эл-
віс цягнуў салдацкую лямку на 
амерыканскай базе ў Германіі. 
Аднак, з іншага боку, якраз ён 
ператварыў куміра пратэстуючай 
моладзі ў папсавіка. 

Спачатку навязаў яму ролі ў 
фільмах з самымі прымітыўнымі 
сюжэтамі і знятымі па стандарту: 
Элвіс плюс шмат дзяўчынак. По-
тым прыдумаў ідыёцкае шоу ў 
Лас-Вегасе, дзе ён дэманстраваў 
свае здольнасці каратыста на 
фоне дзевак у пер’ях. 

Адначасова Элвіс зрабіў не-
калькі экзатычных ўчынкаў. 
Напрыклад, прасіў сустрэчу з 
кіраўніком ФБР Гуверам, каб за-
сведчыць яму лаяльнасць і прапа-
наваць свае паслугі. Акрамя таго, 
пачаў вывучаць Кабалу, вучэнне 
Крышны, будызм і іншыя ўсход-
нія рэлігіі. 

Да гэтага часу ён ужо моцна 
падсеў на наркотыкі. Дзякуй богу, 
што гэта быў не гераін, а ўсяго 
толькі таблеткі. Праўда, у вялікіх 
дозах. Прэслі пачаў злоўжыва-
ць амфетамінам яшчэ падчас 
службы ў войску, і ўжо ніколі не 
здолеў пазбавіцца гэтай дрэннай 
залежнасці. Ён не мог нармаль-
на заснуць без стымулятара, не 
мог канчаткова прачнуцца без 
стымулятара, не мог сканцэнт-
равацца і пачаць нешта рабіць. 
Дастаткова сказаць, што пасля 
смерці ў ягоным арганізме былі 
знойдзены сляды 14-ці медычных 

прэпаратаў, прычым дзесяць з іх 
у канцэнтрацыі, якая ў дзесяткі 
разоў перавышае норму. 

Не дзіўна, што Элвіс памер 
дастаткова маладым. 16 жніўня 
1977 года яго знайшлі без прыкмет 
жыцця ў ванне ў кватэры яго 
трэцяй жонкі. Паводле вынікаў 
экспертызы, смерць надышла, 
бо з-за злоўжывання таблеткамі 
прыпынілася сэрца.

Аднак у 1994 годзе дактары 
яшчэ раз праверылі дыягназ, і 
цяпер лічыцца, што таблеткі былі 
ні пры чым. Аднак усю праўду мы 
даведаемся толькі ў 2027 годзе, 
калі здымуць графу «сакрэтна» з 
медычных архіваў. 

Пахаванне Элвіса было шыкоў-
ным. Сам прэзідэнт ЗША Джымі 
Картэр ля труны заявіў, што 
«краіна страціла частку самой 
сябе». Пасля смерці стаўленне 
да Караля моцна змянілася. Яму 
забылі наркотыкі і іншыя вы-

хадкі. Палітыкі пачалі актыўна 
спасылацца на постаць вялікага 
музыканта. Біл Клінтан падчас 
дэбатаў, каментуючы палітыку 
Буша, заявіў: «Я не думаю, што 
гэта спадабалася б Элвісу. І гэта 
яшчэ раз даводзіць, што ў нас не 
ўсё добра».

Але куды цікавей бяздонная 
спажывецкая здольнасць Элвіса. 
З яго імем звязана нараджэнне 
цэлага сегмента рынку — пра-
дукты для тынейджэраў. Сімвал 
сексуальнай рэвалюцыі і рок-
н-ролу яшчэ пры жыцці пачаў 
тыражавацца ў форме ўсякіх 
бірулек, маек і іншых сувеніраў. 
Аднак попыт на іх дасюль не зада-
волены. Поспех Караля прымусіў 
маркетолагаў сур’ёзна заняцца 
гэтым сектарам. Такім чынам, 
Элвіс праклаў шлях таннай ма-
савай культуры, якую мы можам 
штодня бачыць у выглядзе шмат-
лікіх «Фабрык зорак».

Няма ў нас сяброў. Лепш сказаць — сапраўд-
ных сяброў. Нехта кшталту Лукашэнкі ў вочы 

глядзіць, пра братэрства кажа, а напрыканцы адна 
песня — дай газу на халяву. Нават ворагі жадаюць 
ад нас нешта ўрваць. Аднак яны, у адрозненне 
ад «сяброў», не маняць, а кулаком б’юць. Знешне 
розныя, а ўнутры аднолькавыя. 

«Родная газета» (Расія) 

Не здольныя на Украіне вырашаць пытанні 
так, як у суседняй Беларусі. Там магчымых 

моцных праціўнікаў «адстрэльваюць» на далёкіх 
дыстанцыях. Вось і сёння Міністэрства юстыцыі 
Беларусі ў другі раз адмовіла ў рэгістрацыі Саюзу 
левых партый (СЛП). Адказ быў матываваны тым, 
што дакументы былі пададзены не правільна. 

Пры гэтым тры з чатырох партый, якія складаюць 
блок, пазбаўлены права на легальную палітыч-
ную дзейнасць. І чаму нашы камуністы любяць 
Лукашэнку?

«Взгляд» (Расія)

Цікавая рэакцыя расійскіх левых на беларус-
кія падзеі. Здаецца, упершыню яны пачалі 

дыстанцавацца ад Лукашэнкі, канстатуючы, што 
рэпрэсіі ў Беларусі вельмі нагадваюць пуцінскія 
(хаця на самай справе ўсё наадварот). Нагадаем, 
што не так даўно была забаронена Расійская 
камуністычная працоўная партыя  (РКРП). Ана-
логіі ўзнікаюць аўтаматычна. Галоўны рэдактар 
«Форуму.Мск» (вядучае левае інтэрнэт-выданне 
ў Расіі) Анатоль Баранаў кажа: «Няўжо Лукашэн-

ка хацеў бы паўтарыць той жа фартэль, што і 
Старая плошча, пазбавіўшы камуністаў Беларусі 
альтэрнатывы? Адсутнасць альтэрнатывы забівае 
левы рух». 

«Еўразійскі дом» (Расія) 

Колькі можна, Аляксандр Рыгоравіч, аб-
рыдла слухаць! Мінск, у адрозненні ад 

Варшавы, ніколі не быў самастойным. Беларусь 
— гэта вялікі шматок расійскай зямлі, які паліты 
расійскай крывёю і ў 1941-м, і ў 1944-м. І мы пра 
гэта не забыліся. Так што, Аляксандр Рыгоравіч, 
заканчвайце, як кажуць, вашу валынку і пера-
ходзьце пад расійскі пратэктарат з усім бра-
тэрскім народам… Вам дадуць добрую пасаду 
і забяспечаць спакойную старасць, а расійскія 

дывізіі на мяжы з Польшчай гарантуюць, што 
Вы не трапіце на лаву гаагскага трыбуналу. 
Трэба вырашаць. Пакуль Пуцін канчаткова 
не махне рукою. На ўвесь гэты незразумелы 
братэрскі саюз без братэрства. Потым позна 
будзе прасіцца.

Дп.Ру (Расія) 

На жаль, СНД — не Фінляндыя і не Бельгія. 
Пра гэта яскрава сведчыць двухмоўная вот-

чына таварыша Лукашэнкі, дзе беларуская мова 
канчаткова маргіналізаваная і знаходзіцца на 
мяжы вымірання. Беларуская гісторыя — асобны 
выпадак лінгвістычнай хваробы, якая заразіла ўсю 
тэрыторыю былога СССР.

«Украіньска Правда» (Украіна) 
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НІКАЛЯ САРКАЗІ

Прэзідэнт Францыі 
адзначыў сто дзён 

знаходжання на пасадзе 
паходам на сняданак у 
дом прэзідэнта Буша ў 
Нью-Гэмпшыры. Сарказі 
яўна набіваўся на гэтую 
сустрэчу, бо абраў мес-
цам адпачынку суседні з 
домам Буша гатэль. Буш 

спачатку ніяк не рэагаваў на суседства з французам, аднак потым даслаў 
яму запрашэнне. Як сцвярджае іспанская La Vanguardia, вялікую ролю ў 
гісторыі з запрашэннем адыграла пануючая зараз у ЗША атмасфера любові 
да французаў. Нагадаем, што некалькі гадоў таму ўсё было інакш: пасля таго, 
як Шырак адмовіўся дасылаць войскі ў Ірак, у кухні Капітолія ў знак помсты 
нават забаранілі ўжываць у меню назву «французская смажаная бульба». 
Яна стала называцца проста «смажаная бульба». 

Цяпер усё наадварот дзякуючы мультыплікацыйнаму фільму «Рататуй», 
які зараз ідзе на экранах ЗША. Дыснееўскі мульцік за два тыдні пракату 
сабраў 200 мільёнаў долараў і зрабіў рэкорд у гісторыі анімацыі — 400 
000 гледачоў у дзень прэм’еры. Ён распавядае пра маленькага пацука 
Рэмі, які робіць кар’еру кухара ў лепшым рэстаране Парыжу. Аднак не 
будзем канцэнтравацца на фабуле казкі, галоўнае ў тым, што пацук Рэмі ў 
захапляльным стылі зрабіў для янкі курс уводзін у французскую культуру. 
Дзякуючы грызуну ўсё французскае ў ЗША стала настолькі папулярным, 
што нават палітыкі вымушаны з гэтым мірыцца. 

АЛЕКС САЛМОНД

Прэм’ер-міністр шатландскай 
аўтаноміі і лідэр Нацыяналь-

най шатландскай партыі, няг-
ледзячы на тое, што яго кабінет 
— урад парламенцкай меншасці, 
прапанаваў радыкальную кансты-
туцыйную рэформу пад назвай 
«Будучыня Шатландыі: незалеж-
насць і адказнасць у сучасным 
свеце». План рэформы таксама 
ўключае скліканне народнай асамблеі, якая можа паставіць пытанне пра 
дзяржаўную самастойнасць. На думку аўтара, калі большасць абраннікаў 
народу будуць не супраць, у 2010 годзе можна правесці рэферэндум пра 
выхад са складу Аб’яднанага каралеўства. Ідэя Салмонда адразу выклікала 
вострую негатыўную рэакцыю з боку апазіцыі. Прадстаўнікі лейбарыстаў, 
ліберал-дэмакратаў і кансерватараў разам склалі нешта накшталт ліста 
вернасці яе Вялікасці. Праўда, Салмонд кажа, што размова ідзе толькі пра 
перагляд Саюзнага акту 1707 года, на ўмовах якога Шатландыя ўвайшла ў 
склад Англіі. Як бы там ні было, лічаць спецыялісты, дэмарш апазіцыі, за якой 
65 працэнтаў галасоў электарату, прымусіў Салмонда пакуль не агучваць 
ідэю незалежнасці. Аднак прынцыпова адмаўляцца ад праекту шатландскія 
нацыяналісты не збіраюцца. Магчыма, яны будуць рабіць стаўку на тое, каб 
на наступных выбарах атрымаць парламенцкую большасць і зноў узняць 
гэта пытанне. Нагадаем, што на выбарах вясной нацыяналісты зрабілі сап-
раўдны электаральны прарыў: упершыню ў гісторыі сталі пераможцамі на 
выбарах у парламент аўтаноміі: зараз у іх 47 дэпутатаў з 129 чалавек. 

АНА ФАТЫГА

Міністр замежных спраў Польшчы зноў сапсавала польска-нямецкія 
адносіны, што стабілізаваліся пасля таго, як у чэрвені прэзідэнт Ка-

чыньскі адмовіўся заблакаваць прапанаваную Меркель канстытуцыйную 
рэформу. У інтэрв’ю брытанскай газеце International Harald Tribune міністр 
заявіла, што Польшчы пагражаюць Расія з яе «газавай дубінкай» і Германія, 
якая парабуе ад краіны вяртання канфіскаванай у 1945 годзе маёмасці і 
культурных каштоўнасцей. Польшча, са слоў Фатыгі, павінна абараняцца 
ад «гістарычных ворагаў» праз інстытуты ЕС і НАТО. Наадварот, ворагі Поль-
шчы, перш за ўсё Берлін, зацікаўлены, каб зменшыць уплыў Варшавы ў еўра-
пейскіх структурах. Настолькі некарэктна афіцыйная Варшава сябе яшчэ не 
паводзіла. Пра гэта сведчыць той факт, што нямецкая амбасада ў Польшчы 
ўпершыню за часы існавання правакансерватыўнага ўраду даслала ноту 
пратэсту. «Для нас вельмі балючы і не прыемны змест гэтага інтэрв’ю. Пасля 
падзення берлінскай сцяны канцлер Гельмут Коль і дырэктар МЗС Дзітрых 
Геншэр зрабілі ўсё, каб Польшча стала сябрам ЕС і НАТО», — гаворыцца ў 
заяве. Мясцовыя каментатары кажуць, што рэзкі тон заяў Фатыгі звязаны 
з выбарчай кампаніяй, што стартавала ў Польшчы. Антынямецкія лозунгі 
маюць папулярнасць у часткі польскіх выбарцаў. 

ВЯРТАННЕ 
КАМАНДАНТЭ 

Алег ПЯТРОЎ

З новага году ў Нікарагуа 
пры ўладзе знаходзяцца 
сандыністы. Што змянілася 
за гэты час? 10 студзеня 
2007 году Даніэль Артэга, 
лідэр Сандынісцкага фронту 
нацыянальнага вызвалення 
(FSLN) нарэшце рэалізаваў 
сваю старую мару: прыняў 
прысягу прэзідэнта Нікарагуа.

Раней былі тры няўдалыя спро-
бы балаціроўкі на гэты пост, а 
яшчэ раней удзел у антысамо-
саўскім супраціве, рэвалюцыя 1979 
году і ўсталяванне ў Нікарагуа 
прасавецкага рэжыму, потым 
— жорсткая канфрантацыя з 
ЗША. І нарэшце, напрыканцы 
80-х сандыністы вырашылі пра-
весці ў краіне шматпартыйныя 
вольныя выбары, каб прыйсці да 
ўлады дэмакратычным шляхам 
і пазбавіцца нападкаў з боку Ва-
шынгтона быццам з-за парушэння 
грамадзянскіх правоў. 

Амаль праз 16 гадоў план быў 
рэалізаваны. Даніэль Артэга стаў 
прэзідэнтам і цяпер мог правод-
зіць у жыццё свае сацыялістыч-
ныя праграмы без аглядкі на 
вылазкі контрас і ёнкі правааба-
ронцаў. Што прынёс краіне другі 
прыход сандыністаў да ўлады? 

Сапраўды нешта ўдалося рэалі-
заваць: у Нікарагуа зноў вярнулася 
абавязковая для дзяцей адукацыя, 
бясплатная медычная дапамога 
для хворых і састарэлых. Узраслі 
заробкі школьных настаўнікаў. 
Праўда, цалкам дасягнуць у гэ-
тых абласцях стандартаў часоў 
сандынісцкага рэжыму (адукацыя 
і медыцына — гэта традыцыйна 
галоўныя канькі лацінаамерыкан-
скіх левых) пакуль не ўдалося. 

Не ўдалося зрабіць яшчэ шмат 
чаго. Па-першае, інстытуцыйная 
рэформа: Артэга ўжо пасварыўся 
з парламентам, дэпутаты якога ад-
мовіліся надаваць заканадаўчыя 
паўнамоцтвы Народным саветам 
(зборы жыхароў на месцах, на 
якія галоўным чынам ходзяць 
прыхільнікі левых). Пакуль што 
парламентарыі абмежавалі фун-
кцыі саветаў правамі дарадчыкаў 
пры міністэрствах. Акрамя таго, 
Артэгу не ўдалося правесці закон 
аб фінансаванні гэтых самых 
саветаў. Іх кіраўнікі мусяць вы-
конваць свае абавязкі выключна 
на дабраахвотных пачатках.

Праўда, на гэты момант у фо-
кусе прэсы больш не рэформы 
сандыністаў, а скандалы вакол 
першай ледзі Разарыі Мурыльё. 
Артэга прызначыў яе адначасова 
на пост спікера ўраду, старшыні 
савета па пытаннях камунікацыі 
і ў дадатак каардынатара руху 
тых самых Народных саветаў. 
Гэта адразу выклікала пратэст 
апазіцыі, якая ўжо накіравала ў 
Вярхоўны суд скаргу, дзе сцвяр-
джаецца, што гарант прасоўвае 
на пасты сваіх родзічаў. Сама 
першая ледзі наезды крытыкаў 
ігнаруе, працягваючы выконваць 
усе ўскладзеныя на яе функцыі. 

Мала таго, яна актыўна ўдзель-
нічае ў працы кабінета. Якраз з яе 
персонай звязваюць серыю адста-
вак міністраў і высокіх чыноўні-
каў. Гэтак толькі ў Нацыяналь-
ным інстытуце культуры за зіму 
і вясну змянілася тры дырэктара. 
Глебай для канфліктаў, як піша 
апазіцыйная прэса, стаў намер 
сеньёры прысвоіць выключна сабе 
права казаць ад імя ўраду. 

Ходзіць папулярны анекдот: 
быццам Даніэль Артэга нарэшце 
змог арганізаваць сваю першую 
прэс-канферэнцыю. Побач сядзіць 
яго жонка. З залу пытанне: ці гэта 
праўда, што ён кіруе краінай разам 
з другой палавінаю? Перш, чым 
Артэга ўзяў мікрафон, першай ад-
казала Разалія. «Натуральна, прэзі-
дэнт кіруе самастойна. Наступнае 
пытанне калі ласка».

Самы вялікі парадокс апошніх 
часоў — галоўным саюзнікам сан-
дыністаў з’яўляецца каталіцкая 
царква. Гэта пры тым, што на 
рубяжы 70–80-х Караль Вайтыла 
зрабіў маштабную зачыстку 
лацінаамерыканскага кліру ад 
адэптаў «Тэалогіі вызвалення» і 
іншых левых дактрын у касцёле. 
Тады Ватыкан разглядаўся са-
дыністамі як пятая калона аме-
рыканскага імперыялізму. 

Здаецца, як даўно гэта было. 
Яшчэ напярэдадні выбараў 2006-га 
ў разгар выбарчай кампаніі мясцо-
вы кардынал публічна прывітаў 
ініцыятыву дэпутацкай фракцыі 
сандыністаў — зрабіць больш жорс-
ткім Закон аб праве на аборты. 

Законапраект быў прыня-
ты. Цяпер урачам, якія будуць 
прызнанымі ў тым, што зрабілі 
пацыентцы аборт, пагражае во-
сем гадоў турмы. 

Прыняцце гэтага закону вы-
клікала значную перастаноўку ў 
шэрагах электарату сандыністаў. 
Артадаксальныя каталікі віталі 
папраўкі ў праграмныя лозунгі 
сандістаў: да традыцыйных «Са-
цыяльная бяспека, мір і праца» ця-
пер дабавілася «Каханне». З іншага 
боку, жаночыя і праваабарончыя 
арганізацыі працягваюць асаду 
будынку Вярхоўнага суду, нама-
гаючы захаваць права на аборты. 
Дарэчы, права самім вырашаць, 
нараджаць ці не, за жанчынамі 
захоўвалася нават у самыя чорныя 
часы дыктатуры Самосы. 

Вернемся да палітыкі. Левыя 
амаль вызналі, што Артэга не змо-
жа выканаць сваё іншае перадвы-

барчае абяцанне: на працягу пяці 
гадоў расплаціцца з усімі даўгамі 
па лініі Міжнароднага валютнага 
фонду і назаўсёды парваць з гэтымі 
фінансавымі акуламі. Пакуль што 
гэтая ідэя выглядзе дастаткова ілю-
зорнай. Тым больш, што Сусветны 
банк — іншы буйны міжнародны 
фінансавы інстытут, на днях заявіў 
аб намеры падтрымаць праграму 
ураду Hambre Cero (ніводнага га-
лоднага) і даць крэдыт. 

Непаслядоўная палітыка Ар-
тэгі, як і трэба было чакаць, прывя-
ла да стварэння сярод сандыністаў 
апазіцыі былому куміру. Дора Ма-
рыа Тэлез, у былым першы міністр 
абароны здароўя сандынісцкай Ні-
карагуа, а зараз лідэр Сандынісц-
кага адноўленага руху лічыць, 
што цяперашні Артэга не мае кан-
такту з народам. Неабмежаваны 
папулізм, на думку Тэлеза, прывёў 
да з’яўлення феномену сандынісц-
кай буржуазіі. «Калі б Артэга быў 
сапраўдным рэвалюцыянерам, ён 
бы перш за ўсё пазачыняў правую 
прэссу, як гэта зрабіў Уга Чавес 
з апазіцыйным каналам  Kanal 
Radio Caracas Televisiуn (RCTV)», 
— кажа Тэлез. 

Самі сандыністы кажуць, што 
вымушаны быць рэалістамі. Каб 
дамагчыся нейкіх сацыяльных 
прагрэсіўных рэформаў трэба 
большасць у парламенце, якой 
яны не маюць. У нацыянальнай 
асамблеі засядае 92 дэпутата. У 
FSLN толькі 38 мандатаў і, віда-
вочна, трэба шукаць падтрымку 
нейкай фракцыі апазіцыі. Дадай-
це сюды хранічныя праблемы ў 
энергетыцы. Краіна не мае сваіх 
энергарэсурсаў, а тут яшчэ па ўся-
му свету рэзкі рост коштаў на энер-
ганосьбіты. Ужо некалькі месяцаў 
у Нікарагуа з 12 гадзінаў уночы у 
прыватныя дамы не падаюць току. 
У такой сітуацыі не можа быць 
мовы пра нейкі радыкальны скок 
у сацыялістычную фармацыю.

Што да абвінавачання ў буржу-
азным перараджэнні, прыхільнікі 
Артэгі прапануюць паглядзець 
на памер акладу цяперашняга 
прэзідэнта. Яго месячны заробак 
складае 3500 долараў. Параўнайце з 
заробкамі іншых прэзідэнтаў. 

Падобна на тое, што свайго 
апошняга слова прэзідэнт Артэ-
га пакуль не сказаў, і якім гэты 
прэзідэнт трапіць ў гісторыю — як 
рэаліст-рэфарматар або сацыяліст-
рамантык, а можа як падкаблуч-
нік, пакуль не вядома.
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13 ЗАМЕЖЖА

�ДЫКТАТУРА �МІЖНАРОДНЫЯ НАВІНЫ

КІТАЙ

Кітайскія ўлады эвакуявалі мільён чалавек з трох правінцый на паўднёвым 
усходзе краіны. Менавіта на іх абрынуўся магутны тайфун «Сепат», ужо 

дзевяты па ліку за гэты год. Хуткасць ветру каля цэнтру тайфуну склала 33 
метры за секунду, узровень ападкаў склаў 50–80 міліметраў. Ужо вядома, 
што залевы і ураганны вецер пашкодзілі тысячы жылых дамоў. Загінулі 11 
чалавек, 62 чалавекі былі параненыя.

КАЗАХСТАН

Казахстанская апазіцыя не прызнае вынікі парламенцкіх выбараў. Пра 
гэта заявілі прадстаўнікі Агульнанацыянальнай сацыял-дэмакратычнай 

партыі і партыі «Ак жол» («Святло Айчыны»).
Нагадаем, у парламент Казахстана прайшла толькі партыя прэзідэнта 

Назарбаева — «Нур Отан», якая набрала больш за 88 працэнтаў галасоў 
выбаршчыкаў. Сацыял-дэмакраты занялі другое месца, яны набралі 4,62 
працэнта галасоў. Прычым у Астане і Алма-Аце за іх прагаласавалі адпа-
ведна 10,6 і 21,5 працэнта. За «Святло Айчыны», якой палітолагі і сацыёлагі 
прагназавалі пераадоленне бар’ера ў 7 працэнтаў, свае галасы аддалі 3,27 
працэнтаў выбаршчыкаў. Апазіцыянеры заявілі, што агучаныя Цэнтрвы-
баркамам папярэднія вынікі «не адлюстроўваюць рэальных суадносінаў 
грамадска-палітычных сілаў і іх сацыяльную падтрымку ў грамадстве». 
Прадстаўнік «Святла Айчыны» перакананы, што насамрэч яго партыя на-
брала 12 працэнтаў галасоў. 

ФІНЛЯНДЫЯ

Фінская газета Kainuun Sanomat сцвярджае, што былы прэзідэнт Расіі 
Барыс Ельцын у 1991 годзе вёў з Фінляндыяй таемныя перамовы пра 

продаж часткі Карэліі за 13 мільярдаў долараў.
Размова ішла пра 10 працэнтаў Карэліі — горад Выбарг, некаторыя 

раёны перашыйка, кавалак Ладажскага возера з часткай берага і кавалак 
Запаляр’я з былым горадам Пэтсама, які забяспечыў бы Фінляндыі выхад 
да Барэнцава мора. Паводле публікацыі, тагачасны фінскі прэзідэнт Маўна 
Койвіста адмовіўся, бо аднаўленне былых фінскіх зямель пасля 60-гадовага 
панавання Расіі каштавала б 46 мільярдаў долараў — больш чым утрая да-
ражэй за самі землі. Інфраструктура Карэліі амаль цалкам знішчана, а многія 
дамы ў Выбаргу стаяць разбуранымі яшчэ з другой сусветнай вайны. 

ГЕРМАНІЯ

Федэральны міністр сельскай гаспадаркі Хорст Зеехофер заявіў, што 
пагодзіцца на скасаванне квоты на вытворчасць малака, толькі калі 

Еўракамісія працягне доўгатэрміновую падтрымку фермераў-малакавы-
творцаў. 

Тэрмін дзеяння абмежавання вытворчасці малака ў Еўрапейскім саюзе 
заканчваецца ў 2015 годзе. Мэта гэтых квот — абмежаванне перавытвор-
часці і стабілізацыя цэн. Аднак пасля рэзкага падвышэння цэн на малочныя 
прадукты на еўрапейскім рынку 10 тысяч фермераў выступілі з патрабаван-
нем павышэння закупачных цэн на малако ў Германіі і адмовы ад квот.

Аднак міністр сельскай гаспадаркі Германіі дагэтуль не прымае патраба-
ванні фермераў, якія, на яго думку, прывядуць да падзення цэн і зніжэння 
даходаў вытворцаў.

УКРАІНА

Прэзідэнт Украіны Віктар Юшчанка не жадае, каб украінскую мову на-
паткаў лёс беларускай. Пра гэта ён заявіў на прэсавай канферэнцыі ў 

сакратарыяце прэзідэнта. 
«Дыскусіі на тэму мовы — гэта не больш чым спекуляцыя, якой карыста-

юцца некаторыя палітыкі, паколькі ў гэтым кантэксце ў мяне ўзнікаюць 
пытанні, куды падзелася ірландская мова, беларуская, а таксама шмат іншых 
моў, якія пайшлі па формуле, якую нам зараз прапануюць гэтыя палітыкі. Гэта 
не палітыка Украіны — гэта спекуляцыя», — так пракаментаваў Юшчанка 
заклікі шэрага палітычных дзеячаў зрабіць рускую мову другой дзяржаўнай. 
Гэтак жа прэзідэнт Украіны ацэньвае і заклікі да федэралізацыі краіны.

МЕКСІКА

Урагану «Дзін», які рухаецца да Мексікі, амерыканскія ўрадавыя метэаро-
лагі надалі найвышэйшую пятую катэгорыю. Сіноптыкі паведамляюць, 

што ў цэнтры віхуры хуткасць ветру перавышае 250 кіламетраў на гадзіну. 
З прыбярэжных нафтавых платформ эвакуююцца працоўныя. Здабыча 
сыравіны ў рэгіёне, які забяспечвае 80 працэнтаў усёй мексіканскай нафты, 
спынена. На шляху стыхіі — сталіца штата Кінтана-Роа горад Чэтумаль. 
Большасць яго жыхароў ужо знаходзяцца ў спецыяльных сховішчах. Акрамя 
таго, улады эвакуявалі больш за 90 тысяч турыстаў. У выніку гэтага ўрагану 
на астравах Карыбскага мора загінулі 9 чалавек. Напярэдадні «Дзін», яшчэ 
не набраўшы поўнай сілы, абрынуўся на Ямайку. На востраве дагэтуль 
працягваюцца залевы і адзначаюцца моцныя парывы ветру. Дакладных 
звестак пра пацярпелых і разбурэнні дагэтуль няма.

РУМЫНІЯ

Акцыю пратэсту выклікала рашэнне ўладаў Бухарэста пазбавіць румын-
скую сталіцу кветачных палатак. У двухмільённым горадзе кветкамі 

гандлююць каля 700 чалавек, большасць з якіх цыгане. У маніфестацыі 
прынялі ўдзел некалькі соцень чалавек. Удзельнікі акцыі лічаць рашэнне 
гарадскога савета дыскрымінацыйным і патрабуюць яго адмены. Для мно-
гіх цыганскіх сем’яў гандаль кветкамі — адзіная крыніца існавання. Таму 
гандляры лічаць, што калі ўлады не адменяць сваё рашэнне, ім давядзецца 
пакінуць Румынію ў пошуках лепшай долі.

У КІПЦЮРАХ КІМ 
ЧЭН ІРА

�Працяг. 
Пачатак у №20.

Прапануем працяг рэпартажу 
Андрэя Панчанкі з самай 
зачыненай краіны ў свеце, 
дзяржавы, дзе пануе 
найбольш жорсткая на 
планеце дыктатура, галоўнай 
краіны-ізгоя — Карэйскай 
Народна-дэмакратычнай 
Рэспублікі (КНДР). 

Прыкметнае месца ў прапа-
гандзе ідэй Чучхэ займаюць ма-
ленькія апавяданні, якія ілюст-
руюць і аргументуюць ідэйныя 
тэзісы. Магчыма, гэта ўсходняя 
традыцыя. Так ці інакш, слухаць 
трызненні мясцовых афіцыйных 
агітатараў і палітінфарматраў не 
так сумна, як прагрузы парторгаў 
у СССР. 

Напрыклад, калі чучхэйскі 
прапагандыст распавядае пра 
ўдзел сямігадовага Кім Ір Сена ў 
антыяпонскіх маніфестацыях па-
чатку 20-х, ён абавязкова спыніц-
ца на гісторыі дзяўчынкі, якая са 
сцягам пайшла на дэманстрацыю 
супраць японцаў. Японскі кавале-
рыст адсек ёй руку. Яна схапіла 
сцяг іншай рукой. Тады японец 
адсек ёй другую руку… І што вы 
думаеце? Дзяўчынка працягвала 
ісці і скандаваць нешта кшталту 
«Японцы гоў хоум!». Давялося 
раз’юшанаму самураю адсячы 
дэманстрантцы і галаву. 

Цяпер пра манументальную 
прапаганду: увесь цэнтр двух-
мільённага Пхеньяну загруваш-
чаны помнікамі, трыумфальнымі 
аркамі, мемарыяльнымі комп-
лексамі, вялікімі пано, прысве-

чанымі Вялікаму палкаводцу і 
правадыру. 

Цікава, што кожны фрагмент 
мемарыялаў мае нейкі сімваліч-
ны аспект. Напрыклад, пом-
нік 50-годдзя Працоўнай партыі 
знаходзіцца якраз насупраць 
пастаменту Кім Ір Сена па той 
бок ракі Тэндон. А колькасць 
намаляваных на зямлі промняў, 
якія выходзяць з цэнтра комп-
лексу, калі іх падзяліць на дату 
нараджэння Кім Чэн Іра, дадуць 
гадавіну нараджэння заснаваль-
ніка КНДР Кім Ір Сена. 

Да гэтых помнікаў, кажучы 
штампамі савецкай прэсы, цягнец-
ца «людская плынь». Прыкладна 
раз на пяць хвілін падыходзіць 
пара-тройка людзей, кладзе квет-
кі, кланяецца і сыходзіць. Наш 
куратар з гэбухі казаў, што гэта 
асабістая ініцыятыва грамадзян.

Штосьці ў гэта верыцца з 
цяжкасцю: у Паўночнай Карэі, 
паводле даведнікаў, няма бес-
працоўных. Значыць, аматары 
ўскладаць кветкі да помнікаў хут-

чэй за ўсё або прагульшчыкі, або 
проста былі адкамандзіраваныя 
адміністрацыяй. 

Асобнае месца ў абавязковай 
праграме займае экскурсія на ка-
рабель «Пуэбла». Гэта невялікая 
пасудзіна, якая стаіць на беразе 
ракі Тэндон. Яна была захоплена ў 
амерыканцаў у студзені 1968 года і 
зараз перароблена ў маленькі му-
зей. Экспанаты распавядаюць пра 
тое, як была сарвана правакацыя 
янкі, якія на гэтым самым караблі 
наблізіліся да берагоў КНДР, каб 
займацца шпіёнскімі справамі. 
Мужная берагавая ахова атака-
вала і захапіла карабель. Праз 
год прэзідэнт ЗША Джонсан быў 
вымушаны афіцыйна папрасіць 
прабачэння, каб вызваліць узяты 
ў закладнікі экіпаж «Пуэбла». 
Гэты гісторыя — прадмет асаб-
лівага гонару Паўночнай Карэі: 
ЗША не прасілі прабачэння ў 
ніводнай краіны ў свеце, акрамя 
КНДР. 

Але мяне больш уразілі трафеі 
з «Пуэбла». Яны выкладзены на 
спецыяльным стэндзе і павінны 
сведчыць пра тое, што карабель 
выконваў шпіёнскую місію (аме-
рыканцы ўпарта сцвярджаюць, 
што «Пуэбла» займаўся навуко-
вымі акіянаграфічнымі дасле-
даваннямі). Сярод прадметаў, 
выстаўленых за шклом стэнда, 
чамусьці знаходзяцца звычай-
ныя курортныя майкі, джынсы 
і кеды. 

Захоп «Пуэбла» 50 гадоў таму 
быў зроблены з ініцыятывы Кім 
Чэн Іра. Так пішуць, прынамсі, 
афіцыйныя даведнікі. З гэтага 
часу пачалася ягоная бліскучая 
кар’ера палкаводца. Яна адлюст-
равана ў шматлікіх песнях. 

Дарэчы, песень тут няшмат: 
кожная зацвярджаецца спецы-

яльным органам у Мінкультуры. 
Аднак, калі мелодыя пройдзе ўсе 
адміністратыўныя калідоры, ёй 
гарантавана бессмяротнасць. Як 
толькі наверсе даюць «дабро», 
тэкст і музыка песні рассылаюцца 
ва ўсе працоўныя калектывы. Пад-
час палітінфармацыі працоўныя 
яе вывучаць і будуць спяваць на 
мерапрыемствах. 

Зразумела, што найбольш па-
пулярная ў краіне — «Песня пра 
палкаводца Кім Чэн Іра». Нават 
ансамбль рускай народнай песні 
і танцаў «Бярозка», што гастраля-
ваў улетку па КНДР, быў вымуша-
ны пачынаць кожны выступ з вы-
канання гэтай песні. Натуральна, 
у рускім перакладзе.

У тым, якую вялікую ролю 
выконвае культура, няма нічога 
дзіўнага: палкаводзец Кім Чэн Ір 
пачынаў кар’еру як міністр куль-
туры, і нават быў заснавальнікам 
цэлага жанру чучхэйскай оперы. 
Ад назваў некаторых твораў, 
якія ідуць на мясцовых оперных 
сцэнах, трохі вар’яцееш: «Мора 

крыві», «Мой любімы станковы 
кулямёт». 

Кім Чэн Ір прыйшоў да ўлады 
ў 1994 годзе, калі на двары стаяў 
«Цяжкі паход» — так тут называ-
юць паласу эканамічнага крызісу, 
выкліканага развалам СССР і 
савецкага блоку. Кажуць, што ў 
тыя часы ў краіне памерлі тры 
мільёны чалавек. Але гэта толькі 
здагадкі экспертаў.

Аднак дакладна вядома, што 
якраз у той час Кім Чэн Ір зрабіў 
стаўку на войска. Была пра-
панавана палітыка «Сангун» 
— прыярытэт арміі ў грамадс-
кім жыцці. Пад «Сангун» нават 
перапісалі канстытуцыю. Зараз 
галоўны выканаўчы орган у 
краіне — не кабінет міністраў, 
а Камітэт дзяржаўнай абароны 
(чым ён адрозніваецца ад Саўмі-
ну, я, шчыра кажучы, не зразу-
меў). Праўда, мне падалося, што 
прыярытэт войска ў грамадстве 
азначае, што салдат можна выка-
рыстоўваць на розных грамадскіх 
працах. Усе дасягненні эпохі 
«Сангун» чамусьці звязаны са 
стаханаўскімі ўчынкамі салдат: 
там яны шахту пракапалі, тут 
электрастанцыю голымі рукамі 
пабудавалі. 

Аднак галоўная супярэчнасць 
«Сангуна» ў тым, што так ці інакш 
КНДР вымушана шукаць месца ў 
глабальнай эканоміцы. Побач 
Кітай — бяздонны рынак, і якраз 
туды ідзе карэйская прадукцыя. 
Другі перспектыўны накірунак 
— Расія, якая разбагацела ад 
прыроднай рэнты. 

У КНДР праводзяць летнія 
канікулы тысячы школьнікаў з 
Далёкага Усходу. Гэта, у сваю чар-
гу, патрабуе большай знешняй 
адкрытасці, што кепска стасуец-
ца з дактрынай, якая вымагае з 
падазронасцю ставіцца да кож-
нага іншаземца. Таму, як вызна-
чаюць тыя, хто тут бывае часта, 
выкананне рытуалаў вернасці 
рэжыму становіцца ўсё больш 
фармальным. Так ці інакш, але 
краіна адкрываецца. 

Калі ж рабіць праекцыю сітуа-
цыі ў КНДР на Беларусь, то нель-
га не заўважыць некалькі сумных 
паралеляў. Галоўнае — наколькі 
безадказна і без ніякіх комплек-
саў вялікія дзяржавы могуць 
гуляць лёсамі маленькіх нацый 
у сваіх глабальных планах. 

Каб не дапусціць выхаду аме-
рыканцаў на мяжу з СССР, Мас-
ква ўвесь час датавала рэжым у 
Пхеньяне. Калі наступалі нейкія 
замаразкі, як пасля 20-га з’езду, 
спонсарам станавіўся Пекін, 
якому таксама не хацелася па-
шырэння зоны ўплыву ЗША. Ця-
пер, акрамя Кітаю, з’явіўся яшчэ 
адзін дабрадзей — Паўднёвая 
Карэя. Сеул баіцца, што ў выпад-
ку аб’яднання гаспадарка Поўдня 
не пацягне Поўнач. Даюць грошы 
і амерыканцы — толькі б Пхеньян 
замарозіў свае атамныя прагра-
мы. Лёс звычайных карэйцаў, 
якія штодня маршыруюць і выву-
чаць працы вялікага правадыра 
Кім Ір Сена, у вялікай шахматнай 
партыі мала каго цікавіць.

Калі ж рабіць праекцыю сітуацыі ў КНДР на Беларусь, 

то нельга не заўважыць некалькі сумных паралеляў
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�БЕЛАРУСКІ СУСВЕТ

ЭДВАРД КУЧЫНСКІ.     
Сяргей ГВАЗДЗЁЎ

Жыццё гэтага выбітнага мастака з Заходняй Беларусі прайшло 
ў дапостмадэрнісцкую эпоху. Мастацтва, нягледзячы на лёгкую 
прысутнасць штодзённага сюррэалізму ў жыцці, па большасці, 
мела рэалістычны характар. Хто меў патрэбу ў чытанні, 
чыталі не смецце ў інтэрнэце, а кнігі. Па-рознаму аздобленыя 
і выдадзеныя. Кнігі, якія перадаваліся ў спадчыну, якія 
прэзентавалі адзін аднаму на святы і ў будні. 
Існавала асобная парода людзей — калекцыянеры, збіральнікі 
і знаўцы кніг. Асобныя з іх, каб, крый Божа, гаспадар не зблытаў 
сваю ўласнасць, мелі адмысловыя выявы, якімі іх пазначалі. 
Экслібрыс — своеасаблівы пашпарт прыналежнасці кнігі. Гэтая 
форма графічнага мастацтва вылучаецца не нацыянальнымі 
матывамі або арнаментыкай, а агульнай, зразумелай для 
ўсіх тэматыкай. Экслібрыс, што існуе на памежжы кніжнага і 
літаратурнага мастацтва, адлюстроўвае светапогляд мастака 
і калекцыянера кніг, а таксама іх густы. Экслібрыс — клопат 
пра кнігу, сродак яе аздаблення. Апрача мастацкіх вартасцяў, 
экслібрысу ўласціва функцыя крыніцы дакументальнай і 
бібліяграфічнай інфармацыі.
Эдвард Кучынскі — выбітны мастак-графік, майстар 
экслібрысаў.

Эдвард Кучынскі, сын Пятра 
і Софіі з Паўлоўскіх, нарадзіўся 
20 кастрычніка 1905 года ў вёсцы 
Варонічы Навагрудскага павета. 
Цяжкія матэрыяльныя ўмовы 
прымусілі бацьку будучага мас-
така адправіцца ў Амерыку на за-
робкі. У 1913 годзе Эдвард пайшоў 
вучыцца ў рускую пачатковую 
школу. У час першай сусветнай 
вайны сям’я выехала ў Расію. 
Пасля вяртання з эвакуацыі пра-
цаваў кур’ерам, электраманцёрам 
у электрамайстэрні. З 1921 года 
працягваў вучобу ў гімназіі імя 
Адама Міцкевіча, якую скончыў 
у 1927 годзе. На факультэце вы-
яўленчага мастацтва Віленскага 
універсітэта вучыўся з 1927 да 
1933 года. У час другой сусветнай 
вайны жыў у Вільні. У 1946 годзе 
выехаў у Торунь. Памёр у Гдань-
ску. Пахаваны ў Торуні. 

У навукова-даведачным вы-
данні Скарынаўскага цэнтру 
«Вяртанне» (№6, Мн., БФК, 1999) 
утрымліваецца пералік дакумен-
таў у студэнцкай справе.

Ні табе пакутнага лёсу, ні 
дзяржаўнага ўціску, ні рэпрэсіяў. 
Ані якай знешняй інтрыгі. Шара-
говае жыццё. І творчасць. Невядо-
масць на бацькаўшчыне — ні табе 
твораў у музейных экспазіцыях, 
ні нават інфармацыі ў друку. 

Да крыўднага мала вядома 
пра Эдварда Кучынскага і аўтару 
гэтых радкоў. Але ж зямляк! Блі-
зенькі свет — Торунь! Торунь…

Віленскі пачатак
На Наваградскай зямлі, поўнай 

гісторыі, гераічных і фантастыч-
ных паданняў, прайшло дзяцінства 
і маладыя гады мастака. Потым 
была Вільня — Крывіцкая Мека.

Падаецца, што «Успаміны» 
беларускага жывапісца з Нясвіжу 
— Міхася Сеўрука, які вучыў-
ся на мастацкім факультэце ў 
Вільні акурат у тыя ж часы, што 
і Кучынскі, вельмі трапна пера-
даюць настрой і атмасферу на 
факультэце, сцісла, але дакладна 
характарызуюць выкладчыкаў. 
Таму загадзя просім прабачэнне 
за шырокае цытаванне рукапісу.

«Вільня 20-х — 30-х гадоў. Горад, 
поўны рамантызму, горад барока, 39-
ці касцёлаў, са старым універсітэтам, 
са студэнтамі, якія дыскутуюць, хва-
лююцца і пратэстуюць. Культурны 
цэнтр, што разлёгся між гор, з якіх 
ва ўсе бакі адкрываецца цудоўная 
панарама. Лініі барочных сілуэтаў і 
карнізаў выразна ўразаюцца ў неба, 
вулачкі то пашыраюцца, то звужаюц-
ца. У вечаровым аксамітным небе 
гараць, бы каштоўныя камяні, зоры, 
паветра поўніцца музыкай, якая 
гучыць з-за дзвярэй бараў. Горад-
казка. Горад, у якім чалавеку добра. 
Нішто не цісне, прапорцыі будынкаў 
да чалавека ўдала вытрыманыя. Таму 
ў гэтым горадзе чалавеку ўтульна… 
Наш факультэт быў размешчаны 
ў мурах старога бернардзінскага 
кляштара і глядзеў на стары парк, 
дзе працякала гарэзлівая рачулка 
— Віленка. Дэканат знаходзіўся 
ў галоўным корпусе універсітэта. 
Інтэр’еры дэканата і карпусоў нашых 
майстэрняў былі ўпрыгожаны скля-
пеннямі. На сценах калідораў разве-
швалі фотакарткі помнікаў архітэк-
туры, якія рабіў прафесар Клос. Гэта 
стварала пэўны настрой. Факультэт 
быў асаблівым, усе нацыянальнасці 
адчувалі сябе роўнымі…

Праграма заняткаў… не пра-
дугледжвала падзелу на спецыяль-
насці. Усіх студэнтаў абавязвалі вучы-
ць малюнак, жывапіс, скульптуру, 
гравюру і ткацтва, кампазіцыю. Быў 
таксама шэраг тэарэтычных дысцып-
лін — гісторыя мастацтва, пластыч-
ная археалогія, асновы пластычнага 
фарміравання (мастацкая прапедэ-
ўтыка), мастацкая анатомія, тэхніка 
жывапісу, перспектыва, дыдактыка 
малюнка, праектаванне, дэкараван-
не інтэр’ераў, кансервацыя помнікаў. 
Заняткі адбываліся з 9 гадзін раніцы 
да 8 вечара з перапынкам ад 2-й да 
4 гадзіны».

Малюнак і жывапіс Кучынскі 
вывучаў пад кіраўніцтвам пра-
фесараў Бенядзікта Кубіцкага, 
Фердзінанда Рушчыца і Людамі-
ра Сляндзінскага.

«Рушчыц не вучыў рамяству. Ім 
ужо трэба было валодаць. Робячы 
афарыстычна-трапныя заўвагі, ён 
вучыў мастакоў культуры. Рушчыц 
патрабаваў поўнай самааддачы ў 
творчасці» («Успаміны»).

Графікай Кучынскі авалодваў 
пад кіраўніцтвам Ержы Гапена. 

«Прафесар Ержы Гапен займаў-
ся мастацтвам дрэварыту, рабіў 
афорты, медзярыты. Не карыстаўся 
ён хіба што лінолеумам. Студэнты 
паважалі яго бязмежна. Заўжды 
ветлівы, з добрым пачуццём гумару, 
ён спраўна вёў графічную майстэр-
ню. Яна была заўсёды адчынена для 
студэнтаў, якія маглі друкаваць свае 
творы або проста практыкавацца» 
(«Успаміны»).

У Эдварда Кучынскага лі-
тарніцтва і асновы кампазіцыі 
выкладаў Банавентур Ленарт. 
Разам з абавязковымі універсі-
тэцкімі курсамі Эдвард вывучаў 
адмысловы курс, прысвечаны 
«культуры кнігі», пры Віленс-
кім таварыстве аматараў кнігі. 
Дарэчы, у студэнцкія часы, у 1932 
годзе, адбыўся выставачны дэбют 
мастака. Гэтую падзею не абмінуў 
сваёй увагай «Кур’ер Віленскі» ад 
29 мая 1932 года.

Эдвард Кучынскі закончыў 
універсітэт, здаў іспыты і атры-
маў права выкладаць малюнак у 
школах і настаўніцкіх семінары-
ях, чым і займаўся (1935–1936) у 
Школе мастацкіх рамёстваў, якая 
была заснаваная пры Віленскім 
таварыстве мастакоў-пластыкаў 
(WTAP). Далей была праца пры 
гімназіі імя Жыгімонта Аўгуста, 
у ліцэі Снядзецкіх пры Універсі-
тэце Стэфана Баторыя ў Публіч-
най бібліятэцы (1940).

Кніга
Як мастак-прафесіянал, Эд-

вард Кучынскі, дасканала ва-
лодаў усімі відамі і тэхнікамі 
друкаванай графікі. Рабіў станко-
выя творы, займаўся ўжытковай 
графікай, не цураючыся самых 
розных тэмаў. Даводзілася ра-
біць усё — плакаты, паштоўкі, 
этыкеткі. Але сапраўдным яго 
захапленнем і пакутным крыжам 
былі культавая архітэктура і 
кніга, яе аздабленне, ілюстра-
ванне, а таксама кніжны знак. А 

колькі разоў ён рабіў экслібрысы 
свайму сябру, выдаўцу і чалавеку 
вялікай кніжнай культуры — Ба-
ляславу Жындзе! 

Экслібрысы ён рабіў сябрам 
і знаёмым, прыватным замоў-
цам, а таксама рознага кшталту 
ўстановам. Натуральна, што 
для Кнігазбору ІІІ Закону Фран-
цысканскага ў Вільні пасавала 
выява Св. Фрацыска (1937), для 
збору Канвента Францысканскага 
— выява барочнага фасаду касцё-
ла (1938), у розныя часы зроблена 
некалькі экслібрысаў для біблія-
тэкі Тэалагічных семінараў УСБ. 
На сваім уласным экслібрысе, 
ужо ў паваенныя часы, як успа-
мін, ён зрабіў выяву Навагрудс-
кага замка Міндоўга. Былі яшчэ 
некалькі лірычных, настраёвых 
аўтаэкслібрысаў, на якіх мастак 
у задуменні сядзеў пад дрэвам. 
Эдвард Кучынскі працаваў над 
кнігай Яна Булгака «Два дзесяці-
годдзі з Рушчыцам».

Вось суквецце аўтараў, чые 
кнігі ён аздабляў, — Дэфо, Кіплінг, 
Метэрлінк, Томас Ман, Міцкевіч, 
Ралан, безліч польскіх аўтараў. 
(Паказальна, што, па сведчан-
ні сучаснікаў, Кучынскі рабіў 
паліграфічныя заказы «толькі 
для добрых выдавецтваў»). Апош-
няя яго праца з Кнігай — гэта 
вокладка і графіка да Евангелля 
і Дзеяў Апосталаў. Бясспрэчным 
поспехам маладога мастака, які 
закончыў універсітэт і ўжо сам 
выкладаў, але яшчэ не абараніў 
дыпломную працу, быў удзел яго 
твораў у Сусветнай выставе кнігі 
ў Нью-Йорку. 

Культавая архітэктура
У тым жа 1938 годзе ён стварае 

нізку лінарытаў, прысвечаную 
архітэктурным помнікам Вільні 

(аўтарскія адбіткі якіх захоў-
ваюцца ў зале графікі біблія-
тэкі Торуньскага універсітэта). 
Міжваенная Вільня з барочнай 
мудрагелістасцю яе сабораў ды 
стромкімі ўзлётамі гатычных 
шпіляў назаўжды зачаравала яго 
сэрца. Цяжка меркаваць, як гэта 
адбылося, ды і ці варта? Мо, пад 
непасрэдным уплывам кагосьці 
з выкладчыкаў універсітэта? Да 
прыкладу, Юльяна Клоса, які ад-
зін час быў дэканам факультэта, 
а калі вучыўся Эдвард, прафесар 
выкладаў гісторыю драўлянай і 
ўсеагульнай архітэктуры. Апрача 
гэтага курсу, «архітэктар-паэт» 
выкладаў асновы пластычнага 
фармавання і перспектыву. Вя-
лікі энтузіяст Вільні, ён быў руп-
лівым і нястомным даследчыкам 
гэтага горада і выдаў павадыр 
па Вільні. Сваіх студэнтаў ён 
навучаў бачыць прыгажосць, 
«звяртаць увагу на прыгажосць 
архітэктурных формаў, знітава-
ную з краявідам». Таксама, як 
згадваў Міхась Сяўрук, прафесар 
вельмі любіў паразважаць пра 
прыгажосць дахаў, асабліва са-
ламяных, якія надта гарманічна 
спалучаліся з срэбна-шэрымі 
сценамі беларускіх хат і камер-
най прыгажосцю навакольнага 
пейзажа. 

Эдвард добра засвоіў урокі 
настаўніка і адчуваў захапленне 
кожным паасобным помнікам. 
Нават каб нізка працаў з выявамі 
віленскіх архітэктурных пом-
нікаў была адзінай, што мастак 
зрабіў за жыццё, можна было б 
смела казаць, што яно прайшло 
не дарэмна.

«Вільня — Касцёл св. Ганны» 
— вытанчаная, амаль бязважкая 
готыка карункаў лёгкага, бы 
абрыс, воблака, якое працінаюць 

Эдвард Кучынскі

Вострая брама. 1939 г.
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шпілі касцёла на чорным тле, 
пацвярджае ўстойлівае (калі не 
сказаць, хрэстаматыйнае) мерка-
ванне, што Касцёл св. Ганны не 
толькі найпрыгажэйшы ў Вільні, 
але і ва ўсёй Еўропе.

«Вільня — Катэдра» — над-
звычай графічна выразная і 
лаканічная кампазіцыя. Яна мае 
плоскаснае вырашэнне і імкнец-
ца (у параўнанні з іншымі твора-
мі нізкі) да мінімалізму.

«Вільня — Вострая Брама» 
— галоўныя вароты Горада. Яго 
сімвал — сімвал Беларушчыны. 
Як тут не згадаць несмяротныя 
радкі Багдановіча: 

Толькі ў сэрцы трывожным 
пачую

За краіну радзімую жах, —
Ўспомню Вострую Браму святую
І ваякаў на грозных канях.

Ў белай пене праносяцца коні, —
Рвуцца, мкнуцца і цяжка 

хрыпяць…
Старадаўняй Літоўскай Пагоні
Не разбіць, не спыніць, 

не стрымаць.

Мо невыпадкова там захоў-
ваецца цудадзейны абраз «Маці 
Божая Вострабрамская», які 
аднолькава шануюць і праваслаў-
ныя, і католікі. 

«Вільня — Касцёл св. Яна 
(Вежа)» — стромкая і адначасова 
манументальная званіца касцёлу 
ўспрымаецца як своеасаблівы 
сімвал Герцагскай годнасці Го-
рада.

«Вільня — Касцёл бернардзі-
наў», 1938 — магутныя абарончыя 
муры касцёла, якія былі заклад-
зеныя яшчэ ў сярэднявеччы. 
Кампазіцыя гэта, пры ўсёй сваёй 
фундаментальнай статычнасці 
пабудовы, вельмі дынамічная.

«Вільня — Касцёл св. Міхаіла», 
1938 — Фрацішканскі касцёл, іні-
цыятарам закладання і галоўным 
фундатарам якога быў канцлер 
Вялікага княства Літоўскага 
Леў Сапега. Пэўны час у гэтым 
касцёле служыў пробашчам і вёў 
імшу па-беларуску ксёндз Адам 
Станкевіч. Падчас фашыстоўс-
кай акупацыі нейкі час там пе-
рахоўваліся асобныя экспанаты 
са збору славутага Беларускага 
музея. 

Безумоўна, не менш знач-
ныя, цікавыя і прыгожыя творы 
— «Вільня — Касцёл св. Якуба», 
«Вільня — Касцёл св. Пятра і 
Паўла», «Вільня — Завулак Бер-
нардзінскі» ды іншыя. Добра, што 
фармат нарыса не прадугледжвае 
неабходнасці апісання кожнага 
з твораў мастака. (Увогуле, гра-
фіку трэба не апісваць, яе трэба 
глядзець і адчуваць). На адной 
з апошніх персанальных выстаў 
Э. Кучынскага ў Залі графікі 
бібліятэкі Універсітэта імя М. 
Каперніка фігуравала больш 
за 300 твораў. Серыя лінарытаў 
складаецца з 12 станковых твораў 
невялікага памеру — 7 х 10, або 10 
х 7. Камернасць ніякім чынам не 
замінае ўспрыманню велічнай 
фундаментальнасці паасобных з 
помнікаў. Тэхнічная разнастай-
насць выканання аркушаў (якія 
хочацца параўнаць са смальта-

вымі каменьчыкамі) не парушае 
цэласнае ўспрыманне нізкі, але, 
наадварот, робіць архітэктурны 
«партрэт» Вільні надзвычай 
яскравым, выразным і жывым.

На карысць таго, што Кучын-
скі быў апантаны тэмай культа-
вай Вільні, кажа тое, што ў 1939 
годзе мастак выканаў нізку 
ксілаграфіяў, прысвечаных 
яе архітэктурным помнікам 
(захоўваюцца ў бібліятэцы 
Акадэміі навук Летувы, 
інв. № А8115 ). Яны трошкі 
большага за лінарыты 
памеру і з’яўляюцца не 
паўторамі ранейшых 
гравюр, а іх тэматыч-
нымі і кампазіцыйны-
мі варыянтамі.

З гэткімі набыткамі 
Эдвард Кучынскі падаў 
у рэктарат прашэнне пра 
атрыманне дазволу на 
абарону дыплома. Дыплом 
мастака-графіка ён атры-
маў у 1939 годзе.

Дарэчы, ужо ў сацыяліс-
тычнай Літве на выставе ў 
Вільні (верасень-кастрыч-
нік 1940 года) у ліку 11 
работ Кучынскі выставіў 
некалькі кампазіцыяў, 
прысвечаных культавым 
помнікам Вільні. (Праўда, 
выкананы яны былі ў тэх-
ніцы медзярыту).

Праз вайну
У 1940–1942 гадах Кучын-

скі працаваў у Вільні ў Пуб-
лічнай бібліятэцы імя Та-
маша Зана. Гэта афіцыйна. 
Не афіцыйна ж — у дамку № 
14 на Малой Пагулянцы, па 
вечарах, малады гравёр, па 
мянушцы «Каліна», сядзеў 
і нястомна вырабляў фаль-
шывыя дакументы для Арміі 
Краёвай. Не будучы чалавекам 
ад палітыкі, Кучынскі выконваў 
свой хрысціянскі і грамадзянскі 
абавязак — дапамагаць людзям 
у нядолі, ратаваць іх у скрутныя 
часіны ліхалецця.

Калі ж яго зволілі з працы, 
ён не пайшоў рэгістравацца на 
біржу.

Навошта? Атрымаць замову ад 
прыхадняў на выкананне твора 
кшталту — «Вільня пасля бамбар-
дзіроўкі»? Не. Не яго гэта шлях.

Ах та-а-а-к. Спадар Эдвард 
— беспрацоўны мастак, і да таго 
ж не лаяльна ставіцца да но-
вых уладаў! Ці не папрацаваць 
сп. Кучынскаму на Вялікі Рэйх 
фізічна ? 

Што ж, фізічна, дык фізічна…
Мастак быў высланы ў лагер 

прымусовай працы ў Панары, 
дзе ён правёў восем месяцаў. 
Тут ён нават рабіў алоўкавыя 
замалёўкі з натуры. Вядома, 
свабодным мажліва быць і ў ла-
геры. Але ў Панарах на мастака 
навалілася хвароба левай рукі, 
і пасля пазнейшай аперацыі яна 
амаль не дзейнічала. Калі добра 
напружыць фантазію, можна 
ўявіць сабе аднарукага мастака-
гравёра, аднак ніякім чынам не 
мажліва ўявіць сабе аднарукага 
скрыпача… Скрыпка была для 
яго сябрам і ў весялосці, і ў скру-
се. Эдвард добра валодаў гэтым 

інструментам і не расставаўся 
з ім з дзяцінства. Пакуль былі 
рукі…

У паваенныя часы мастак 
з’ехаў у Польшчу. На пачатку ў 
Хелем Любельскі, дзе па-раней-
шаму шмат увагі і творчай руп-
насці аддае кнізе. Аздабленню, 
ілюстрацыі і экслібрысу. Адзнака 
яго поспехаў у гэтай галіне — уд-
зел у сусветнай выставе экслібры-
са ў Парыжы ў 1947 годзе.

Не раз ужо згаданы прафесар 
Віленскага універсітэта, графік 
Ержы Гапен, з усёй Польшчы 
сабраў мастакоў — віленчукоў у 
Торуні. Пераехаў сюды і Эдвард 
Кучынскі. 

Торунь
Торунь — горад, абавязаны 

сваім узнікненнем у 1231 годзе 
Тэўтонскаму ордэну. Чарада 
стагоддзяў і мітусня ліхалеццяў, 
войны і час не кранулі яго сваім 
чорным крылом. Ад пачатку ён 
удала знайшоў сваё ўладарнае 
месца на скрыжаванні гандлёвых 
шляхоў, і зараз велічна і задумен-
на назірае з пагорку на дрымотны 
спакой зеленавокай Віслы. Рэчка 
лянотна пакалыхвала люстэрка-
вы адбітак чырвоных цагляных 
муроў колішняй крыжацкай, 
рыцарскай крэпасці і гатычных 

іглаў касцёлаў, якія спачывалі 
за яе недасягальнымі сценамі. 
Стагоддзі суладдзя натуры з ар-
хітэктурай.

У родным горадзе Мікалая Ка-
перніка натуральна і непадзель-
на знітаваліся помнікі гатычнай 
культуры Паўночнай Еўропы 
(касцёл св. Якаба, гатычная цар-
квы — сабор св. Яна Баптыста, св. 
Яна Евангеліста), мноства шматк-
ватэрных дамоў і камяніц з часоў 
сівой мінуўшчыны, цэрквы ХІІІ і 
ХІV стагоддзяў, манументальная 
готыка ратушы ХІІІ стагоддзя, у 
якой адзін час збіраўся польскі 
Сейм.

Хутчэй за ўсё, горад скалануў 
Эдварда Кучынскага. 

З траўня 1946 года ён распачы-
нае працу ў якасці старэйшага 
асістэнта на кафедры графікі 
Універсітэта імя Каперніка, якой 
кіруе прафесар Гапен. Апрача вы-
кладання ва універсітэце, Эдвард 
працуе над кнігамі для дзяржаў-
ных выдавецтваў і над экслі-
брысамі для прыватных асобаў, 
у прыватнасці для бібліяфіла з 
Нямеччыны доктара Ханса Лаута і 
польскага бібліяфіла і збіральніка 
музычных плытаў Уладзімежа 
Егерсдорфа. Зрэшты, музыка для 
Кучынскага была неабходная, як 
паветра. Улюблёнымі кампазіта-

рамі мастака на працягу ўсяго 
жыцця былі Іаган Себасцьян 

Бах, Людвіг ван Бетховен, 
Шапэн і Моцарт. 

Ян Катлоўскі — буйны 
даследчык польскай міжваен-
най графікі з Торуні — адзна-
чае, што ў творчасці мастака, 
у 1956–1957 гадах заўважны 

новыя накірункі, абумоўленыя 
не толькі агульнымі мастац-
кімі тэндэнцыямі, але і ўнут-

ранай эвалюцыяй самога 
мастака. Яго экслібрысы паз-
баўляюцца арнаментальнай 
грувасткасці і набываюць 
кампазіцыйны дынамізм.

Эдвард Кучынскі, па 
вызначэнні даследчыка Яна 

Катлоўскага, другі — пасля 
Ержы Гапена — выбітны прад-
стаўнік віленскай школы. 

Яго творы ўдзельнічалі ў 
шматлікіх выставах. Але ў 
фармаце персанальнай вы-
ставы яго графіку можна 
было пабачыць усяго не-

калькі разоў — у 1959 годзе на 
пасмяротнай выставе ў Торуні ў 
Доме мастакоў. У Паморскім доме 
мастацтваў у Быдгашы, а такса-

ма, калі святкавалі 200 гадоў 
з дня заснавання Віленскага 

універсітэта і 50-годдзе кафедры 
графікі ў Торуньскім універсі-
тэце. Шкада, зразумела, што 
творы Эдварда Кучынскага 
ніхто ў Беларусі не бачыў.

Памёр мастак у Торуні ў 
1956 годзе.

P.S. У зале графікі Торуньска-
га універсітэта, апрача багатай 
калекцыі дакументаў, звязаных 

з выкладчыцкай і адміністрацый-
най дзейнасцю Кучынскага, захоў-
ваецца больш за 300 графічных 

твораў майстра, а таксама асобныя 
дошкі для друку. 

Там, у Торуні, калі я працаваў у 
бібліятэцы Універсітэта імя Мікалая 
Каперніка, дзе знаёміўся з дакумен-
тамі і работамі мастакоў, чый лёс і 
творчасць хоць якім чынам звязаныя 
з Віленшчынай і Беларуссю, у мяне, на 
шчасце, здарылася адна незаплана-
ваная сустрэча.

У сваім непамерным для аднаго 
чалавека катэджы на вуліцы Легіёна 
спадарыня Сільвестрова, сваячка 
легенды беларускага адраджэння 
— прафесара Браніслава Эпімах-
Шыпілы, шмат пыталася пра родную 
Браслаўшчыну, але шмат і распавяда-
ла пра паваеннае жыццё ў Торуні. Пра 
тыя часы, калі былі жывыя бацькі і сва-
які, калі ладны дом поўніўся дзіцячымі 
галасамі, а яна была маладой і шчаслі-
вай. І працавала тады ў медычным 
пункце універсітэта. Як доктар, наўрад 
ці яна ведала ўсіх студэнтаў, але вы-
кладчыкаў — дык пэўна. Калі гаворка 
пра іх амаль скончылася, далікатна 
вяртаю яе ў патрэбнае рэчышча:

— А вось Кучынскі?
— Ведаеце, добра яго памятаю. 

Ён быў не такі, як усе. Ціхі, спакойны, 
ветлівы, працалюбівы і яшчэ, і яшчэ… 
— задумалася, — уразіла адна дэталь: 
не кідкі, не заўважны так. Сціплы, ці 
што. Вось як Гапен зойдзе, усё свя-
ціцца пачынае. Смех, жарты — спрэс 
эфект і галантнасць. А Кучынскі… ён 
і ёсць — і няма яго. Нібыта абалонка 
яго, а сам ён у Вільні застаўся… 
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�ПРАЕКТ

СУСВЕТ КУПАЛЫ: 
МУЗЫЧНЫЯ ВАРЫЯЦЫІ

Анатоль МЯЛЬГУЙ

У Беларусі адзначаюць 
125-гадовы юбілей класікаў 
беларускай літаратуры 
Янкі Купалы і Якуба Коласа. 
Дзяржаўныя ўстановы, у піку 
крытыцы з боку апазіцыі, 
спрабуюць паказаць сваю 
«спрадвечную» турботу пра 
нацыянальную культуру, 
няхай і акрэсленую па-расійску. 
Апазіцыя і яе культурніцкія 
структуры давозяць 
адваротнае: што толькі яны 
здатны найбольш глыбока 
асэнсаваць спадчыну Купалы і 
Коласа, што яны адстойваюць 
правы роднай мовы, на якой 
стваралі класікі. У выніку 
атрымліваецца сапраўднае 
супрацьстаянне, якое нараджае 
цікавыя праекты.

Напрыклад, не так даўно з ініцы-
ятывы культурніцкай камісіі БНФ 
быў выдадзены дыск з музычнымі 
творамі беларускіх кампазітараў, 
выканаўцаў і гуртоў на вершы 
Янкі Купалы. Гэтае выданне мае 
свае адметнасці і недахопы, якія 
становяцца неад’емнымі рысамі 
многіх аналагічных непадцэн-
зурных выданняў. Значыць, ёсць 
падстава для разваг і аналізу…

Праграма новага дыска рас-
пачынаецца постмадэрнісцкім 
увасабленнем класічнага верша 
Янкі Купалы «Я мужык-бела-
рус». Справа ў тым, што гэтыя 
кананічныя радкі пакладзены на 
знакаміты хіт брытанскага поп-
рок-гурта «Smokie» «What Can I 
Do». Такі эксперымент спачатку 
падаецца не вельмі ўдалым і бес-
перспектыўным для раскрыцця 
глабальнай тэмы твора. Але праз 

некаторы час выканання песні 
слухачы забываюцца пра аўтарс-
тва мелодыі, а канцэнтруюцца на 
сэнсе вялікіх радкоў. Ды і наноў 
адкрываюць іх глыбінны сэнс. 
Дарэчы, аналагічнымі эксперы-
ментамі займаюцца музыкі мала-
дога музычна-літаратурнага гурту 
«Жаба ў каляіне». Адсутнасць 
песень гэтага калектыву на дыску 
тлумачыцца падыходам скла-
дальнікаў да сваёй працы. Калі 
б альбом ствараўся такім чынам, 
як увасабляўся трыб’ют Ларысы 
Геніюш «Жыць для Беларусі» 
(БМА group, 2005), то, упэўнены, 
песня «Калгасніца» гурту «Жаба ў 
каляіне» стала б адным з «цвікоў» 
праграмы. Магчыма, гэты досвед 
сябрам культурніцкай камісіі 
БНФ трэба было б пераняць у БМА 
group і планава падыходзіць да 
рэалізацыі сваіх праектаў.

Што ж тычыцца новага погляду 
на творчасць класіка, то спрабую-
ць знайсці сваю сцежку да Купалы 
і зусім маладыя рок-выканаўцы. 
Напрыклад, гурт «Ростра», музы-
канты якога дэбютавалі на дыс-
ку-прысвячэнні Ларысе Геніюш 
«Жыць для Беларусі», прадставіў 
на суд слухачоў вельмі насычаную 
ў музычным плане кампазіцыю «У 
вырай». Па-першае, трэба адзначы-
ць адпаведную паэзіі мелодыю, а 
таксама вакал салісткі Анастасіі 
Карпоўскай, якой удалося рас-
крыць сэнс твора, падкрэсліць яе 
эмацыянальны пасыл да малад-
зейшых слухачоў. 

Не абышлі складальнікі дыска і 
этапнага для гісторыі беларускага 
рок-руху супольнага праекта «Я 
нарадзіўся тут». З гэтага дыска 
тут гучаць дзве кампазіцыі на 
вершы Янкі Купалы — гімн «Не 

загаснуць зоркі ў небе» (музыка Мі-
калая Янчука) і «А ў бары, у бары» 
(кампазітар Уладзімір Тэраўскі). 
Гэтыя творы выканалі знакамітыя 
беларускія рок-музыканты Лявон 
Вольскі, Зміцер Вайцюшкевіч, 
Вераніка Круглова — прадстаўнікі 
пост-песняроўскай эпохі беларус-
кай папулярнай музыкі.

Вядома, што Янка Купала марыў 
пра тое, каб на яго вершы і паэмы 
кампазітары стваралі музычныя 
спектаклі. Купала аднойчы нават 
наважыўся прапанаваць будучай 
сусветнай артыстычнай знакамі-
тасці Марлен Дзітрых ролю ў спек-
таклі, які ён у Нямеччыне задумаў 
ажыццявіць паводле паэмы «Сон на 
кургане» («Літаратура і мастацтва» 
№51 ад 24 снежня 2004 года). Гэтая 
задума не здзейснілася, але мара 
Песняра засталася, пра што засвед-
чыў у сваіх мемуарах нямецкі актор 
Эміль Янгінс. Мо таму вялікую 
цікавасць для слухачоў (як цяпер 
ажыццяўляецца запавет Песняра?) 
прадстаўляе фатанаграма рок-опе-
ры «Адвечная песня» (кампазітар 
Цімур Каліноўскі). Гэты твор на 
сцэне Рэспубліканскага тэатра 
беларускай драматургіі ўвасобіў 
рэжысёр Сяргей Кавальчык. На 
дыску гучыць урывак з «Адвечнай 
песні» ў выкананні заслужанай ар-
тысткі Беларусі Таццяны Мархель 
(Зіма) і акцёра тэатра Ігара Сігава 
(Мужык). Дарэчы, Таццяна Мар-
хель не першы раз супрацоўнічае 
з рок-музыкантамі. Нагадаю, што 
на дыску «Краіна доўгай белай 
хмары» (1990) гурту «Ulis» гучыць 
голас артысткі, якая выканала ў 
фальклорным стылі intra да гэтай 
рок-праграмы. Пра поспех твора 
сведчыць тое, што акцёр І. Сігаў 
у 2006 годзе на тэатральным фес-
тывалі ва Украіне быў адзначаны 
прызам за «Лепшае сцэнічнае ўва-
сабленне славянскай душы», а сама 
пастаноўка атрымала гран-пры фес-
тывалю «Славянскія тэатральныя 
сустрэчы» (Беларусь, 2003).

Так, на прапанаваным урыўку 
гучаць галасы не прафесійных рок-
музыкантаў, а выдатных акцёраў. 
І таму адзначэнне «прафесійны» 
тут трэба аднесці да сцэнічнага 
ўвасаблення ідэі паэмы, раскрыц-
ця сэнсу высокага Слова Купалы. 
«Адвечная песня» — не першая 
спроба ўвасобіць музычнымі і 
сцэнічнымі сродкамі гэтую паэму. 
Нагадаю знакамітую «Песню пра 
долю», Уладзіміра Мулявіна і ан-
самбля «Песняры». Пастаноўка С. 
Кавальчыка на музыку Ц. Каліноўс-
кага — больш музычнае-сцэнічнае 
відовішча, якое адрозніваецца да 
«песняроўскай» рок-оперы. Шкада, 
што слухачы не могуць параўнаць 
і адчуць розніцу ў інтэрпрэтацыі 
купалаўскіх радкоў у выкананні 
артыстаў тэатра і ансамбля «Пес-

няры»! Зрэшты, «песняроўская» 
купаліяна даволі шырока прад-
стаўлена на дыску і з’яўляецца яго 
эмацыянальным стрыжнем.

Спачатку ў выкананні былога 
«песняра» Лявона Барткевіча гучы-
ць любімая песня У. Караткевіча і В. 
Быкава «Шумныя бярозы» з сумес-
нага з Данчыкам альбому «Мы ад-
ной табе належым» (1989). Дарэчы, 
у выкананні Данчыка на дыску 
гучыць песня Міколы Шчаглова-
Куліковіча на верш Янкі Купалы 
«Я ад вас далёка». Мушу згадаць, 
што цікава і па-свойму арыгінальна 
«Шумныя бярозы» выконвае вядо-
мы ў асяродку сталічнай інтэліген-
цыі артыст філармоніі Уладзімір 
Тамашэвіч. Запіс гэтай песні ў яго 
выкананні дадаў бы неабходныя 
падставы для параўнанняў.

Трэба аддаць належнае Лявону 
Барткевічу, які заўсёды ў сваёй спе-
ўнай творчасці з вялікай павагай 
ставіўся ад класічных радкоў Янкі 
Купалы, сваім лірычным тэнарам 
і яскравым выкананнем падкрэслі-
ваў гармонію Музыкі і Слова. Гэтую 
асаблівасць слухач адчуе, калі зноў 
яго агорнуць невыказальныя па-
чуцці ад зместу песні «Не судзіла ты 
мне долі» (кампазітар Рыгор Пукст) 
з сольнага альбома Барткевіча 
«Спявай мне дзяўчынка» (1989).

Ніяк не менш, як данінай павагі 
да грандыёзнага ўнёска «Песняроў» 
у нацыянальную купаліяну можна 
назваць уключэнне ў праграму 
дыска класічных кампазіцый «Пес-
няроў» — песні «Спадчына» і шэдэ-
ўральнай «Малітвы» Уладзіміра 
Мулявіна на вершы Янкі Купалы 
— своеасаблівых музычных пара-
дыгмаў, квінтэсенцыі філасофскай 
ідэі ўвасаблення паэзіі Песняра ў 
музыцы. Як падкрэслена ў новай 
музычнай энцыклапедыі В. Марты-
ненкі і А. Мяльгуя «222 альбомы бе-
ларускага року і не толькі…», гэтая 
песня гучыць «як надзея на лепшы 
лёс нашай Радзімы — нашай сіня-
вокай Беларусі» (стар. 92).

Што тычыцца заўваг, то адносяц-
ца яны, не зважаючы на непадцэн-
зурны статус складанкі, да яе афар-
млення. Юбілейнае выданне можа 
не быць шыкоўным па аздобе (на-
прыклад, з-за недастачы сродкаў), 
але яно павінна выяўляць павагу да 
той асобы, якой яно прысвячаецца. 
А вось тут ёсць хібы, якія зніжа-
юць вартасць дыска. Па-першае, 
альбом не мае тытульнай назвы, 
як, скажам, узгаданае музычнае 
прысвячэнне Ларысе Геніюш. А 
варта было б пра гэта паклапаціцца, 
як і пра нумарацыю. Гэта патрэбна 
для дакладнай гістарычнай атры-
буцыі дыска. Па другое, дызайн і 
паліграфія скрынкі і «кругляша» 
дыска — аснова візуальнай вартасці 
альбома. Гаварыць пра іх якасць 
і адпаведнасць агульнай задуме 
дыска пакуль не даводзіцца.

Але паколькі цяперашнія асоб-
нікі дыска, прысвечанага 125-год-
дзю з дня нараджэння Янкі Купалы, 
з’яўляюцца толькі прома-накладам, 
то будзем іх лічыць спробамі ства-
рыць прадукт, варты славутых імё-
наў нашых класікаў. Мы ж выкажам 
просьбу да выдаўцоў: аператыўна 
выправіць названыя недахопы, каб 
потым нашчадкі не кпілі з іх, што ў 
свой час не разумелі значнасць пос-
тацяў Янкі Купалы і Якуба Коласа 
для айчыннай культуры.«Песняры»


